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šega naslova, prileplje¬
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teče naročnina. Prosi¬
mo ponovite jo takoj.
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V žačunih Judežev so velike pomote.
. Kapitalisti potrebujejo nepoštene delavce.
! eliko bolj nujno jih potrebujejo, nego se mar-
iomu zdi.
Tudi neumni delavci so dobri; zlata so vred-
Ali svoje usode ne morejo kapitalisti obeša-

!l])j na ta klin, kajti neumnost ni večna. Razni
dlTl Vin k t-or,P sodelujejo, da se ljudje sčasoma spa-
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'•■ptujejo — izkušnja ni zadnji med njimi. In

izkušnjo skrbe kapitalisti — hočeš, nočeš,
(braš — sami.
Nepošteni delavci — to je drug račun. Tu

jpusti neumnost lahko na stran. Možu, ki ima
ojo vest tako na vrvici, ,da jo lahko priklene
se ne sme niti geniti, se izplača ponuditi kak-
o korist, n. pr. priboljšek plače, nagrado, manj
iganjanja i. t. d.
Neumen delavec gara kakor črna živina,

r ne ve, da bi moglo biti drugače. Ali tudi
na živina lahko zdivja. Na samo neumnost
ni zanašati. Plačana Judeževa služba je kaj
uzega; to je kupčija.
Judeževa služba je važna. Samo s svojo

sfcčjo si kapitalisti ne bi mogli zavarovati go-
* odstva. Njih je manjšina, delavcev ogromna
čina. Stroji se ne sučejo brez dela. Premog
I leze sam iz zemlje. Ruda se ne izpreminja na

jkem fcvelje v jeklo. Vlak ne pohiti čez ameriški
:kemjezikatntinent’ a^° Pllineš vanj.
>p I Ako ni med delavci Judežev, jim bo izkuš-

a pod neizogibnim kapitalističnim pritiskom
ejalislej pokazala, da je delo v njihovih ro¬
li največja sila človeškega sveta. Če nastopi
roženo delavstvo proti kapitalistom, se mora
ršiti njegova volja. Kdo naj ga užene?
Peščica kapitalistov, tudi če bi imela potreb-
sposobnosti, ne more opraviti dela, ki ga iz-
šujejo armade delavcev.

a go,![,.

tiskarni

OSTILNIČiu
da si prihtij

V T. To parni

Z zakonom ni mogoče upogniti delavcev;
kajti njih je več in lahko si napravijo zakon po
svoji potrebi. >

S puškami se ne premagajo; kajti kdo bo
streljal na delavca, če ne gredo sami v uniforme
in ne pokajo na povelje?

'Sloga delavstva je poraz kapitalizma.
Treba je preprečiti slogo delavstva. To je

služba Judežev. Očitno je, da je to važna služba.
Kapitalisti vedo, da potrebujejo Judeže, pa

jih zato vzgajajo. Delavsko ljudstvo je organi¬
zirano. Kapitalizem izvršuje vse v velikem slo¬
gu, torej tudi podlost. Posebne agenture se ba-
vijo s tem, da dodajajo kapitalistom ob času
kakšne stavke cele trume skebov, in kupčija mo¬
ra biti dobra, kajti znana so imena takih finih
self-made-manov, ki so si nagrabili velikanska
bogastva ob tem nečednem poslu. Drugi iščejo
v podjetjih slabe značaje med delavci, pa vzga¬
jajo iz njih špione, ovaduhe, škodljivce organi¬
ziranih tovarišev. Tretji lezejo v delavske orga¬
nizacije in se trudijo, da bi korumpirali njih
voditelje in uradnike. Četrti postanejo sami 1
organizatorji; hlinijo se delavcem, igrajo kome¬
dijo, dokler ne speljejo nekoliko delavcev na led,
pa osnujejo organizacijo, ki je po imenu in po
svojem članstvu pač delavska, v resnici pa služi
kapitalistom.

Take reči stanejo seveda denarja. Delavci
bi se lahko vprašali, zakaj so kapitalisti tako
radodarni za podobne namene, in prišli bi do za¬
ključka, da se jim mora to izplačati. Potem bi
se morali pa še vprašati, na čigav račun se jim
to izplačuje. Tudi ta denar, ki ga trošijo za ta¬
ke svrhe, mora priti od nekod. Tistega slavnega
osla iz bajke, ki daje cekine od sebe, ni več. Iz

oblakov pada marsikaj — nekdaj je celo mana
deževala; ali dolarjev ni iz njih. Vse bogastvo
je posledica dela. Delo opravljajo delavci, in
to se v kapitalističnih blagajnah izpreminja v
zlato in srebro in v bankovne čeke.

Torej je tudi tisti dehar, s katerim se pod¬
kupujejo Judeži, delavski denar.

Ali nepoštenim ljudem tudi ta argument ne
imponira. Oni mislijo, da opravljajo imeniten
posel, imeniten seveda z materijalnega stališča.
Ob poštenem delu ne bi mogli tako dobro živeti
kakor ob izdajniški raboti.

Tukaj je napaka v njihovetn računu. Kr¬
vavo se motijo.

Najprej je treba pomisliti, da imajo Judeži
le dotlej ceno, dokler je njih število omejeno. A-
ko bi bila podlost splošna delavska lastnost, ne
bi bilo treba iskati špionov in drugih lumpov;
noben izdajalec ne bi dobil nagrade, ker bi kapi¬
talisti izhajali brez njih. Saj jih ne plačujejo
zato, ker so sploh izdajalci, ampak zato, ker ima¬
jo korist od izdajstva.

Spekulacija z lopovščino se torej lahko po¬
nesreči. Kajti kapitalisti trošijo le toliko, koli¬
kor je treba. Če zadostujeta dva Bfialta, ne bo
tretji dobil nagrade.

Zato je služba infamije tudi precej nezanes¬
ljiva, nesigurna. Danes si ljubljenec kapitali¬
stov; jutri se najde boljši talent za podlost, pa
je tvoje glorije konec. In to se prav rado zgodi,
zakaj tudi tukaj velja pregovor, da nova metla
dobro pometa.

Enkrat se izčrpa vsaka taka sila. Človek
pride nekoliko v leta, gibčnost in iznajdljivost
pojema, “službe” se ne opravlja več dovolj pre¬

meteno, pa je amen. Ali pa se organizacija tako
učvrsti, da spozna kapitalist sam njeno moč in
ji morda ugoditi; tedaj ne potrebuje več zgagar¬
jev, ki so mu le na škodo, in jim da brco. Kajti
spoštoval jih ni nikdar; izdajniško službo je
sprejemal, ker mu je koristila, izdajalce je pa
preziral.

Tedaj obvisi Judež med nebom in zemljo. Iz
kapitalističnega kraljestva je dobil brco, vrata
k delavskim tovarišem mu pa ostanejo zaprta.
Kdor se potrudi, da opazuje Življenje takih po¬
štenjakov, lahko opazi, da jih večina popolnoma
propade, čas brezuspešnosti pride, iz tega se
porodi obup, človek se zapije, pa konča popolno¬
ma po barabsko. In če mu ostane še toliko moči
v možganih, da more premisliti svoj položaj, spo¬
zna, da je za par let ugodnosti prodal svoje živ¬
ljenje.

Druga zmota je pa v tem: Kdor ovira
splošno zboljšanje delavskega položaja, ovira
tudi svoje zboljšanje. Ako ne bi bilo Judežev,
bi delavstvo hitreje napredovalo, prišlo bi do
svojega cilja v razmeroma kratki dobi, in kadar
bi bili delavci gospodarji svojega dela, bi se vsem
bolje godilo kakor tistim, ki se morejo v kapita¬
listični družbi najbolj pohvaliti.

Judeži so pomilovanja vredni ljudje. Ne¬
poštenega človeka ni mogoče blagrovati, tudi če
se mu dobro godi. Če ga pa povrh še čaka neiz¬
ogibno razočaranje, mu ne more nihče zavidati
par Judeževih grošev, ki itak pojdejo kakor so
prišli.

Če pridejo izdajalci delavstva do zavesti, da
ravnajo podlo, ne bo to nič pomagalo. Nemara
bi kaj zaleglo, če bi spoznali, kako krvavo se bo¬
do urezali prejalislej!

ijcvec, tiopi Grške volitve
Vino it Hi
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Zadnjo nedeljo so bile na Grškem volitve,
so se pričakovale z velikansko napetostjo. Pri-
aši prejšnjega ministrskega predsednika Veni-
losa so trili, da imajo po vsej deželi velikansko
cino, toda bali so se, da porabi sedanja vlada
,a dopustna in nedopustna sredstva, da prepre-
Venizelosovo zmago. Govorilo se je celo, da
mejo njegovim pristašem šiloma zabraniti pri-
op na volišča. Tudi trdijo, da je generalni štab
zvezi s sedanjo vlado in sovražen Venizelosu.
Znano je, da je nastal spor med prejšnjim

inistrskim predsednikom in kraljem Konstan-
lon, ker je hotel Venizelos, naj se Grška ude-
i vojne na strani zaveznikov. Grška dinastija
napol nemška; grška kraljica je sestra Vilje-
a Hohenzollerna. Razumljivo je, zakaj dvor ni
glašal z Venizelosovim načrtom. Zaradi tega

, iora je zadnji demisioniral. Med ljudstvom so
lelo jte]i zmanjšati njegove simpatije s povestjo, da

nameraval Bolgarski vrniti kos tistega ozenr
a, ki ji ga je Grška vzela v zadnji balkanski
>jni, zato da se no bi bilo treba bati bolgarskega
apada, ampak da bi tudi Bolgarska marširala

1 roti Turčiji.
) KHi Kak°r kažejo volitve, se to ni posrečilo. Ve-
'U*'1* izelos je dobil veliko večino -— poročila, ki še ne

rinašajo točnih številk, pravijo, da ima njegova
;ranka okrog 200 sedežev v novem parlamentu.

To pomeni, da bi se tudi Grška lahko zaple-
uli' a v vojno. Ali kralj ima 40 dni časa, da skliče
•: i arlament in dotlej ostane najbrže sedanja vla-
•V: a na krmilu. Tudi če se zgodi, da tedaj Grška

:s potegne meč, se vedar ne more utajiti, da je
nela nemška diplomatična in tajna agitacija
iaten uspeh.

Za zaveznike bi bila •—- s čisto vojaškega sta-
šea — velika in morda odločujoča pomoč, ako

(I i bile tiste države, o katerih se je ves čas go-
jjfSi brilo, da se jim pridružijo, marširale začetkom

'"l |H# pomladi, ko niso bile nemške in avstrijske re-
* 111 j f :rve še gotove, ko še niso bili dodelani topovi,
<l " • odmorski čolni in množine streliva, ko so Rusi
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z vso silo uspešno pritiskali v Karpatih, ko je bi¬
la. v Avstriji zmeda splošna in ko ne bi bila mo¬
gla Nemčija pomagati tam, kjer je bilo najbolj
nevarno. Že Italija je prišla prepozno, da bi nje¬
na pomoč toliko zalegla kakor'predTremi meseci.
In kdorkoli se zdaj še zaplete v vojno, pride
pozno.

Nemčija je razumela, kaj se pravi hitro na¬
stopati. Zato je obotavljajočo se Turčijo spelja¬
la v vojno, da carigrajska vlada sama ni prav
vedela, kdaj in kako se je to zgodilo. In zato je
na drugi strani rabila ves svoj vpliv v Italiji, v
Rumuniii, na Bolgarskem in na Grškem.

Kar se uspeha 'grških volitev tiče, bo pa
sploh še treba počakati, če bo imel tiste rezultate,
ki jih pričakujejo Venizelosovi pristaši. Kajti če
je res visoka vojaščina Venizelosu nasprotna, ni
izključeno, da se parlament takoj razpušti. Go¬
tovo je, da bodo nemški agenti sedaj v Atenah še
trdovratneje delali kakor doslej.

Dne 17. junija je izšlo oicielno poročilo, da
šteje nova zbrornica 186 pristašev Venizelosa, 104
pristaše sedanjega ministrskega predsednika
Gounarisa in 26 članov manjših frakcij.

Nemško časopisje se zelo živahno bavi z
Venizelosevo zmago, tembolj ker je večinoma pre¬
rokovalo Goumarisov uspeh in še dva dni po vo¬
litvah trdilo, da je sedanja vlada zmagala. Pisa¬
va nemških listov je vse prej kakor optiministična
in značilno je, da poroča znana Kreuzzeitung,
glasilo pruskih junkerjev, o rezultatu volitev pod
naslovom: “Prihodnji sovražnik”.

Seveda računajo berlinski listi tudi s tem,
da se je od onega časa, ko je Venizelos demisioni¬
ral, marsikaj spremenilo, kar za Grško ni več
tako mikavno kakor prej. In priznati se mora,
da je to res. Nastati bi moral zelo velik preobrat,
da bi imela Grška od svoje udeležbe v vojni pri¬
čakovati kaj dobička. Lahko se torej pravi, da
se je položaj z Venizelosovo zmago zapletel, ne pa
zjasnil.

Ko je v Chicagu zagrozila stavka na cestnih
železnicah, so družbe storile to, kar napravijo ka¬
pitalisti vedno v takem slučaju. Obrnili so se
do znanih skebskih agentur, da jim priskrbe
stavkokaze. Po vseh časopisih po vzhodu so
bili velikanski oglasi, ki so vabili izdajniško za¬
lego v Chicago. Špicelska agentura Bekoff Bro¬
thers and AVardell je najemala skebe v New
Yorku in Bostonu. Plače jim je bilo obljubljene
po 3 dol. do 3.50 dol. na dan.

Preden je bila stavka končana, je bilo v Chi¬
cagu že okrog 2000 skebov, okrog 1000 pa jih
je bilo na poti. Iz New Yorka jih je prišlo v
pondeljek ponoči 1500; drug transport so priča¬
kovali. Nekateri so prišli iz Cincinnati, Phila¬
delphie,, Bostona in Washingtona.

Včasi se skebom dobro godi. Le dober želo¬
dec morajo iifteti — ne zaradi hrane, kajti za to
navadno že skrbi tisti, ki se poslužujejo Judeže¬
vih služb, pač pa zato, ker ne zna vsakdo z za¬
vestjo svoje podlosti nositi glave pokonci. Kdor
pa zna biti lump in predrzen obenem, ima kot
skeb včasi dobre čase. Take prilike kakor stav¬
ke na cestnih železnicah imajo izurjeni stavko¬
kazi posebno radi; kajti družba jim mora plačati
več, nego bi plačala svojim poštenim delavcem,
povrh pa mora molčati, če pusti tak “sprevod¬
nik” denar, ki ga je nabral za vožnje, v svojem
žepu. “Bodi vesel, da ti vozim, ne pa da ti prine¬
sem še denarja!” — se pravi ob takem času;
“hvala, da si pripeljal, vsaj karo nazaj” — se
odgovarja. Če traje taka stavka par mesecev, je
skeb za nekaj časa na konju.

Dobre čase so pričakovale tudi čete, ki so
bile privozarile v Chicago in ki so bile na poti v
to obljubljeno deželo. Ali pričakovalo jih je ve¬
liko razočaranje. Štrajk se je končal in njihove
službe so bile nepotrebne.

In še več. Komaj so začele cestne železnice
zopet voziti, so morali gospodje skebi nemudoma
zapustiti mesto in po nalogu policije so bili od¬
peljani čez .mejo illinoiške države. Policijski po¬
ročnik Larkin je izjavil, da je bilo med temi

“■stebri družbe” petindvajset splošno znanih
banditov in profesionalnih pretepačev, kar se je
moglo le v prvi naglici konštatirati. Koliko dru¬
gih lepih elementov je bilo med njimi, bi bila
izkušnja najbrže na neprijeten način pokazala,
če bi bila ta družina nekoliko tednov častila me¬
sto s svojo navzočnostjo.

To je stara istorija o stavkokazih. Kadar
potrebuje kapitalistična družba Judežev, so to
častiti gentlemani; kadar jih ni več treba za iz¬
dajniško delo, gleda ista družba, kako bi se jih
čim hitreje iznebila. Kajti kapitalistična druž¬
ba ve prav dobro, da je služba, ki jo pričakuje
od takih junakov, podla, da je torej ne morejo
opravljati pošteni ljudje. Če se vozijo na vozo¬
vih, katere vozijo skebi, tudi policisti in detekti¬
vi, je pač glasno izrečeno, da morajo varovati
lastnino; neizrečeno, ali resnično pa je, da jo
morajo yarovati najbolj pred tistimi, katere šči¬
tijo.

Sramotna in žalostna je vloga stavkokazov,
čim zavednejše postaja delavstvo, tem žalostnej-
ša je. In to je prav, zakaj drugače se ta sodrga
ne odpravi. Tisti poklici, ki postanejo nepotreb¬
ni, izumro. Kaj bi s poštno kočijo; kjer teče
železnica? Kadar ne bo več trga za stavkokaze,
ne bo stavkokazov.

Delavstvo samo ima to nalogo, da se reši
škodljivcev. Poubijati jih seveda ni mogoče, ali
tudi treba ni. če bi profesionalni skebi dožive¬
li dovolj takih razočaranj, kakršno jih je dole¬
telo v Chicagu, bi že spoznali, da nima njih po¬
sel več zlatih tal. To pa se zgodi, kadar bo po¬
šteno delavstvo razumelo, koliko je vredna nje¬
gova gospodarska in politična, moč. Ako bi v
Springfieldu sedela večina Kennedyjev in Rodri-
guezov, bi bil import stavkokazov v vso državo
Illinois nemogoč, ne le za cestne železnice, ampak
za vse stroke; in ee bi imeli v AVashingtonu soci¬
alistično večino, bi odklenkalo skebom v Zedi¬
njenih državah sploh.

če pa vzamete kapitalistom stavkokaze, ste
jim vzeli vojsko, ki jim služi proti delavcem.

Oborožujmo se na suhem, na morju in v zraku!
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Medtem ko je v mestu bratske ljubezni en
meriški zbor snoval in utrjeval večni vsesvetovni
ir, se je zbrala v New Yorku, v Carnegie Hall
ruga ameriška konvencija, na katei-i so se zdru-
ili zastopniki vseh meščanskih strank, da povedo
;ricu Samu, kako se mora oborožiti in kako mora
Množiti profite vojnega trusta.
Vojna v Evropi se bliža svojemu enoletnemu

ibileju. In približno eno leto se razlega od
tlanta do Pacifika stok o vojaški slabosti Ame-
ike, spremljan od burnih klicev po pomnožitvi
ojske in mornarice. Diplomatični konflikt, ki
: nastal med Zedinjenimi državami in Nemčijo
sled nekaterih dogodkov na morju, zlasti vsled
otopa Lusitanije, daje pa militaristom in njih
odpihovalcem še poseben povod za nove, narav-
ost v blaznost prehajajoče zahteve.

1 Konvencija v New Yorku je vsa prepojena s
patriotizmom in visokim idealizmom. Ona za-
Iteva za Zedinjene države največjo vlogo, ki si jo
je mogoče misliti za kakšen državni organizem.

Vsak član tega zbora je v globočini duše prepri¬
čan o„ velikanskem poklicu Zedinjenih držav,
katere je skrivnostni duh zgodovine ustvaril, da
poveličajo novo civilizacijo na tem svetu. In zato
morajo biti močne.

Kajti nova civilizacija sloni po globokoumni
filozofiji teh Veleanaeričanov prav tako na bajo¬
netih in govori s kanoni, kakor tista zaničljiva in
zastarela civilizacija Evrope, ki kaže svoje sadove
sedaj na vzhodu in zapadu, na severu in na jugu.

Neizogibni Roosevelt je pozdravil newvorško
konvencijo z bombastičnim pismom, obžalujoč, da
niso bile Zedinjene države lani vojaško tako mo¬
gočne, da bi bile nemudoma kaznovale kršitev
belgijske nevtralnosti. Čuditi se je, da je mogel
plemeniti colonel preživeti in preboleti to našo
slabost, in da ni že davno izvršil harakirija.

Pokonci ga je držalo pač le upanje, in gotovo
je prepričan, da iga sedanji zbor in na njem usta¬
novljena National Security League izpolni. Ako
se izvrši vse to, kar se je na zborovanju že zahte¬

valo, tedaj mora biti pač tudi Theodor zadovo¬
ljen. Kajti naša armada se mora tako pomnožiti,
da bomo imeli le za obrežno obrambo miljon mož
pripravljenih; po tem sodeč bo le malo, ako bo¬
mo imeli vsega vojaštva v deželi okroglo štiri do
pet miljonov mož, orožja, streliva in oprave vsaj
za dvojno število.

Kar se tiče vojne mornarice, mora biti naj-
manje petkrat močnejša in desetkrat boljša, nego
je danes; njena rezerva pa mora biti dvakrat tako
številna in enako dobro izurjena kakor aktivno
moštvo.

Razume se :— kdo bi mogel o tem dvomiti ? da
potrebujemo tudi mogočen zračen park, sestav¬
ljen iz zrakoplovov in vsako-' tnih samoletov, za
katerega lahko povsem mirne duše toliko potro¬
šimo, kolikor sedaj za svojo borno armado . . .

Vse to niso fantazije. Vse to so gospodje na
svojem zborovanju doslovno zahtevali; vse to
spada v program nove varnostne lige. In konven¬
cijo, ki se pripravlja, da raznese agitacijo za te

zahteve po vsej deželi, so s svojo navzočnostjo po¬
častile oblasti mesta in države New York.

Nevarnost je v zraku. Veter zanaša bacile
vojne blaznosti čez morje. Militaristični duh ne
živi le v jingovstvu, temveč je zašel že v mnoge
sicer trezne ljudi. Kajti bolezen Molohovega
češčenja je nalezljiva. Kmalu bo zadonelo geslo,
da je izdajalec, kdor ne dovoli Ameriki vseh
sredstev za njeno obrambo, in pri prihodnjih vo¬
litvah že lahko učakamo, da bo oborožezanje pro¬
gram vseh meščanskih strank.

Ako bi se te vrtoglave zahteve uresničile, ne
bi stopili le v vrsto onih držav, ki so vsak dan v
vojni nevarnosti, ampak ljudstvu bi se naložila
tudi finaena bremena na pleča, ki bi potlačila de¬
lavstvo v popolno mizerijo.

čas je, da se proletariat oboroži proti oboro¬
ževanju in pripravi na odločen boj proti milita-
riziranju Amerike. Za socialiste je zdaj doba
dela.



«1 PROLETAREC

GOSPODIN FRANJO.
ROMAN—SPISAL PODLIMBARSKI.

20 .

“Idiva počasi, ni še tako pozno, in zamuditi
nimava ničesar. Pojasnjeno naj ti bo moje živ¬
ljenje, da me boš sodil po pravu in resnici”, je
rekel Miloševič in nadaljeval pot. ‘‘Rodil sem se
v Nevesinju v Hercegovini, kjer je imel moj o-
če dučan in hišo. Moja mati me je tako vzgaja¬
la, da sem že v svoji otroški dobi vzljubil sveče-
niški stan. V našo hišo je zahajal tedanji neve-
sinjski pop Arzen Dimitrijevič, častljiv, dober in
reven starček. Vse je dal siromakom, neustrašno
se je potegoval za kristjane, kadar jih je gnetel
Turek. Večnaja pamjat poštenemu človeku! (Jo¬
viča je dvignil čepico.) V našem domu je bil
skoraj vsak dan. Pravil nam je o slavni minulo¬
sti grškega in srbskega naroda, o zmagovalni si¬
li pravoslavne vere, kar se je močno prijelo mo¬
je mlade duše. Rad je posedal pri mojem očetu
v dučanu, kamor jima je moja mati prinašala
kavo. Pri kavi sta rešetala politiko in delala na¬
črte za osvoboditev Hercegovine. Še drugi mrki
možje so zahajali tja in prepričan sem, da se je
v našem dučanu zasnovala nevesinjska vstaja, ki
je zanetila takšen ogenj na Balkanu. Kakor bi
bil sam otrok, tako se je oteč Arzen igral z me¬
noj ; toliko miline in dobrote je bilo na njem,
da si nebeških svetnikov nisem predstavljal dru¬
gače nego v njegovi podobi. Ko sem bil dvanajst
let star, sem umel po njegovi zaslugi že gladko
čitati in pisati. Mati mi je večkrat rekla, naj se
zgledujem po tem svetem starčku, ki je ob pra¬
znikih molil v naši hiši različne molitve ter pel
dele liturgije, pri čemer sem mu i jaz pomagal.
Ko je bil spoznal moj lepi glas in mojo nadarje¬
nost, je prigovarjal roditeljem, naj me posvetijo
popovskemu stanu. Oče se je nekoliko branil, ma¬
ti pa- je precej pritrdila, nakar se je pričelo u-
čenje doma pod Arzenovim vodstvom. In spom¬
nili so se ti dobri ljudje, da bi bile moje vednosti
nepopolne in nezadostne, ko bi završil učenje v
kakšnem hercegovskem samostanu; zato so dolo¬
čili, naj grem na končne študije v seminarske
šole v Karlovcih. Moje veselje do popovstva se
je nekoliko ohladilo pri misli, da moram zapu¬
stiti roditelje in kršno Hercegovino, no udal sem
se. Takrat sem bil že dvajset let star. Moja mati
je pisala v Karlovce svojemu stricu, ki je bil
uradnik na dvoru patriarha Andjeliča, pisala je
svoji sestrični Vukosavi Bajicevi, in tako sem bil
po priporočilih in priprošnjah sprejet v patriar¬
hove šole. To se je zgodilo štiri leta pred nevesinj-
sko vstajo. Učitelji v Karlovcih so bili častljivi
in prijazni svečeniki, pod njih okriljem sem še
bolj zagorel za njih stan. Marljivo sem se pri¬
pravljal za poklic. Nisem se učil samo tega, kar
treba vedeti popu, tega je namreč malo, tudi v
druge stroke sem pogledal, na primer v zgodo¬
vino in proučil sem srbsko in hrvatsko književ¬
nost. Skraja sem sanjaril o tem, kako pojdem v
samostan in se poglobim v carstvo znanosti, po¬
zneje sem izpremenil misli. Zgodila se je z menoj
velika premena, ko je bilo vstalo Nevesinjsko
Polje proti Turkom in se je upor razširil po
vsej Hercegovini. Vesti iz domovine so me to¬
liko prevzele, da sem od dne do dne bolj zane¬
marjal nauke. Knjige so ležale nedotaknjene na
polici, prah se je nabiral na njih, a jaz sem ho¬
dil s sklonjeno glavo in neprestano sem premiš¬
ljeval o mukah in junaških podvigih svojih ro¬
jakov. Srbija in Črna Gora sta napovedali Tur¬
čiji vojno. Takrat nisem mogel več prestati v
Karlovcih. Želja po roditeljih in po bojih s Tur¬
ki me je gnala domov. Nekega dne sem stopil
pred seminarskega predstojnika, pred strica in
•Vukosavo Bajičevo ter jim naznanil svoj sklep,
da hočem postati deležen usode svojih rojakov
in se nemudoma vrniti v Hercegovino. Niso mi
branili, tem manj, ker se je moje učenje že bliža¬
lo koncu in sem znal že na pamet ves katekizem
ter psaltir in mi presledek ni mogel škodovati.
Preskrbeli so me z denarjem in v družbi treh
Srbov prostovoljcev sem se vrnil domov. Moja
pot je šla po polževo. Avstrijska uprava ni rada
videla privala prostovoljcev. Naposled sem ven¬
dar prispel v Dubrovnik. Tu sem zvedel od ne-
vesinjskih begunov, da leži moj oče ranjen v du¬
brovniški bolnici in moja mati streže tam bol¬
nikom. Tekel sem v bolnico. Oče se je v prsi
ranjen boril s smrtjo. Spoznal me je pač, a go¬
voriti ni mogel več. Shujšano, malone do kraja
uničeno sem našel mater, ki je bila pri mojem
odhodu v Karlovce tako krepka in zdrava žen¬
ska. Njen obraz je okostenel in upadel, oči so se
ji globoko usedle, same solze so zamorile njih
nekdanji sijaj. Prvikrat sem jo videl tedaj jokati.
‘Draga mati, povej, kaj se je zgodilo z nami?’
sem zavpil, držeč v naročju ubogo mater in zroč
na umirajočega očeta. Zvedel sem vso našo trp¬
ko hercegovsko usodo. Pred letom se je bila za¬
čela vstaja in z njo slabi časi za očeta. Krščan¬
sko prebivalstvo je zbežalo z Nevesinjskega Polja,
kdo v gore k vstašem, kdo v gostoljubno Črno
Goro in v Dalmacijo. Moj oče ni ničesar več pro¬
dal: Turki niso zahajali v njegov dučan; kar je
še ostalo drugega prebivalstva, je bilo vse ob¬
ubožano. Velika beda se je naselila v naši hiši
in po vsej Hercegovini. Pičla polja so ležala ve¬
činoma neposejana, a kdor jih je še obdelaval, ni
več hotel plačevati tretjine. Ves dotedanji dru¬
žabni red, itak nevzdržljiv, se je zrahljal in raz¬
vezal. Četovalo se je vse križem: zdaj so udarili
na puntarske vasi Turki, kmalu za tem so na¬
valili vstaši. Po nekem spopadu so Turki zažga¬
li Nevesinje, in zgorela je naša hiša z dučanom
vred. Tako je prišel moj oče ob svojo imovino.
‘Beži, Danica — je rekel moji materi — beži s
hčerko in drugimi rodbinami v Dubrovnik, jaz
pa vzamem puško ter handžar in pojdem v go¬

re.’ Tako se je zgodilo; močna četa Stojana Ko¬
vačeviča je spremila begunce do meje. Tako je
ubežala moja mati v Dalmacijo. Ker 'je bil moj
oče ugleden, drzen in hraber in imel še nekaj
novcev, je postal vodja večji četi, ki je pod nje¬
govim vodstvom vršila čuda junaštva. Pol leta
je četoval po Hercegovini, dokler ga ni v nekem
boju ob dalmatinski meji zadela turška krogla.
Vstaši so ga odnesli čez mejo, in dalje dobri
ljudje v Dubrovnik.”

Joviča je umolknil.
“Pripoveduj dalje!” ga je izpodbudil Vilar.
“Dva dni po mojem prihodu v Dubrovnik

je moj oče umrl. Večnaja pamjat hrabremu ju¬
naku! (Joviča je dvignil čepico.) Ker so pre¬
mnogi begunci postali dalmatinski vladi nadlež¬
ni, sem vzel mater in sestro in ju odvedel preko
Kotora v Črno Goro. Potem sem se oborožil in
hajdi po najkrajših stezah v Hercegovino. Spo¬
znal sem Stojana Kovačeviča, Lazara Sošico, Hub-
majerja, četovali smo po vsej Hercegovini; tudi
na strani Petra Karadjordjeviča sem stal pred
sovražnikom. Bil sem že nad pol leta vstaš, ko
so nas nekoč prisilili Turki, da smo se jim umak¬
nili na črnogorsko ozemlje. Takrat sem zapustil
četo ter se napotil na Cetinje, da vidim svojo
mater. Toda več je nisem našel med živimi. Umrla
je bila od srčne boli v veliki bedi kmalu po na¬
selitvi na črnogorskih tleh. Večnaja pamjat dobri
majki! ’ ’

Joviča je v tretjič dvignil čepico ter jo po¬
maknil na tilnik. Vilar je ginjen gledal na nje¬
govo bodro postavo. ‘Ta je dostikrat videl smrt’
— si je mislil. Rad bi bil kaj pozvedel o Danici,
pa se ni drznil vprašati. Da bi pobudil kaludjera
k nadaljevanju svoje povesti, je vprašal: “Kaj1
se je zgodilo z onim popom — Dimitrijevičem?”

“Sveti oteč Arzen je umrl prvi mesec vstaje.
Turki so ga vklenili in vrgli v neko mrzlo ječo,
kjer so ga pustili tri dni ležati. Zvračali so kriv¬
do nanj, da je šuntal na upor, pa mu niso mogli
dokazati. V ječi se je prehladil in je kmalu na to
umrl. Bil je že nad osemdeset let star. Vsi moji
dobrotniki so poginili. Večnaja jim pamjat!” Jo¬
viča se je odkril, se prekrižal in par niinut je
korakal s sklenjenima rokama. Iz njegovega iz¬
mučenega srca se je dvigala k nebu vroča mo¬
litev za hercegovske mučenike. Grozna tišina je
vladala v mrtvem jgozdu; le brstje in suho vejev¬
je je hreščalo pod težkimi koraki. In mrak je že
nastopal.

Ko se je bil pokril, je inženir izpregovoril:
“Kaj -— si se li s črne Gore še povrnil v Herce¬
govino? Ali ste še četovali?”

Joviča je zamahnil z roko in počil s prsti,
kakor bi hotel pregnati vse težeče ga lirske ob¬
čutke in spomine. “Haj!” je kliknil v mrak in
utihnil. Čez hip je nadaljeval: “Četovali smo do
poletja 1877. leta Takrat so odjenjali Turki in
Hercegovini se je olajšalo. Potrebovali so nešte¬
tih množic vojaštva, da branijo Donavo in Ana-
tolijo Rusov, ki so jim bili napovedali vojsko. V
silne roke je prešla usoda balkanskih Slovanov.
Odložil sem orožje ter se vrnil v Karlovce. Doba
bojev je napravila iz mene moža. Učenih knjig
več nisem jemal v roke, več nisem hrepenel po
zaprtju za samostanskimi zidovi, a poprijela se
me je želja, da bi prehodil vse kraje, kjer prebi¬
vajo Srbi, utrjujoč- ljudi v veri in narodnem od¬
poru. Najrajši bi bil postal nekakšen potujoč
svečenik, podoben onemu, o katerem je pel Kačič :

I otide od grada do grada,
ispovida, grčki pripovida,
Boga moli poje liturgiju,
travu jede, hladnu vodu pije.

Glej, brat, tako nevesel stan sem si izvolil.”
Kaludjer je zadržal vejo, ki je zapirala

pot.
“Kako si prišel v Bosno?”
“Z Avstrijo vred sem prišel in kakor Avstri¬

ja tako sem i jaz pričakoval veselega sprejema.
Patriarh Andjelič je izbral ekaj popov in sveče-
niških novincev ter jih dal na razpolago novi bo¬
senski vladi, da jih nastavi na izprazjenih župah
in po samostanih. Prišel sem v samostan v do-
bojskein okraju. Tu naj bi se še izpopolnil v sve¬
tih obredih/potem bi me posvetili za dijakona.
Kmalu mi je postalo samostansko zidovje pre¬
tesno in želel sem si vun med narod. Ob izgre¬
dih, ki so se godili ob razoroževanju, se je zbudil
v meni stari vstaš. 'V vseh prepornih vprašanjih,
pri vseh krivicah, ki so zadele domačine, sem sto¬
pil javno in odločno na stran zatiranih siromakov
vseh veroizpovedanj, dačim je moj iguman, vre¬
den učenec madžarskega patriarha Andjeliča, na
vse načine pazil, kako bi poslužil vladi. On je
pri vsaki krivičnosti, ki se je zgodila Bošnjakom,
zaprl oči. Seveda sem se kamlu razprl z njim.
Si li slišal v Tuzli, kako sem pometel z razuzdano
gospodo v Ozrenmanastiru ? ”
“Nekaj malega sem slišal, natančneje po¬

vej ti!”
“Dobro. Takrat sem javno opomnil gospodo,

naj se vede dostojno, ako se prišteva, kamor je
izza davnih časov ob Marijinih praznikih, potem
na Ivanje, Petrovo in Ilijion trumoma potoval
pravoslavni narod, da išče tolažbe pri božjih
ugodnikih. Nekdaj so bili menihi goreči za vero
in s tem i za narodnost, zato so bili Turkom trn
v peti. Prigodilo se je v burnih časih, da so se
vršile bitke med Turki okoličani in božjepotniki.
Naposled je turška vlada zaprla samostan in iz-
tirala igumana in njegove tovariše. Dandanes
vidiš vcerkvi sledove turške okrutosti. Notra¬
njost sten je razdrapana in obstreljena, bogoro-

še ni, sva z igumanom hodila tja ob božjih potih
opravljat cerkveno slavnost. Tako sva bila tam
i predlanskim na Petrovo. Dan je bil krasen in
mnogo pravoslavnega ljudstva, starega in mla¬
dega, se je narihilo od vseh strani. In glej, iz
Tuzle so prišla tisti Petrov dan gospoda, oboro¬
žena s sabljami in revolverji, da ogledajo mana-
stirske zanimivosti. Pravzaprav so prišli na samo
zabavo. V družbi se je nahajal Bajič s soprogo
in svakinjo; te sem poznal iz Tuzle, ker sem par-
krat posetil svojo dobro teto. Tudi Žida načelni¬
ka sem poznal. O orožniku Buzdugi so mi povedali
tuzlanski Srbi, ki so prišli na božjo pot, da je
zver v človeški podobi; pripeljal je s seboj omo-
ženo handžijico iz liana ob Spreči, razuzdano ži-
dovko. Še trije drugi oficirji so prišli z izletniki.
Prihrumeli so dopoldne po končanem cerkvenem
opravilu, navalili na samostan in cerkev in vse
so preobrnili. Iguman jim je vse razkazal in jih
povabil na obed. In ti ljudje so se razprostrli po
samostanu, kakor bi bili doma. Iz svoje sobe sem
videl, kako se razbrzdano vedejo po hodnikih.
Takih drzovitih razuzdanosti, kakršne je uga¬
njal ačelnik z Bajičevo ženo in orožnik Buzduga
s Samoj lovko, še nisem bil priča. Grem k iguma-
nu in pravim: ‘Ti ljudje so menda znoreli; oku¬
pirali so manastir in ga sekrunijo. Po hodnikih
se vodijo za bele roke in vedejo se, ko da je tem¬
na noč. Turki niso huje gospodarili v njem.’
Iguman je nevoljno odgovoril: ‘Pusti jih, oni so
gospodarji. Sami bodo dali odgovor Bogom. Na¬
rod jih ne vidi za samostanskim zidovjem. Po¬
hujšanja ni.’ V meni je vrela kri, a molčal sem.
Tudi pri obedu niso kazali posebne olike. Imeli
smo pečenega jarca, pilav in kruh; vina ni bilo
v samostanu. Stregel nam je knez iz Petrovega
sela. Ker je prinašal v obednico bos in je nosil
kito, so se mu hohotale ženske. Najin obed jim
je bil preskromen, razpoložili so torej po mizi
vse, kar so prinesli s seboj: kuretino, svinjino in
veliko čutaro vina, Iguman je govoril umilj eno,
ponižno in udano ter jemal od njih brašna, a jaz
ničesar nisem hotel vzeti od teh razvratnih ljudi.
Vse sem uljudno odklonil, ker se mi je gabilo iz
njih rok. Mrko sem zrl nanje, ki so jedli kakor
kobilice in pili kakor čutare. To ni bilo prav
onemu Buzdggi, ki sem ga bil maloprej zasačil
pri grehu. In ker slučajno nisem bil navzoč pri
neki napitnici, ki jo je proiznesel načelnik, me
je oblastno vprašal orožnik: ‘Povej, kakšne vere
si ti. kaludjer, srbske ali avstrijske?’
Cista je moja vera — sem odgovoril •— ker Ko¬

renini v Bogu. A vedi, da v Švabi ni vere, kakor
ni v morju mere.

‘Kaj meniš, kaludjere,’ je povzel veselo zroč
name in na svoje ženske, ‘ali kdaj zasije Bosni
solnce slave, kakor se bolj abotno nego koristno
izražajo srbski pesniki?’

Odgovoril sem: Vse selahko zgodi; naš pre¬
govor pravi: Iz robstva ikad, iz groba nikad.
Slava in propast gresta druga za drugo kakor
dan za nočjo. — Še več podobnega, zadirljivega
smo govorili. In tako so se napele strune.

Po obedu je šla družba na tratino za cerkvi¬
jo, kjer je taborilo ogromno ljudstva. Na več
mestih se je igralo kolo. Družba se je zarila, ali
kakor pri vas pravijo, ponižala se je med ljud¬
stvo. Šel sem kraj Buzduge, ki je delal družbi
gaz. S svojo bilovko je oškvrnil zdaj tega, zdaj
onega, včasi prav občutno. Ljudje so se umikali
in divji pogledi so sršeli na oblastnega človeka.
‘Je li to moralno, kaludjere, da igrajo vaši ljudje
na božjih potih kraj cerkve kolo?’ me je vprašal
sredi množic.

V tem ne vidim ne jaz ne naša pravoslavna
cerkev pohujšanja — sem odgovoril. Mladi in
stari ljudje se zabavajo po naše javno, pod milim
nebom in pri belem dnevu. Preglej vse množice,
ni enega pijanega ali drznega človeka ne najdeš
med njimi. To je njih nedolžno veselje. So li
moralne vaše zabave? Videl sem vas, kako ste se
nesramno zabavali po pustih samostanskih hoan*-
kih, videl sem te, kako si z ono omoženo židovko
vdrl v prazno samostansko celico. Reci, gospo-
dine, je li to spodobno? Poslednje stavke sem
vpil, tako da so jih slišali mnogi in ostro sem
zrl na grešnika. Grozljiveje ga ne bo sodil večni
Bog na sodnji dan. Narod je bil itak že razbur¬
jen, ker marsikoga je skelel udarec orožnikove
bikovke, drugi so se zgražali ker se tujci niso po¬
vsem spodobno vedli v gneči: moški so poizku¬
šali briti norce iz naših deklet, ženske so po¬
rogljivo govorile o naših nošah in o nakitju naših
ljudi.

‘A-a — ti si se osmelil nas zalezovati!” mi je
tiho siknil Buzduga. ‘Čakaj, drago mi še pla¬
čaš za to!’

Ne bojim se te — sem rekel mirne. Pri nas
pravimo: En greh je mnogo a malo je i tisoč do¬
brot. In vi valite le greh na greh. Vi hodite po
svetu kakor čebele po cvetu. Pa tudi vam pride
dan plačila.

Tedaj je viknil nekdo v druhali: ‘Narod
nima orožja a vedel bo braniti svojo čast!’

Za njim se je oglasilo iz druge tolpe: ‘Obleci
prašiča v zlato a on pojde zopet v blato. ’

In tretji je rekel: ‘Grobnica vam kosti izme¬
tala!’

Vse to se je vršilo zelo hitro. Načelnik Pe¬
ster ki so je z Bajičevo ženo ril skozi množice, se
je plašno okrenil k igumanu ter vprašal: ‘Kaj
pomeni to?

‘Narod se zabava,” je tiho odgovoril iguman
in pristavil: ‘Najbolje bo, velemožni gospod na¬
čelnik ,ako podjdemo nazaj v samostan.’ Ko je
videl načelnik na njegovem obrazu bledost in
strah, je namignil svoji družbi, ki je obmolknila
in se vsa poparjena počasi zavlekla med samo¬
stanske zidove. Iguman me je obrisal z groznim,
sovražnim pogledom, potem je šel za tujci. Čez
pol ure je družba ozlovoljena zapustila Ozren-
manastir, ne da bi se bila pri meni kaj poslovila.
Iguman jo je spremil preko gozdov kraj potoka
Jadrene v dolino, kjer so jo čakali vozovi. Tri

ustrežljivi iguman me je opisal oblasti ko;
mirneža, nezadovoljneža in strastnega agitator
A to sem, bogme! Drugačen ne moreni biti. o,
so odšle začrtana moja pota, edina moja f .,,
je odpor na vsej črti, odpor takšni kulturi: *

“Kaj pomaga odpor!” je izpregovoril v
“Pogled na trpljenje svojih bratov rodi gl0^
usmiljenje in ljubezen do njih, to poznam poj,
Toda odpor z orožjem — kako je mogoč, j*
mate pušk in handžarjev?”

“To sc vse dobi. Treba na modvažn:;-
smelih mož. In mnogo sem jih videl v herc^
skih vstaških četah.”

‘ ‘ če ima pa na nasprotnik nad petdeset ^
oboroženih, drznih mož za enega vstaša? Kat, (
morete potem nadejati ugodnih uspehov? gVr .
življenje tvegate v bojih, ki so brez "upa zmag,'

“Tako so javkali tvoji predniki, ft,
usodo ima narod sam v rokah.”

“Tu odločujejo razmere, sosedstva—”
“Vsak si mora svoje razmere tako urav^

da živi.”
“Res, uravnaj si jih tako! Toda ne z

jem in krvjo. Morda vam obetajo glasovi i z ^
zemstva pomoč, pa to je lažniva izpodbuda.
ko zanetite v obmejnih krajih vstajo, ker st s
prvih neudačah lahko skrijete za mejo, todj
tem daste vladi nov povod, da bo z vsem stoj
bojnim in pisarniškim orodjem še huje pritisk
na vas nego dosle. Samo olja prilijete v
Pripoznavam, da se ti je godila krivica, ve^ j
kaj nosiš obvezano roko -—”

Miloševič se je naglo okrenil. ‘‘To
pravila moje vrla teta.”

“Da, gospa Vukosava Bajičeva mi jeprar:
Rekla mi je, naj ti prigovarjam, da se presslj,
Srbijo, tam bi si lahko našel mesto, kjer bi
no deloval za blaginjo naroda. Na prime
učitelj. Več bi mu koristil, nego moreš tub
orožjem in krvjo. Naš boj je v neprestan
in ves naš napredek je v neumornem delt.
boj z orožjem nimamo moči.”

Joviča je pljunil v breg. “Vaše moči a
mozgali, pri vas se bije boj samo na papirjj
besedami, z učenostjo. Idi torej za denarj;
jaz se bom bojeval z orožjem za pravico."

“Pride čas, ko se pomiri tvoja vstagka
Tedaj boš s svojo izobraženostjo več koristil,
moreš z brezuspešnim agitatorstvom.”

Namig na izobraženoest je laskal Jtj
Vzbočil je prsi in oživljeno je zrl v hitro
pajočo noč. Stezica ju je vedla skoraj pora
vprek nad Volčnjim Dolom. Po dolgem p:
sleku je rekel: “Vsekakor mi ugajaš, gospe
Franjo, Morda bom res moral kdaj odtor,

Pri kolibi v Medvedjem Dolu sta s;
slovila.

21 .

Drvarji so sedeli pri večerji. iVlar, je p
kal zunaj; po večerji jepoklical kuharja Ja:
da mu z bakljo sveti po gozdu. Meseca še
na obzorju; sicer pa njegova luč ne bi a
prodreti na stezo pod močno razvitim gostil
jevjem listnatega gozda.

Kuhar je vzel štiri baklje pod pazduh,
posekanem gozdu sta šla brez luči; z jasnega
ba in redkih zvezd se je lilo vsaj toliko svetil
na zemljo, da se je videlo kam stopiti. Pred
no nenačetega gozda sta prižgala prvo pl:
co in kuhar je šel naprej, visoko ob steni
plapolajočo luč ali pa jo držeč zaradi vej
pred seboj.

“Kako si, brate Gorogranče?’’ ga je op«
inženir, ko sta prišla v goščavo.
“Že bo; zdaj je hrana boljša in povišani

vsak za poldrugi goldinar na teden. Pri vseh
lavcili da to na teden čez sto goldinarjev,
menite, kam je šlo poprej toliko denarja?”

“Kam je šlo? Razložil sem vam, da se
živila dražja.”

“Tisto ne bo vse tako res, gospodineFi
— ne zamerite! ’ ’ Vilar ni zameril, a zopet *]
počudil, da ga nazivajo tudi delavci tako p«
mače. “Kdo bi meni pravil?” je nadaljeval
nez, smejoč se ob koenjakih. “Žrli so naši c
darji, žrli in spravljali v svoje bisage. Tab]
bilo in nič drugače. Največ je vzel gozdar,
je ostalo Židu, tudi Gajer in Atif sta dobila
je — vsi so žrli na naš račun in vsi so
Ijeni s tatinsko mažo. Nu, naj se jm zapeče h
tnstvo na njih vesti. Odgovor bo dajal
dan, kdor pije skozi mozolje revnega delavca
govo izmučeno kri. ’ ’
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“Dobro bi bilo, dobro, ko bi bilo vse re
ko, kakor uče,” je podvomil inženir.

“O, kako se je vedno kuhalo in pek
cvrlo za te proklete požeruhe, a nad men
vpili, da premalo mešam in da je ato prež:
preredka in plehka. A zda, ko ste jim vi t
štrene, so vsi povesili brke kakor krčmar,
nima gostov, ali pa cigan, kadar lakomnih
gleda na pogačo. Atif itak gleda kakor hud-
Veliki petek, Gajer se zvija kakor črv in s
gozdar se oblizrrje krog nas kakor pes okni:
le kaše. Veste, zato mu gre, da bi ne zah1
od njega povračila tistega, za kar nas je bi!
v prešnjih časih. Naj mu gnije na duši tiste,
nam je ukradel hudič.”

“če bo le res tako. Dal Bog, da bi s?
dilo!” je potrdil iVlar.

“Hudiča, zakaj nas pa uče, da pride za
greh gotova kazen. Za gospodo ni kazni, •'
hlapee straše z njo. Hudič naj vse vzame!’’.!''
nel Janez v trdo noč ter pljuval skozi zobe

—(Nadaljevanje. )—
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diei so izpraskane oči. Pod avstrijsko vlado se
je ono svetišče zopet otvorilo. Ker menihov tam i tedne pozneje sem moral zapustiti samostan, ker

Chicaške dobrodelne družbe so, kakov
vijo njih poročila, zadnje leto skrbele za
oseb. Odkar obstoje, to je okroglih šestdes^
še nikdar niso imele toliko posla. To je
dokaz naše slavljene prosperitete. In dokaz,
manjka uredbam naše družbe ničesar, pr^
česar.
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Sedež: Frontenac, Kans.
GLAVNI URADNIKI:

Predsednik: MRATIN OBERŽAN, Box 72, E. Mineral, Kan«.
Podpreds.: JOHN GORŠEK,Box 179, Radley, Kans.
Tajnik: JOHN ČERNE, Box 4, Breezy HiU, Mulberry, Kana.
Blagajnik: FRANK STARČIČ,Box 245.. Mulberrv, Kan«
Zapisnikar: LOUIS BREZNIKAR, L. Box 38, Frontenac. Kare

NADZORNIKI
PONGRAC JURŠE, Box 207 Rdley, Kan*.

MARTIN KOCMAN, Box 482, Frontenac, Kan*.
ANTON KOTZMAN. Frontenac, Kans.

POROTNI ODBOR:
JOSIP SVATO, R. 4, Woodward, Iowa.
PRANE ŠTUCIN, Box226, Jenny Lind, Ark. <
MATIJA ŠETINA, Box 23, Franklin, Kans.

Pomožni odbor:
1VILLIAM IIROMBK, Box 65, Frontenac, Kans.
ANTON KOTZMANN, Box 514, Frontenac, Kans.
Sprejemna pristojbina od 16. do 45 leta znaša $1.50.

Vsi dopisi se naj blagovolijo pošiljati, gl. tajnik«.
Vse denarne pošiljatve pa gl. blagajnik«.

Švedska in Rusija.

NOVA VOJNA!

Svet pretresajoča vest prihaja
prinJ! Merika. Tam so Indijanci ple-

,l<'®° ®0reš j,' iena Yaqui izrekli svojo neodvis-
v nepresta^ lost, in se konstituirali kot poseb-
nmornem ^ a republika. Ali to je bil le zače-

ek velikih dogodkov in ne bi bil
Vaše nroej, dove kako presenetljiv. V Me*

dirindaj, samsamo na iki je itak sam
'rej za denarj avs al ^avs’ vsa vladajo in nihče
za pravico,1 ' e vlada, vsakdo je neodvisen,
tvoja vstag|, °^er ne Pride ena izmed raznih
jo več koristj: rund ah pa ena izmed neštetih
rstvom.” ' oparskih. čet nadenj
je
zrl v

, tj ne bi Yaqui izrekli svoje ne-
jvisnosti?

a skoraj p0
Po dolgem s ®enjera Indijanci so napovedali
ugajaš, J ojn° — kar trem državam naen-

i luč ne li
•••izvitim pti>

pod pi

zakaj to-

Zdaj se je pa zgodilo nekaj več.

kdaj odtor rst| pa ne naJmanjšim, temveč:
Dolu sta v Zedinjenim državam in

lemčiji. Zadnji baje zato, ker se
e neki nemški naseljenec branil,

rji iVlar r » s“ naPa(Ih njegov dom in jim
ni kuharja! E f..tem P°VZr0Čil prcc1ci ^°'

Meseca"še : e'^ cim so se •,im zamenJn Zedi-
ijene države, ne vemo ; ali faktič-
10 so tudi stricu Samu napoveda-
i vojno.
In v Washingtonu no smatrajo
za aprilsko šalo.

■ k'*1 ' Poveljnik pacifičnoga brodovja
'.'i toliko® Howard je dobil nalog,
i stopiti, h. jjpripravi 300 mornarjev in 300
r.ila prvo piš ojakov, ki se vkrcajo na ladjo
oko ob stoi ;0|ora(jo za eventuelno ckspedici-
e zaradi k 5 proti Indijancem, ki baje ugro-

ijo varnost in življenje v onih
'o t ” ga je pfl rajih živečih Amerikancev. Lad-
). a Colorado odpluje v torek iz
<a in povišaš san Diego, Cal., proti jugu.
eden. Pri vs
i goldinarje
co denarja!
11 vam, da®

ZOPER TUBERKULOZO.

elavci tako . ....
nadalje®*10 J e izjavil Enrico h astelii iz.10

izemr.

poročajo:Iz Seattle, Wash.,
»erum, ki ga je leta 1913. izde

"nspodine P al Marogliano iz mrtvih bacilov
eri! a zopet' uherkuloze, se je izkazal uspešen

»roti vsaki vrsti tuberkuloze. Ta-

/rli go naši-'; tew Yorka, ki je zastopal na kon-
| I fjt 'enciji Narodne asociacije za pre

vzel gozd:
tif sta dc
in vsi so
e jm
bo 1
nega ddaT frj tekom let izvršila

r prečenje jetike medicinsko fa-
jjj ralteto iz Genove kot poseben
jjj idposlanec. Dr. Fastelli je pre¬

stal spomenico, ki osvetljuje vse
ksperimente in vse rezultate štu-

,fj lij. kar jih je fakulteta v Geno-
.. s tem seru

prebavljivih snovi. Prav korist¬
na je njegova raztopljivost, ki
zlasti pripomore, da hitro okisi
in zgori, ter ga človeški organi¬
zem v prav kratkem času popol¬
noma vsrka. V telesu se torej
sladkor mnogo prej spremeni v
energijo kakor pa večina drugih
živil; človek torej, ki je popol¬
noma oslabel zaradi napora ali
pomanjkanja, si mnogo prej opo¬
more, če uživa sladkor, kakor pa
če uživa meso. Prav zato pa tudi
ne moremo nikdar dovolj pripo¬
ročati: pošiljajte našim vojakom
kot darila sladkor, in sicer slad¬
kor vsakršne vrste kot čokolado
in slaščice, pa tudi navadni slad¬
kor. Toda ne le vojakom na bo¬
jišče, tudi doma porabljajte slad¬
kor kot hranivo. Sladkor nado¬
mešča tolščo. Kjer imajo navado
jesti kruh s surovim maslom, tam
pripravljajte več jedi s sladkor¬
jem, tudi v obliki narmelade. V
tej obliki bo pri nas sladkor mo¬
ral še marsikje nadomestiti tol¬
ščo,. ki je bo silijo primanjkovalo.
Prav pogostoma pravimo, da
sladkor škoduje zobem. To pa ni
povsem resnično. Zobem škoduje¬
jo mnogo bolj ostanki jedil med
zobmi, in te bi bilo treba vedno
sproti odpravljati. Sladkor pri
nas vse premalo porabljamo. Na
Angleškem ga porabijo trikrat
toliko na osebo, kakor pri nas.
Tudi v Nemčiji se je mnogo bolj
udomačil. Pri nas pa ga bodo,
upamo, uvedle sedanje vojne raz¬
mere v blagor prebivalstva ...
Zdaj razumemo, zakaj je Av¬

strija izmed vseh držav naložila
najvišji davek na sladkor, za iz¬
voz pa plačevala fabrhkantom ta¬
ko visoke izvozne premije, da je
bil avstrijski sladkor na Angleš¬
kem za polovico cenejši, kakor v
Avstriji.

Med Švedsko in Rusijo ni bilo
nikdar pravih prijateljskih odno-
šajev. V zgodovini je bilo več so¬
vraštva kakor prijaznosti; dosti¬
krat so si stali švedski in ruski vo¬
jaki z orožjem nasproti. Kos se¬
danje Rusije je bil nekdaj šved¬
ska zemlja.
Med višjimi razredi na Šved¬

skem je bilo veliko nezaupanje
napram Rusiji. Vedno je tlelo.
Zadnja leta pa ga je mogočno
razvnel znani Sven Hedin, ki je
izvršil silno agitacijo za močan
militarizem in napisal nekoliko
brošur, v katerih je dokazoval, da
hoče. Rusija napasti Švedsko in da
mora to storiti prejalislej, če hoče
ostati zvesta, svoji politiki, češ na
Švedskem je edini prostor, kjer
bi si mogla Rusija osvojiti luko,
ki ne zamrzne.
Sven Hedinova agitacija iii bila

brezuspešna. Kakor je znano, je
militaristična stranka res nastopi¬
la z velikimi zahtevami in kralj
se je sam postavil na čelo te stru¬
je, kar je povzročilo hudo notra¬
njo krizo. Zaključila se je s tem,
da so pri lanskih volitvah soci¬
alisti dosegli velikanski uspeh in
prišli kot relativno najmočnejša
stranka v zbornico.
Ko je izbruhnila evropska voj¬

na, je bilo javno mnenje na Šved¬
skem razdeljeno; medtem ko so
zagovarjali socialisti najstrožjo
nevtralnost, je večina meščanstva
nedvomno simpatizirala z Nemči¬
jo. Vzrok je bil ta, da se je še ved¬
no bala Rusije. Razun Turčije ni
bilo v Evropi ob začetku nobene
dežele, ki bi bila Nemčiji toliko
prijazna kakor Švedska, in še o
Turčiji je to težko reči; kajti če
se je klika Enver paše naslonila
na Nemčijo, od katere je pričako¬
vala reorganizacijo svoje armade
in uprave, se vendar ne more trdi¬
ti, da bi ljudstvo ljubilo Nemčijo.
Kakor kaže, je pa izgubila

Nemčija še zadnjo diplomatično
prijateljico v Evropi. Iz Stockhol¬
ma namreč poročajo, da sta Šved¬

ska in Rusija sklenili pogodbo za
ureditev vzajemnih finančnih, in¬
dustrijskih in trgovinskih intere¬
sov.
Trgovinske pogodbe imajo ved¬

no pomen. Včasi so važnejše od
političnih zvez in vojaških kon¬
vencij. Da je Švedska sklenila
svojo pogodbo z Rusijo ravno se¬
daj, sredi vojne, kaže, da se je
v Stockholmu izvršil znaten pre¬
obrat, in četudi ne mislimo, da za¬
pusti Švedska svojo nevtralnost,

J cje vendar skoraj gotovo, da
Nemčija izgubila prijateljico.
Vse skandinavske dežele so ger¬

manske. Kljub temu so bile sim¬
patije prebivalstva na Danskem in
na Norveškem že od napovedi voj¬
ne na strani zaveznikov. Na Dan¬
skem še ni pozabljena izguba
Šlezvik Holštajna. Sploh je dan¬
ski duh zelo nasproten pruskemu.
Tudi Norveška je demokratična
dežela; njeno ljudstvo nima zrni
sla ne za militarizem, ne za jun
kerstvo. Holandci so po rodu še
bližji Nemcem; njih .jezik se le
neznatno razlikuje od nižjenem
škega. Ali tudi Holandija ne želi
povečanja nemške moči in se bo
ji, da bi jo mogla zadeti enaka
usoda kakor Belgijo.
Švica je zamerila Nemčiji krši

tev belgijske nevtralosti in ji ne
zaupa. Tudi je nič ne veseli, da i
ma zaradi vojne ogromne izdat¬
ke, ker mora imeti za varstvo svo¬
je nevtralnosti velik del svoje mi
lice pod orožjem.
V romanskih deželah in na Bal

kanu je imela oficielna Nemčija
še manj simpatij, četudi so neka¬
tere kronan eglave, ki so v sorodu
s prusko dinastijo, res edina deže¬
la, od katere je mogla Nemčija
pričakovati prijaznosti. Njena po
godba z Rusijo bo torej Berlinu
prav malo všeč. Vojaški uspehi
niso vse. Nekatere reči se tudi
s kanoni in puškami ne dajo do¬
seči. In v nekaterih ozirih lahko
vojaška zmaga več škoduje kakor
koristi.

DRAGINJA ŽIVIL.

bom. Medtem ko je bila s sero-
bi bilo vSf bom od živih bacilov spojena ne¬

most okuženja, je to pri seru-
iihalo k ^|"u °d mrtvih bacilov popolnoma
nad i#pJjučeno.naa M ,
„ at0 pr$l Ce se to potrdi, dobi človeštvo
\:,vi vi *1 Tlste .11»

or to*®*,
lakc^tar

črv i*1cor n
cor pes
bi «e

ai* pas N
na dušiti

vi'|rcdstvo zoper enega svojih naj-
ffljših sovražnikov. Velikanski
lapori za dosego takih zdravil so
lasen dokaz, da ceni človek svoje
življenje. In vendar ga meče na
isoče ljudi na bojiščih od sebe
akor nič.
Kakšna protislovja so v člove-

«em razumu!
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da P1"":<T
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SLADKOR ZA HRANO.

Avstrijski listi poročajo:
V sedanji vojni skušajo države
iruga drugo izstradati. Zaradi-

ikozi
ega je velike važnosti, da spo¬
znavamo različna živila tudi po

so, B° vrednost, je sladkor. Sladkor-

iranilni, oziroma redilni vredno¬
sti. Tako važno hranivo, ki le
nemalo upoštevamo njega redil-

1»

.] )ejeF 11 se da primerjati le malo živil.
|j|i ^a(Ik°r porabi človeško telo sko
fo Je ) r° popolnoma in prav nič ne pre-
doFi£lTavam0’ ae Pravirtio, da nima

funt sladkorja niti en gram ne-

V mnogih avstrijskih mestih
so že pričeli mešati h krušni moki
kostanjevo moko in zdrob konj¬
skega fižola ali graha (boba). Za
kostanjevo moko se plačuje 100
do 105 K 100 kg, za fižolovo pa
39 K. Po nekaterih krajih stane
1 kg govedine 3 K 20 vin. do 4 K
40 vin., svinjina pa 4 K 60 vin. do
5 K 20 vin. Draginja je grozna,
neznosna, k temu še pomanjkanje
se kaže vsepovsod, ljudje pa tar¬
najo: kaj bo, kaj bo? —
Ej, če bi bilo mogoče vojakom

v strelskih jarkih dopovedati, da
naj štrajkajo, bi bilo kmalu bolje!

Pretiravanje cen v Avstriji.

AMERIŠKI IZVOZ.

Iz statistike, ki jo objavlja trgo¬
vinski oddelek vlade, je razvidno,
da je ameriški izvoz manufaktur
nega blaga tekom 10 vojnih me¬
secev padel. Normalna kupčija
z manufakturnim blagom je v do¬
bi mini večja, kakor v sedanjih
razmerah. Presenetljivo je pa to,
da je dobivala Evropa večje mno¬
žine izvoznega blaga, medtem ko
je nasprotno pri drugih narodih.
Severoameriške dežele so vzele za
55 mil. dol., južnoameriške za 33
mil. dol., azijske za 8.5 mil. dol,
afriške za 900.000 dol., Oceanija
pa za 9.200.000 dol. manj iz Zedi¬
njenih držav kakor navadno. Ži¬
ta in moke je šlo več v Evropo,
toda ne toliko, da bi se izravnal
primanjkljaj na drugi strani.

Najvišja avstrijska instanca v
kazenskih stvareh je nedavno iz¬
rekla načelno važno razsodbo.
Gre za vprašanje, ali sme posa¬
mezni obrtnik izvrstno konjunktu¬
ro ob vojnem času izrabiti brez¬
obzirno, ter podražiti blago, ki se
zlasti rabi, kar poljubno ali ne.
Ozrimo se na ces. naredbo z dne
1. avgusta 1914., ki določa za čas
vojne način preskrbovanja prebi¬
valstva z neobhodno potrebnimi
stvarmi. V tej naredbi se dolo¬
čata za pretiravanje cen zaporna
kazen in globa. Dotični § 7. na-
redbe pravi:
“Kdor z izkoriščevalnim na¬

menom zaradi po vojnem stanju
povzročenih izrednih razmer za¬
hteva za neobhodne potrebščine
očitno previsoke cene, se zaradi
prestopka kaznuje z zaporom od
enega tedna do šestih mesecev.
Obenem z zaporno kaznijo se sme
prisoditi tudi globa do 2000 kron.
Kdor stori tako dejanje ponovno,
se kaznuje zaradi pregreška s
strogim zaporom od enega mese¬
ca do enega leta.’’
Kljub tej naredbi so cene ‘ne-

obhodnim potrebščinam’ od avgu¬
sta 1914 vedno naraščale. Marsi¬
katere stvari so še enkrat dražje
in še več, nego so bile pred voj¬
no. To nikakor ne bi bilo mogoče,
če ne bi “izrabljali” izrednih
razmer, ki so nastale zaradi voj¬
ne; nekateri trgovci in pridelo¬
valci so te razmere brezobzirno
izrabili in podražili neobhodne
potrebščine tako, da jih le pre¬
mnogo prebivalstva ne more več
kupovati. In če se zaraditega pri¬
tožujemo, nam ugovarjajo, da so
cone na debelo poskočile; trgovci
na debelo pa imajo vedno dovolj
izgovorov za zvišanje cen.
Odlok Najvišjega sodnega dvo¬

ra je končno onemogočil taka
pojasnila in izgovore. Obravnaval
je o naslednji pritožbi:
Trgovec z mešanim blagom Z.

je kupil sredi meseca novembra
1914 moko št. 0 po 65:2 vin. ki¬
logram ; vštevši stroške, znaša
lastna cena za kilogram 67:7 v.,
tako da bi bila za nadrobno pro¬
dajo opravičena cena po 72 vin.
Trgovec pa je zvišal najprej pro¬
dajno ceno na 76 vin. in potem
na 80 vin. Pravtako je zvišal ce¬
no drugi vrsti moke, ki ga je ve¬
ljala, vštevši lastne stroške, le
73:8 vin., na 80 vin. in potem na

84 vin. Pristojno okrajno sodišče
je priznalo obtoženega trgovca
krivim prestopka po § 7. omenje¬
ne naredbe; toda deželno kot
vzklicno sodišče je obtoženca o
prostilo, češ da ni prekoračil “0-
bičajnih tržnih cen”.—Trgovčevi
nakupni stroški so “glede preso¬
janja kazenske stvari brez pome¬
na”, dokler niso prodajne cene
prekoračile “meje običajnih trž¬
nih cen”.
Proti tej razsodbi, se je pritožil

državni pravdnih z ničnostno pri
tožbo v varstvo zakona. Najvišji
sodni dvor je razveljavil razsod¬
bo, ter potrdil, da je deželno so¬
dišče kršilo z njo zakon. V svojem
utemeljevanju pravi najvišji sod¬
ni dvor, da trgovcu ni dovoljeno,
določevati prodajnih cen blagu
po takozvani tržni ali dnevni ce¬
ni, če ga je nakupil ceneje. Od¬
lok naglasa, da sedanje takoime-
novane “dnevne cene”, ki so iz¬
redno visoke, niso prave tržne
cene, da so pretirane in neopra¬
vičene, ter da tisti, ki je kupil ali
izdelal blago po nizkih cenah, ni¬
kakor ni opravičen zahtevati pre¬
tiranih cen, ker ga tudi splošno
podraževanje kot posledica voj¬
ne, proti kateri je naredba na¬
perjena, ne more opravičevati.—
Odlok, ki pojasnuje zaradi vojne
nastale razmere glede ponudbe in
kupovanja prihaja do naslednje¬
ga sklepa:

1. Takozvane tržne ali dnevne
cene, ki so nastale vsled po zako¬
nu prepovedanega izkoriščanja
izrednih razmer zaradi vojnega
stanja ne morejo odločevati.

2. Izhodišče za presojo morejo
tvoriti le resnični nakupni stroš¬
ki prodajalca in običajni dobiček
pri dotični kupčiji. Cesarska na¬
redba je hotela ustvariti protiutež
proti gospodarski premoči po¬
sestnikov zalog in preprečiti bo¬
gatenje posameznikov na račun
splošnosti. . .
Dalje pravi odlok: Poljubne

tržne in dnevne cene jemati kot
vodilo, bi bilo isto, kakor če bi
odločevale najvišje cene, čemur
nedostaje vsakršne pametne in
nravstvene opravičbe, bi bilo to¬
liko kot varstvo prodajalca, ne
pa kupca, ki ga prodajalec med
vojno prav gotovo ne rabi, ker se
mu ni treba bati, da bi cene med
vojno padle in tudi ne bodo padle
še kmalu po vojni.

S to razsodbo zadeva Majvišji
sodni dvor narodno gospodarstvo
meščanske družbe na najobčutne-
jeni mestu. Izraba izrednih raz¬
mer ali “konjunkture” je med
glavnimi viri, iz katerih izvira
“pošteno” in hitro pridobljeno
imetje. “Tržna cena” je sveto
geslo častite trgovske družbe in
velja kot nedotakljiv gospodar¬
ski zakon ponudbe in povpraše¬
vanja. Če je branjenec Z. presto
pil s povišanjem cene moki na
redbo z dne 1. avgusta 1914, te¬
daj je tisoč in tisoč njegovih sta
novskih tovarišev in stebrov druž¬
ile 'Storilo isto. Zakaj se proti njim
ne uporablja § 7.? Na to vpraša¬
nje si bo pač lahko vsakdo odgo¬
voril, ki pozna razmere. Čim na¬
stopijo normalne razmere, se zo¬
pet ta naredba razveljavi in pra¬
vica trgovca, da prostovoljno “iz¬
rabi ‘konjunkturo.’ se zopet uve¬
ljavi. 'Vsekakor pa je razsodba
Najvišjega sod. dvora jako zani¬
miva; namigava namreč državni
upravi, koga je pravzaprav treba
varovati v družbi. Poljubno po¬
draževanje naj bi bilo tudi v mir¬
nem času kaznjivo. V besedah
“tržna cena” se skriva prav na¬
vadno skopuštvo.

štvu zasluži delavec povprečno
250 rubljev. Povprečna mesečna
mezda kovinarjev je znašala leta
1912 33 rubljev. V posameznih
okrožjih imajo kovinarji nasled¬
nje mezde: Livdandija 431 rub¬
ljev, Arhangelsk 423, Kurlandija
369, Estlandija 353, Perma 270,
Pskov 234, Novgorod 215, Vitebsk
169 rubljev na letu. -V drugih in¬
dustrijah so mezdf še slabejše. V
usnjarnah imajo pelavci na me¬
sec po 14 rubljev, v sladkornih
tovačnah 9 rubljev, v pavoljnih
tovarnah 18 rubljev, v predilni
industriji po 7 do 20 rubljev'na
mesec. Spričo teh mezd so delavci
vobče slabo rejeni. Hranijo se
večinoma s kruhom, čebulo in sla¬
nino po deželi, mestni delavci pa
s kruhom, klobaso, sirom, slaniki

kumarami. Meso imajo le obm
nedeljah in praznikih. Plačo do¬
bivajo mesečno, večinoma pa jem¬
ljejo sredi meseca predujem, ki je
že običajen.

ZOPER SLEPARJE.

RUDNIŠKA NESREČA V
KARPANU.

Iz Lahinja v Istri poroča “De¬
lavec”:
Dne 15. m. m. okolo 4. popoldne

se je zgodila v tukajšnjem premo-
gokopu jako velika nesreča. Tr
najst rudarjev je obenem zažga¬
lo z elektriko več min, za izva-
denje premoga, toda mine, ne ve
sc dobro, iz kakšnega vzroka, so
povzročile jako močno zračno
presijo, vžgale premogov prah
in zrak je na kilometre daleč go
rel in butnil skozi odprtine na
prosto.
Pri tej grozni eksploziji je bilo

9 rudarjey na mestu mrtvih, do-
čim so ostali 4 bili silno opečeni,
ter so jih prenesli v tukajšnjo
bolnišnico.
Vsi sodrugi rudarji in vsi inže-

nerji tukajšnjega prmogokopa,
na čelu jim ravnatelj Ivan Sust,
so se trudili na vso moč pri reše¬
valnem delu, iskali ponesrečene
rudarje skoro vso noč v groznem
dimu in prahu ob nevarnosti za
lastno življenje, ki so večkrat o-
nemogli radi pomanjkanja zra¬
ka. Toda kljub veliki napornosti
jim je bilo mogoče rešiti samo 4
ponesrečence, dočim so jih 9 iz¬
vlekli mrtvih.
Na mesto nesreče je prihitelo

vse prebivalstvo Karpana, ter sa¬
nitarna komisija iz bližnjega me¬
sta Lahinja.
Kakor velika je bila nesreča,

kakršna še ta premogokop ni
nikdar zadela, toliko večje je bilo
sočutje s ponesrečenci ne samo
sodrugov rudarjev, marveč tudi
ravnateljstva premogokopa in
vsega mesta Lahinja, Vse je so¬
delovalo, da nesrečnim dragim
pokojnikom izkaže zadnjo čast,
ter jih spremi na najlepši način
k zadnjemu pokoju. Pogreb je
bil tako lep, da takšnega Labinj
še ni videl.
Ravnateljstvo premogokopa je

dalo napraviti za ta slučaj dva
mrtvaška voza, ki jih je sodrug
Josip Kumičič, tapeciral' ravna¬
teljstva Karpano jako okusno 0-
krasil. Pogreb je vodila vojaška
oblast, prisotno je bilo vse voja¬
štvo. Pogreba se je tudi udeležil
general Speri iz Pulja, V sprevo¬
du so bile zastave Rudarske unije
Labinj in Delavskega podpornega
društva Labinj, ter so bile zasto¬
pane in corpore vse civilne in dr¬
žavne oblasti. Predsednik delav¬
skega podpornega društva je iz-
ekel pokojnikom na grobu zad¬
nji pozdrav.
Trupla pokojnikov so bila po-

ožena v skupni grob, kjer se po¬
stavi posebni grobni kamen.
imena ponesrečencev so: Mile-

voj Dominik. Sehira Anton, Ko¬
kol Karl, Hrvatin Jakob, Mohoro-
vič Ive, Miletič Josip, Rabac Do¬
minik, -Vrbanac Ive in Faguna
Rudolf.

Ogrski državni zbor je sprejel
poseben zakon glede kaznovanja
sleparskih dobav za vojsko. Zna'
čilno pri razpravi o teni zakon¬
skem načrtu je bilo zlasti to, da
je mnogo parlamentarcev zago¬
varjalo stališče, da naj se veljav¬
nost zakona raztegne tudi na
prejšnje prestopke.
če se je ogrski parlament

zdramil za tak zakon, si je lahko
misliti, kakšen obseg so že do¬
segle sleparije.

IDILE.

DELAVSTVO NA RUSKEM.

Kako nizke mezde so v Rusiji
običajne, nam dokazujejo nasled¬
nji podatki: Najbolje plačani so
kovinarji v Petrogradu in zaslu¬
žijo na leto 473 do 523 rubljev
(1 rubelj=2 K 54 vin.); po dru¬
gih industrijskih krajih zaslužijo
kovinarji (1911) povprečno 397
rubljev na leto, vsi drugi delavci
povprečno 251 rubljev. V rudni-

“Glos Narodu” poroča: Voja¬
ška oblast je dovolila, da so se
ljudje vrnili v vasi ob bojišču v
zahodni Galiciji. Z dovoljenjem
vojnega poveljstva so se kmetom
dali na razpolago rekvirirani vo¬
jaški konji; vojaki raznih narod¬
nosti z veseljem obdelujejo polje
na poljskih tleh, vozijo gnoj, po¬
ganjajo živino in orjejo. Nemški
in češki vojaki kmečkega stanu
dajejo poljskim kmetom nasvete
o pametnom gospodarstvu. Vo¬
jaki so veseli, da morejo kmetom
pomagati in nekoliko premeniti
svoje življenje in hrano; vojaški
konji se s posebno živahnostjo
gibljejo, kakor bi se veselili dela
v prosti naravi. Ako bo vreme
ugodno, bodo v 14 dneh srečno iz¬
vršena poljska dela v zahodni Ga-
iciji, tudi v neposredni bližini
bojišča.
Poročevalec “Nowe Reforme”

piše: Potoval sem ob bregovih re¬
ke Dunajec od Zakličyna dalj"e
proti severu proti Tarnowu. V
vaseh se povsod poznajo sledovi
vojne, vendar ni preveč hiš po¬
žganih. Na polju povsod zelo
marljivo delajo. Z dovoljenjem
poveljstva vojaki v uniformah
delajo na polju, orjejo, vozijo, se¬
jejo. Poljsko delo se vrši ob
spremijevanju' topovskih strelov
in namesto škrjančka kroži nad
poljem ruski aeroplan. Avstrij¬
ski črnovojniki obstreljujejo vo¬
hunskega ruskega tiča; potem pa
mirno nadaljujejo svoje delo in
se ne dajo motiti od topovskih
strelov, katerih so se že navadili
kot nekaj popolnoma vsakdanje¬
ga,
če čita človek taka poročila,

bi moral misliti, da je vojna le
razvedrilo za prebivalstvo in vo¬
jake.

TAKO JE V ŠVICI.

V Švici imajo kovinska, strojna
in predilna industrija silno mno¬
go dela. Uvedli so zaraditega sko¬
ro povsod čezurno delo. Vlada v
kantonu Soloturn pa je dovolila
čezurno delo le s pogojem, da
plačujejo tovarne svojim delav¬
cem za čezurno delo 25 odstotno
doklado. To svojo odredbo ute¬
meljuje vlada prav dobro s tem,
da dalje trajajoče neobičajno de¬
lo navadno škoduje tudi zdravju
delavčevemu, ter da je le koristno
in potrebno, plačevati delavcem
za čezurno delo boljšo mezdo, ka¬
kor že določa kantonski zakon
za varstvo delavk, ter bo imei ena¬
ko določbo tudi novi tvorniški za¬
kon, ki pa še ni v veljavi. Solo-
turnška Vlada pa ima s tem obe¬
nem namen omejiti čezurno delo
razen v onih primerih, kjer ni
mogoče dobiti dovolj delavcev ali
nabaviti strojev, ali pa uvesti raz¬
deljen (v šihtih) delavnik, da ne
bo naraščala brezposelnost.
Kako je pa v Ameriki?
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Novo žensko delo.
Mnogo, žal vse premnogo delav¬

cev živi tjavendan brez misli na
bodočnost, po tihem geslu: Bo že
Bog dal; kakor bo, pa bo. Jezi¬
ti se znajo veasi tudi taki delavci
nad kapitalisti; ampak stisnjena
pest, še najrajši v žepu, je ves
njih protest proti krivicam, ki se
jim gode, in tudi to le takrat, ka¬
dar je že neznosno.
Bolje bi bilo, če se ne bi jezili

in če ne bi stiskali pesti, ampak
pogledali, kako ravnajo kapitali¬
sti. Kmalu bi lahko spoznali, da
mislijo ubogi bogatini vedno na
bodočnost, današnji dan jim je
priprava za jutri, letošnje leto za
prihodnje. In v teh špekulacijah
se vedno ponavlja dvoje glavnih
vprašanj: Kako povečam svoj
profit? Kako iztlačim več iz de¬
lavcev ?
Pred kratkim so dnevni časopi

si poročali o neki izjavi predsed¬
nika Bessemer Čast Iron Associ
ation v Pittsburgh, Pa., Joseph J.
Butlerja. Dejal je, da omejuje ev
ropska vojna naseljevanje tujih
delavskih moči tako, da ne bo
smel biti nihče presenečen, ako se
bodo ženske nastavljale za dela, o
katerih mislijo ljudje, da niso
ženske po naravi nikakor zanj
sposobne, namreč v rudnikih
plavžih, jeklarnah itd.
Vojna omejuje naseljevanje

Joseph J. Butler jun. ima prav,
Ali da primanjkuje zato delavcev
v Ameriki? ... To je čudno. 6
se ne moti gospod predsednik
pittsburške dražbe, se mora moti¬
ti vsa delavska statistika Zedinje¬
nih držav, ki je preiskavala raz¬
mere brezposelnosti po mestih in
kaže, da mora biti še sedaj, sredi
poletja, nekoliko milj onov neza¬
poslenih delavcev v Ameriki.
Naseljevanje iz Evrope je od iz¬

bruha vojne zelo padlo. Kljub te¬
mu : Če razpiše mr. Butler, da
potrebuje 500.000 delavcev, smo
prepričani, da jih ima lahko v
najkrajšem času. Le-
Le da mora tudi povedati — mr.

Butler ve to prav dobro — koliko
bo plačal in da morajo biti plače
poštene.
To pa je gospodu Butlerju in

njemu enakim bolj zoperno kakor
voda v čevljih. Delavcev se ne
manjka v Zedinjenih državah, am¬
pak takih ni, kakršnih si želo ka¬
pitalisti, da hi delali napol za¬
stonj in povrh še rekli: Bog po¬
plačaj ! Delavci, ki prihajajo iz
Evrope, so sicer v očeh ameriške¬
ga podjetnika preziranja vredna
sodrga, ali ta “sodrga” je izvr¬
sten materijal za izkoriščanje, in
pravi izkoriščevalec ima lahko
rad, kar prezira.
Velike armade delavcev, ki so

prihajale iz Evrope, so štele veči¬
noma ljudi, ki so morali gledati,
da pridejo kmalu do zaslužka. Za¬
kaj od zraka se tudi onstran ve¬
like luže niso naučili živeti. Mno¬
go izbere ni bilo. Kar je kapitalist
ponujal, je bilo treba vzeti, če je
ta ali oni sčasoma našel boljši
prostor, so druge ladje že pripe¬
ljale dovolj nadomestila.
Te armade sedaj izostajajo. In

kapitalisti se vprašujejo, kaj naj
se stori, da ne bodo zaradi tega
trpeli njihovi profiti.
Izučeni delavci, ki vedo, kako

se živi, ne pojdejo delat za take
miloščine, kakršne ponujajo last¬

niki pitsburških pekel. Iz Evrope
ni matgrijala za obligatno izmoz-
gavanje; pa se domisli gospod
Butler, da so ženske na svetu in
vpraša: Zakaj pa ne bi vzeli njih
v plavže in jeklarne?
Butler pravi celo, da ni to v

Evropi nič nenavadnega. Ali to je
enostavna neresnica; večinoma je
tako žensko delo naravnost z za
koni onemogočeno. Ako se spom¬
nimo na kovinarska podjetja,
katerih mora obiskovalec, ako se
mu dovoli, da jih pogleda, pod¬
pisati reverz, da je sam odgovo
ren, če ga doleti kakšna nesreča
ali smrt, tedaj je nezmisel Butler
jevega načrta jasen.
Ali sužnjeva nevarnost še nik

dar ni ovirala kapitalistov, da ne
bi pošiljali sužnjev vanjo. In če
se jim ne prepreči ta atentat na
ženske, je že verjetno, da ga izve¬
dejo. Koliko je žensk v Ameriki
kakor drugod, ki pozabijo v bedi
na vsako nevarnost, če se jim po¬
kaže upanje, da zaslužijo košček
kruha! Zato bo treba mobilizirati
zakonodaje, in s podvojeno moč¬
jo se mora delavstvo lotiti politič¬
nega dela ter skrbeti, da pride
čim več pravih delavskih zastop
nikov v zakonodajne zbornice.
Za delavstvo bi bila izvedba

take nakane vražja šiba. Marsi¬
kdo bi v kratkovidnosti smatral
tak poizkus za dobroto, češ naj
tudi ženska kaj zasluži. Ali to bi
bila grda prevara samega sebe
kajti kapitalistu ne gre za to, da
bi “tudi” ženskam dal zaslužka,
ampak da bi s slabimi ženskami
plačami pritisnil boljše moške pla
če navzdol. Ako bi mislil mr
Butler, da bo treba ženskam
plavžih plačati toliko kolikor
moškim,- se ne bi v njegovi glavi
nikdar zasvetila ta veličastna mi¬
sel, temveč bi našel tisoč doka¬
zov, da tako delo ni za žensko.
In to je resnica. Kajti med moš¬

kim in ženskim organizmom je
razlika, ki se ne da odpraviti. So
cialisti ne stoje na tistem neum¬
nem stališču, da jo za žensko le
kuhovnica in igla za pletenj
Vsako delo, za katero je sposobna
naj ji bo odprto; ali zavodi, ki so
po naravi morišča zanjo, naj
ostanejo zaprti.
Prav tistim gospodom, ki

zdaj gnali ženske v livarne in jih
tam strupili in parili, ne gre
glavo, da bi imela ženska enako
volilno pravico kakor mož, da bi
mogla sedeti v kongresu in da bi
mogla pledirati pred sodiščem
Ali ravno tega ji ne brani priro
da. Le oni sami ne trpe ženske
konkurence na tem polju.
Da konkurira z delavcem, to pa

nič ne de, tudi če jih polovica po
gine pri poslu, kateremu niso do
rasle.
Ženska naj dela, kar je primer

no njenim sposobnostim. In če de
la to kar mož, naj ho enako plača¬
na kakor mož. To je pravično za
moške in za ženske; vse drugo je
sleparsko izkoriščanje.
Kapitalisti vedo, da je tako

Prav zato pa hočejo vpeljati, kar
jim poveča profit brez obzira na
pravičnost, brez obzira na “galan¬
terijo,” brez obzira na varnost,
brez obzira na zdravje še neporo
jenih generacij. In ker gredo
kapitalisti brezobzirno za svojim
profitom, je treba, da se jim de
lavci upro — ne s pestjo v žepu.
temveč s svojo močjo, s strokov¬
no in s politično organizacijo.

mir.

V Nišu so imeli jugoslovanski
emigranti iz Avstrije dne 9. maja
shod. Glavni govornik je bil
hrvaški poslanec Supilo. Ne bomo
se ozirale na njegove -šovinistične
pretiranosti, ki nas le smešijo
očeh zgodovino poznavajočih lju¬
di. Supilo n. pr. pravi, da so bili
Slovenci ob Jadranskem morju
preden je bil utemeljen Rim ...
Ali ravno ker je Supilo šovi¬

nist, je za narodnjakarje večja
avtoriteta kakor mi. In on je de¬
jal v Nišu:
“Po mojih informacijah zahte¬

va Italija Trst, zapadno Kranjsko,
Goriško, Gradiško, Istro in velik
del Dalmacije^ Italijani hočejo
celo Spljet. Čim se izžene ena
Avstrija, pride takoj druga, veli
ko nevarnejša za naš narodni ob¬
stanek ...”
Modrijani Clev. Am. pa vedo,

da so vsi računi za nas že v redu.
Preden je šla Italija v boj, je bilo
že vse dogovorjeno . . . Seveda je
bilo dogovorjeno; le — kako ?

Kennedy je predložil novo or-
dinaneo proti <skebom, v kateri ni
“tehničnih nedostatkov.”

Človeštvo se približuje z orjaš¬
kimi koraki svojemu najvišjemu
cilju: Ustanovitvi svetovnega mi¬
ru. Naposled bomo morali zape¬
ti slavo sedanji vojni, kajti nje¬
ne grozote so bile potrebne, da
so zdramile miroljubne talente in
jih spravile na noge. Zdaj se
množe mirovne organizacije zla¬
sti v Ameriki kakor bojevite dr¬
žave in črna vojska v Evropi, sve¬
tovnemu miru se pa javljajo pri¬
jatelji, o katerih se človeku prej
niti sanjalo ni.
Še ni davno, kar so v Clevelan¬

du, O., ustanovili družbo miru in
napravili iz ohijskega mesta novi
Hag. Zdaj se je rodila v Phila-
delphiji, in sicer prav v historič¬
ni dvorani neodvisnosti, zopet ta¬
ka organizacija, imenovana ‘Lea-
gue to Enforce Peace, American
Branche.” Kakor že naslov po¬
ve, hoče nova liga preprečiti vsa¬
ko vojno, in bo — če bo — se¬
stavljena iz zastopnikov vseh na¬
rodov.
Šala to ne more biti; kajti za

predsednika je bil izvoljen bivši
prezident Zedinjenih držav Vil-
liam Howard Taft, poleg njega je
pa cela vrsta podpredsednikov,
samih “prominentnih” Američa¬
nov.
Lepo je, da je v Ameriki toliko

ljudi, ki žele •— — ne — ki hoče¬
jo mir. Koga bi to ne veselilo?
Ali... malo vprašanje: Mislijo li
ameriški pacifisti, da je bilo v
Evropi manj ljudi, ki so ga hote¬
li? Ako bi natančneje poznali
ljudstvo onkraj oceana, bi bili
lahko prepričani, da je ogromna
večina v vseh deželah miroljub¬
na in prokleto malo jih je navdu¬
šenih za klanje. Kljub temu so
šli vsi miroljubni narodi na voj¬
no in so bili čez noč navdušeni.
Gospodje Taft, Bryan i. t. d.

so izobraženi, poznajo imena gla-
sovitih evropskih mož in vedo, da
so bili na raznih oklicih za ohra¬
nitev miru, za razsodišča, za med¬
naroden sporazum podpisi slav¬
nih učenjakov, izumiteljev, pes¬
nikov, umetnikov, državnikov. In
ker gotovo čitajo časopise, bodo
pač vedeli, da so se premnogi iz¬
med teh podpisov, ko se je razvila
vojna, zableščali na manifestih
polnih sovraštva in neverjetnega
besa. Kako se reši ta uganka?
Narodi so v Evropi in v Ame¬

riki miroljubni. Narodi tudi se¬
danje vojne niso napravili. In
pozitiyno se lahko trdi, da je na¬
rodi niso hoteli.
Toda — kdo je vprašal naro¬

de? Ultimatum v Belgrad, ki je
bil vidni povod — ne materijalni
vzrok — vojne, je poslala avstrij¬
ska vlada, pa noben avstrijski na¬
rod ne. Prav tako pa tudi drugi
narodi niso imeli odločevati. Po¬
gnani so bili v klavnico; in če so
množice kričale hura, ko so vo¬
jaki marširali, ve pač tudi go¬
spod Taft, kako se fabrieira ti¬
sto navdušenje. Prav tiste mno¬
žice, ako bi bile vprašane pred
mobilizacijo, bi bile glasovale za
mir.

V tem grmu tiči zajec! 'Vojno
lahko izzovejo in mir lahko ohra¬
nijo tisti, ki imajo politično moč.
Narodi je nimajo in nobena liga
je nimaj zato so vse njih mirov¬
ne zahteve brezuspešne.
Naslov, ki si ga je nova liga

izbrala, dovoljuje mnenje, da i-
majo možje, ki so jo ustanovili,
neko pravo slutnjo; ampak osta¬
la je le slutnja. Philadelphijska
organizacija govori o izsiljevanju
miru. To bi bila prava beseda,
ki se nekoliko že oddaljuje od
sanjarij, da more biti mir posle¬
dica pridig. Kakor je treba pro¬
fesionalne ali pa pijane pretepa¬
če prisiliti, da mirujejo, tako je
tudi proti državam,, ki.hočejo ka¬
liti mir, potrebna sila;
Ali sila mora biti v rokah ti¬

stih, od katerih se sme po vseh
okolščinah pričakovati, da bodo
hoteli mir — torej v rokah ljud¬
stva, ki ima največji interes na
tem, da se ne kolje. Pot drži to¬
rej zopet do zaključka, da mora
ljudstvo imeti politično moč.
Gotovo tudi Taft ne verjame,

da bodo države na povelje nje¬
gove lige živele brez sporov. Na¬
sprotja med državami bi izginila
le tedaj, če bi bila vsa zemlja e-
na-.država — Mars je za sedaj šc
predaleč, da bi mogli z njegovo
vlado priti v konflikt, če verja¬
me philadelphijska liga v spore,
mora verjeti v razsodišče, ker je
to edini način, da se rešujejo in-,
ternacionalni spori brez vojno.
Razsodišče ni nova ideja; niti

nova praksa ni. Saj je že več¬
krat funkcioniralo. Lani — kaj¬
neda — je tudi Srbija zahtevala
razsodišče, ali Avstrija ga ni
sprejela. In potem ni govorila o
razsodišču ne Rusija, ne Nemči¬
ja, ne Francija, ne Anglija, ne
Turčija, ne Japonska, ne Italija.
Vse se tepo brez obzira na Hag.
In Hag je brezmočen. Razso¬

dišče je ostalo na papirju.
Drugače bi moglo biti le tedaj,

če bi bilo razsodišče močnejše od
vseh držav, ki so se hoteli tepsti.
Ali države imajo armade, razso¬
dišče pa nič druzega ne kakor
besede.
če se torej vprašuje, kako bi se

bila mogla evropska vojna pre¬
prečiti na temelju razsodiščnega
principa, je odgovor enostaven:
Ako bi imelo razsodišče tako ar¬
mado, da bi moglo z njo ustra¬
hovati Avstrijo, ki je hotela voj¬
no, in njeno zaveznico Nemčijo,
ki jo je menda še bolj hotela. Ker
pa razsodišče ni država, je pro¬
blem, odkod naj bi dobilo tako
armado. /
Za to bi bil očitno en sam iz¬

hod. Oborožena sila vseh držav
ne bi smela hiti na razpolago svo¬
jim posameznim vladam, ampak
razsodišču. Če morajo doslej vo¬
jaki prisegati, da bodo zvesti in
pokorni Francjožefu, cesarju av¬
strijskemu, kralju češkemu, apo¬
stolskemu kralju ogrskemu, kra¬
lju hrvaško-slavonsko-dalmatin-
skemu, kralju jeruzalemskemu i.
t. d., i. t. d. in vsem nje¬

govim generalom in oficirjem in
sploh vsem svojim predpostav¬
ljenim in višjim — kdor je jedel
avstrijski komis, pač pozna to
grozno-krasno prisego, — bi se
morali zanaprej enostavno zave¬
zati, da bodo izpolnjevali ukaze
mednarodnega razsodišča. Ako
bi nastali spori, pa ena ali druga
država ne bi hotela razsodišča, bi
imelo to armade vseh ostalih dr-

i/.polago proti eni sami
vladi.
Navidezno je absurdna misel,

da bi se vojna preprečila z grož¬
njo še večje vojne. Ali v seda¬
njih razmerah bi moglo razsodi¬
šče le na ta način imeti avtori¬
teto, kakor jo ima sedanja drža¬
va v svojem okvirju le s pomočjo
policije.
Toda katera cesarska ali kra¬

ljevska, katera kapitalistična vla¬
da sploh bo sklenila tako pogod¬
bo, s katero bo dovolila, da sme
druga avtoriteta razpolagati z
njeno brambno silo — eventual¬
no proti njej sami?
To bi mogla storiti le država,

v kateri vlada narod sam, ki na¬
čeloma hoče ohraniti mir. Ali
tudi tak narod bo le tedaj privo
lil v to, če se more zanašati na
nepristranost razsodišča. Ker
more biti razsodišče sestavljeno
le iz zastopnikov vseh držav, mu
bo narod le tedaj zaupal, če vla-
dajo v drugih državah, iz katc
rili prihajajo razsodniki, enaka
načela.
Logični sklep iz tega je ta, da

bo imelo razsodišče praktičen po
men za preprečenje vojne le te
daj, kadar bo v večini držav po
lirična moč v rokah ljudstva.
Če se to zgodi, bo imelo razso

dišče malo opravka. Ne trdimo
da bi izgubilo vsak pomen; spori
lahko nastanejo tudi tam, kjer so
najidealnejše uredbe. Ali če ne
bo volje za vojno, bo reševanje
sporov lahka naloga. Povrh tega
je nadvse verjetno, da bodo ljud¬
ske države spoznale vrednost
skupnosti in se spojile v večj
zveze, ki že same zmanjšujejo
prilike sporov.
Taftova liga bi imela torej le

tedaj pomen, če bi razvila propa
gando za popolno in neskaljeno
politično moč ljudstva. Ker ni
Amerika edina dežela, od katere
je odvisno odločevanje o vojni n
miru, bi morala biti ta propagan
da mednarodna, da pride ljud¬
stvo tudi v drugih državah do po
litične moči. Ker je sedaj poli
tična moč v oblasti kapitalizma
bi morala biti propaganda lige
proti-kapitalistična.
Ako hoče nova organizacija kaj

druzega, ostane tako brezuspešna
kakor ves dosedanji pacifizem
Ako pa hoče to. tedaj je' prišla
za nekoliko desetletij prepozno
na svet, kajti to hoče že sociali¬
zem; za Tafta in njegove prijate¬
lje bi bilo torej najenostavnejše
da bi se priključili socialistični
stranki.
Ali kdo je tako naiven, da bi

pričakoval kaj takega od njih?

IVIuničijskl minister.
Vojna je strašno zlo. Ali pre¬

govor pravi, da ni zlega, ne da bi
bilo kaj dobrega vmes. In pre¬
govor ima prav.
Svetovna vojna je šola, ki mora

s svojo kruto, krvavo silo bolj od¬
pirati oči kakor vsi teoretični na¬
uki, in kdor hoče gledati in misli¬
ti, se lahko nenavadno mnogo na¬
uči. Zelo poučno je n. pr. marsi¬
kaj, kar se sedaj godi na Angleš¬
kem.
Pred kratkim so imeli tam ma¬

lo ministrsko krizo ter so rekon¬
struirali kabinet. Pri tej priliki
so ustanovili tudi novo ministr¬
stvo; David Lloyd George je po¬
stal municijski minister. Preden
se je to zgodilo, so bile po časopi¬
sih zelo ostre diskusije in nekate-

listi so prav ostro napadali
oj nega ministra Kitchenerja. To¬
liko razlike je namreč vendar
med Anglijo in Avstrijo, Nemčijo
ali Rusijo, da se sme tudi obeasu
ojne kljub sicer zelo strogi cen¬
zuri nekoliko svobodneje pisati o
ladi in njenih možeh v Londonu,
kakor na Dunaju, v Berlinu ali
Petrogradu. To je posledica sta¬
rih demokratičnih ustanov v de¬
želi.
V omenjenih kritikah je igralo

strelivo znatno vlogo. Anglija i-
ma baje čez tri miljone mož pod

zastavami, ali na bojiščih ne mo¬
re doseči nobenega pravega uspe¬
ha. Zadnji čas so združeni Nemci
in Avstrijci vrgli Ruse iz Karpat,
iz Przemysla, čez Dnjester in pri¬
tiskajo proti Lvovu. Ni dvoma,
da so vzeli za to ofenzivo velike
oddelke svojih armad z zapadne-
ga bojišča, Ali v Franciji in Bel¬
giji se kljub temu skoraj nič ne
opaža, da bi bilo zaveznikom za¬
radi tega kaj odleglo.
Tega je baje kriva municija.

Nemčija ima toliko streliva, da ga
lahko kar zapravlja. Zaveznikom
ga pa primanjkuje. O ruskih po¬
razih pravijo, da jih je v prvi vr¬
sti zakrivilo pomanjkanje orožja
in streliva; in če se Angležem ne
godi tako slabo kakor Rusom, ki
so po nekaterih poročilih pošilja¬
li cele polke brez pušk na bojišče,
da pobero tam orožje padlih in
ranjenih, vendar nimajo toliko
materijala, da bi se mogli kosati
z Nemci.
Lloyd George mora napraviti

red. Poskrbeti piora, da dobi An¬
glija enako velikanske množine
streliva, kakor jih imata Nemčija
in Avstrija. Normalna produkci¬
ja v deželi in uvoz iz Amerike ne
zadostuje; torej se mora domače
izdelovanje v največji meri po¬

množiti. Za to ie imenovan pose¬
ben minister.
Debelo mora pogledati človek,

ki je doslej zasledoval organizaci¬
jo držav in njihovih vlad. Daši
je naša doba neizmerno materija-
listična, je vendar ljudstvo mora¬
lo živeti v prepričanju, da so
vlade nekaj idealističnega, nad
surovostjo in umazanostjo, nad
gmoto vsakdanjega življenja vz¬
višenega in da se bavijo s samimi
iz nižav odmaknjenimi, navadne
mu človeku nedosežnimi vpraša¬
nji. Politika je bila kakor nekak
šen misterij in vlada je bila tako-
rekoč zbor bogov.
Naenkrat je imenovan minister

za municijo. Torej nekakšen vr¬
hovni poslovodja. Materijalistič-
ni značaj njegove naloge je ab¬
solutno jasen. In vsak sanjač mo¬
ra spoznati, da je vladanje biznis,
ne pa misterij. Produkcija in
konsum, to sta vprašanji, s kate¬
rima se mora baviti minister nje¬
govega “veličanstva” kakor su-
perintendent v kakšni tovarni.
Socialistu ne pove to imenova¬

nje nič novega. Ali ljudem, ki ni¬
so hoteli nikoli verjeti, da je po¬
litika gospodarstvo^ bi se lahko
kaj zasvetilo pred očmi.
Municija je na vojni gotovo

važno vprašanje. Toda — sveti

Pankracij in Servacij! Jk.-j
misli lahko razvozlja tako ir>
vanje! Kakšne puntarske, sv«
skrunske misli!
Vojna je vendar takoreko-

jemen slučaj in mir je pravzaps,
bolj normalno stanje. Torej
problemi normalnega stanja u
rajda šc nekoliko važnejši o},
nosti, ki jih povzroča izjemni
ni položaj. Šrapneli, gramj
bombe, karteče so važne. I,
kruh ni nemara nič manj vaj
Danes ga je treba, in jutri alij
jutršnjem, ko ne bodo potre,
torpedi, naboji in mine, bo i>
tudi še potreben! Smodnika
dinamita primanjkuje fo
kruha primanjkuje vedno,
Če je imenovanje ministri;

municijo znamenita reč, bi bi! j
mara minister za kruh še bolj q
menit. Ako se mora vlada bar;
s strelivom, bi se morala bnj
morda tudi s kruhom. Zagr:;j
lo je itak pretrgano: Prodiig;
in konsum, ; kalkulacija in raž|
organizacija dela za potrebo,
če velja to za municijo, zakaj j
za. druge, bolj človeške pomj
Če se morajo privatni intere,
fabrikaciji nitroglicerina, str,
ga bombaža, ekrasita umaknit
teresom splošnosti, zakaj ;
drugih panogah?
Ta misel je sakrilegij — ka,

da. To je veleizdajstvo nap
kapitalizmu. Zakaj ta misel j
socialistična. Ali to nič ne po
ga. Vsak napredek je izdaji
starega. In da postaja social;
neizogiben, dokazujejo ravno
šteti dogodki sedanje vojne,
di imenovanje municijskega i
stra je tak dokaz.
Kapitalistični sistem prir

svojo nesposobnost. Njegove
stopstvo samo mora zapustiti
gova pota, pa iskati druge,
mu nasprotne metode. Vladi
ti kapitalistično nezmožnost
daj, ob času vojne. Rešuje se
govega načina, ko ji teče vot
grlo. Ljudstvo čuti to nespo
nost vedno; njemu teče voda
ob mirnem času v grlo. Njegi
trajna težava je hujša reč oi
mentarne težave vlade.
Državna kontrola munic

produkcije pač ni socializem
di državna kontrola moke, 1
pirja, živine in letošnje letin
Nemškem in v Avstriji ni so3
zem. Ali zatajitev kapitalisti
ga načela je; priznanje, da je
kaj nad interesi privatne h
ne, je taka kontrola. In d;
je, da je odstranitev privatne
movolj e mogoča, kjer je moč,
se uveljavi višja volja.
Metode, katerih se države v:

jih stiskah poslužujejo, so iz?
jene od socializma. Vlade jib
do zopet zatajile, kadar mine i
zadrega. Ali v ljudstvu se bi
trdilo spoznanje, da je mogoče
sto, kar so mu mogotci ne?«
homa izbijali iz glave. Razna
bo, da je družabna organi«!
produkcije in konsuma mor
tudi za važnejše potrebe, e*
mogoča za puške in patrone. B
umelo bo, da mora s svojo mo
nastopiti za svoje interese ta
kakor nastopajo kapitalisti!
vlade za svoje.
Da se mu učvrsti to spon#

in da bo po njem ravnalo, za
mora skrbeti naša agitacija, zJ
izobraževalno delo.

NAM NI TREBA MKIJ

Neka banka v New Torka
roča berlinskim bankam: D;
dobro kroži, industrija je i
oavami zaveznikom trojnega!
ažurna zelo zaposlena. V*
jeklene tvornice delajo le v o
jenem obsegu za železnice, v
tiki meri pa državam troja
sporazuma in bodočim nj«
zveznim državam. Labkodnšni
zato pričakuje bodoči razve;
Evropi; ameriški industriji -
s trgovskega stališča ni na 1
ležeče, da bi se kmalu kor;
vojska. Ameriški borzni kr
zato zelo upajo na zmago ti
nega sporazuma, če' bi zmaj
Nemčija s svojimi zaveznicami
morali Anglija in Francija 1
čati New Yorku še velike vs(
Tudi Rusija, ki je zelo prizal
v ameriških podjetjih bakra,
morala pridajati. Finančni kr
zato osrednjima evropskima dr
vama niso naklonjeni.

Lusitanija je bila torpedih
zato se je potopila. Ali 0
ljudi ne bi bilo moralo utor- 1 '
če bi bilo na ladji dovolj iznfcf
mornarjev. Tudi tukaj je bi! * \
nar več kakor človeško življtF' i
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Ameriško časopisje se bivstve*
i razlikuje od evropskega. Ame-
iki list je “nevvspaper”. Gospod
ig mora skrbeti za to, da je ved-
dovolj dogodkov, s katerimi se
are dražiti radovednost čitate-
>v, nekoliko si pa pomagajo edi-
rji sami, ki so znali iz povsem

tj drejenih reči, kakršna je n. pr.
se bali, napraviti zadeve za
lošno javno zanimanje, tako da
cele strani lahko napolnjujejo
poročili o žogah in s fotografi-
mi ljudi, ki niso nikdar in ne
do nikdar imeli drugih zaslug
človeštvo, kaikor da imajo krep-
mišice, katerih pa ne rabijo za
h.
Že dolge mesece se ameriško ča-
pisje ne more pritoževati, da ne
ibi ljubi Bog dovolj za njego-
potrebe.
V| Sarajevu je bil ustreljen
•anc Ferdinand z ženo. V Evro¬
pe sicer dosti vsakovrstnih
inčev, ali vsak dan se vendar
primeri atentat na kakšno vi-

rilegij
alajstvo J
aj ta i
to nič [
F bdi;

kost, še manj pa, da bi sc po-
teil. Bila je torej senzacija pr

X ga reda.
Avstrija je dolžila Srbijo, da je
riva atentata. To je bila nova
nzacija.
Avstrija je napadla Srbijo. Še

staja
W tavu
a nje voj,,

čja senzacija.
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Nauki chicaške tramvajske stavke.

Anglija Nemčiji. Cela veriga
mzacij.
Vojna sama je prinašala toliko
zbnrljivega, presenetljivega, da
se skoraj vsak dan lahko rabile
jdebelejše črke. In tiskarne a-
eriških časopisov jih imajo, ve-
;e in debele, tako da izgleda
va stran veasi kakor plakat.
Dobrotljivi Bog nam je dal Me¬
to za soseda, sosedu pa vsako-

ji teče vr, stne Huerte, Carranze, Ville,
jregone i t. d., ki nesložni med

i teče volj s l°zno oskrbujejo ameriške
• grlo. Ni« B0P' se z dovolj krvavimi novi-
ujša reč od inli -
vlade. Božja roka je naravnala nemški
ola rannie irPe('0, i e za^cl Lusitanijo;
socializem. DrF F pogoltnilo čez tisoč oseb,
la moke s ^ nPra' čez sto Američanov.

iova senzacija — prav v trenot-
ko je hotelo zanimanje za voj-
k splahneti.
Potem je prišla diplomatična
ijna z Nemčijo. Potem Bryano-
demisija.
■Vmes je bil še vstop Italije v
ojno, ki se je izvršil tako tea-
■alno, kakor vse, kar Italija ofi-
ielno stori, zlasti še, če je udele-
m D’Annunzio in velikega Ga-
baldija mali vnuki.
Prav sedaj je za senzaeionaliste
ata doba. Dnevi so taki, da bi

pravi ameriški žurnalist potrebo¬
val v svojem listu tri, štiri prve
strani, in vse bi lahko napolnil z
naslovi, med katerimi bi eden
bolj kričal od drugega.
In prav te dni ni bilo na prvih

straneh velikih chicaških listov
ne Bryana, ne Maekensena, ne
Tolmina, ne Labirinta, ne grških
volitev, ne portugalske ministr¬
ske demisije. “Strike at mid-
night! Ali lines to be tied up!”
Tako se je pričelo. In potem je
šlo: “ Street car men on strike 1 —
City hits strikebreakers. — Wild
Council scene. — Latest news of
the big strike!” i t. d. i t. d.
Kapitalistično časopisje ve, kaj

je zanimivo, kajti zanimivost je
njegov biznis. In glej! Štrajk
cestnih železničarjev je bil zani¬
mivejši od Bryanovjh komedij,
nemških zmag, Venizelsovega u-
speha, Obregonove smrti in vseh
tistih reci, ki imajo kaj pomena
za zgodovino naših dni. Celo Flag
day je bil vmes, in nihče se ni
zmeriil za nacionalno svetinjo...
Kdor je preživel dva in pol dne¬

va tega štrajka v Chicagu, se ne
bo čudil. Na vse mestno življenje
je vplival kakor velikanski ele¬
mentaren dogodek, in če se je žu¬
pan, ko je bil en dan ustavljen
promet, nekoliko bolj potrudil za
posredovanje kakor pred začet¬
kom štrajka, ni storil tega iz kak¬
šne naklonjenosti do delavstva,
temveč zato, ker je že dvanajst
ur stavke pokazalo, kakšen uda¬
rec je to za dvamiljonsko mesto.
Chicaška tramvajska stavka je

pokazala, kakšna moč je v rokah
delavstva. Če gre misel nekoliko
dalje, si ni težko predstavljati,
kakšne bi bile posledice, ako ne
bi bil ustavljen le promet na cest¬
nih železnicah; ako bi n. pr. tudi
železnieari, šoferji in vozniki usta¬
vili delo, bi nastal hipoma polo¬
žaj, ki bi v najkrajšem času po¬
vzročil v svetovnem mestu pravi
kaos.
Če ima delavstvo ene stroke v

enem samem mestu tako moč, ka¬
kršna se je pokazala ob stavki
cestnih železničarjev v Chicagu,
tedaj je lahko uganiti, kakšno
moč ima vse delavstvo kakšne
stroke ali vse delavstvo kakšnega
mesta. In lahko je izračunati, ka¬
ko velika je tedaj moč vsega de¬
lavstva na svetu.

•

Ne le chicaška, ampak vsaka
stavka je noučna. Ali tramvajska
v velikem mestu spada med one,
ki sili najširše kroge, da se zani¬
majo zanjo. Kapitalist sicer ni
“straphanger”. On se vozi v avto¬
mobilu, tudi če se ne vozi nobena

“kara”. Toda če ne morejo priti
delavci zaradi take stavke pravo¬
časno v njegovo tovarno, mu to
tudi ni vseeno. Departinentne tr¬
govine ne napravijo velike kup¬
čije z elegantnim damami, ki pre¬
birajo po cele ure svilo, nojeva
peresa, škatljice in vsega zlodja,
pa zahtevajo, da se jim pošljejo
še celi hribi vzorcev, nazadnje pa
le nič ne kupijo; take tvrdke po¬
trebujejo maso. Odkod pa se bo
ta vzela, če en del ljudi sploh ne
pride v mesto, drugi pa mora skr¬
beti, kako se vrne domov?
Nič ni pretirano, če se pravi,

da se je vse mesto in vsa okolica
zanimala za stavko.
Ali naravno je, da so se kapita¬

listi zanimali drugače, kakor de¬
lavci. Na razne načine se je t°|da prevzame občina železnice v
pokazalo, posebno karakteristično, svojo upravo, dokler ne sreča pa

Kennedyjeva ordinanca pa ima
še drug pomen. Zdi se nam, da je
spravila župana Thompsona v ve¬
liko zadrego. Za njegovim večnim
zatrjevanjem nevtralnosti se go¬
tovo niso skrivale simpatije do
štrajkarjev. Če bi bilo le od nje¬
govega mišljenja odvisno, ni ni¬
kakor izključeno, da bi bil vetiral
ordinanco. Toda seja ga je pre¬
pričala, da bi si s tem nrav malo
utrdil simpatije v Chicagu in da
bi se že ob začetku svojega župa¬
novanja spravil v nasprotje z ve¬
čino. Zato je bilo zanj najbolje, če
se konča stavka, preden mora tu
kaj pokazati barvo. In zato se je
po seji potrudil vse drugače, ka¬
kor prej.
Res je: Rodriguezov predlog,

ir

pa v mestnem svetu
Velik del mestnih očetov ni bil

sposoben, da bi bil mislil strogo
in dosledno po svoji glavi. Suge¬
stivnost položaja in okolice ni
prazna beseda. Lahko se pravi,
da je bila večina gospodov alder-
manov v ponedeljek večer odvis¬
na od vtiskov, ki so vplivali na¬
nje, in bilo je glavno vprašanje,
čigav vpliv bo imel večjo moč.
Odločno na neizpremenljivem sta¬
lišču sta stali le dve mali skupi¬
ni : Na eni strani kopica zagriže-
nih kapitalističnih zastopnikov,
ki tudi v tem burnem položaju
niso pozabili na svoje interese;
na drugi strani dva socialisti, ki
sta po svojem programu in po
svojih načelih vedela, kakšna je
njiju dolžnost.
Med tema dvema skupinama je

bil boj za večino. Obe sta vložili
vse svoje sile, da potegneta z ar¬
gumenti, z zgovornostjo, z vso
impresijo večino za sabo.
Zmagala sta stoealista.
Sprejeta je bila Kennedyjeva

ordinanca, s katero je bilo druž¬
bam prepovedano nastavljanje
stavkokazov. Ni dvoma, da je ta
ordinanca pospešila rešitev in na¬
pravila stavki nepričakovano hi¬
ter konec.
Ako ne smejo družbo delati s

skebi, je zanje vsak up na zmago
izgubljen. Edino, kar bi jim osta¬
lo. bi bilo to, da izstradajo štraj-
karje. Ali to je tako problematič¬
no, da ni s tako špekulacijo nič
začeti. Ako ne bi bila unija dovolj
podkovana, da bi podpirala čla¬
ne, dokler je treba, bi v takem bo¬
ju, če ne bi bilo drugače, gotovo
zavedno delavstvo v^e dežele po¬
kazalo svojo solidarnost. Do iz¬
stradanja stavkarjev ne more tra¬
jati štrajk na chicaških cestnih
železnicah.

met družb, je bil odklonjen. Capi-
tainova klika je znala slikati hu¬
diča municipalne lastnine tako
črnega na steno, da se je večina
ustrašila. Gospodom se je zazdelo,
da se s tem že uresničuje sociali¬
zem. Predlog je padel.
Ker se je posrečilo stavko kma¬

lu potem končati, je to le teore¬
tičnega pomena. Ali treba prizna¬
ti. da se ne konča vsaka stavka
tako hitro. In če bi se zavlekla, bi
bilo to, kar je predlagal Rodri-
guez, največje važnosti.
Tisti trenotek, ko bi mesto pre¬

vzelo železnice v svojo upravo, bi
bila stavka »praktično končana.
Uslužbenci bi bili na svojem cilju.
Vprašanje bi bilo le še, ee bi se
družbe spametovale in kdaj bi se
to zgodilo. Kajti sicer bi bilo vse¬
eno, če bi mesto upravljalo želez¬
nice, deset, dvajset ali pa sto let.
To pomeni, da sta dosegla dva

socialista v mestnem svetu mo¬
gočen uspeh, ali da bi bil najpo¬
polnejši uspeh za uslužbence po¬
vsem nedvomen, če bi imeli socia¬
listi odločujočo večino v mestnem
svetu. Tedaj ne bi bila sprejeta le
Kennedyjeva, ampak tudi Rodri-
guezova resolcija.

*

Chicaška tramvajska stavka in
njena kratka zgodovina uči, ozi¬
roma potrjuje stari nauk, da je
delavcem treba obeli organizacij:
Strokovne in politične, ter da mo¬
ra segati druga drugi v roko. Ka¬
dar pa izvedejo delavci ti dve or¬
ganizaciji in ii postavijo na tako
podlago, da izpopolnjuje druga
drugo, se jim ni bati nobenega so¬
vražnika več. Takrat je čas, da
urede svet po potrebah pravično¬
sti, z enakomerno razdeljenimi
pravicami in dolžnosti, za najvi¬
šje cilje človeštva.

1

Prebavna
tonika za sta¬
re in slabotne
osebe. Tudi
zelo primerna
za rabo okre-

vancev.

SEVERA’S
BALSAM
OF LIFE

(Severov Življenski Balsam). VSc.

Priporoča
se zoper za¬
peko, nepre
bavo, slabo
prebavo, otr
pla jetra, žol
čnico in po
navijajočo
mrzlico.

Ni mogel prebavljati.
•‘Po rabljenju Severovega Življenskega Balzama dva

tedna, sem se počutil veliko boljšega in zdravejšega.
Nadlegovan sem bil dolgo časa, ter nisem mogel pre¬
bavljati svojih jedil, toda po rabljenju Severovega Ži¬
vljenskega balzama, je neprilika prešla in me pustila v
dobrem zdravju. Priporočam ga vsim, ki trpijo vsled
želodčnih neprilik.”

Dymian Moroz, Box 14, Duffield, Mich.

“7TVI? AV fp 7A VFRKUfF” je ime naSe knjižice, katera je spisana v
ZiUIVHVlUj Acilionc. korist trpefih žensk. opisujoča raznih

neprilik v slučaju katerih je izkazal SEVEROV REGULATOR svojo vrednost kot to-
nika in ženskini najboljši prijatelj v njenem trpljenju. Kujižico pošiljamo zastonj na
vprašanje. Cena Severovega Regulatorja je $1.00.

Severovi Pripravki so naprodaj v lekarnah. Dobite Severove. Ne vzemite
nadomestitev. Ako jih ne morete dobiti, naročijte jih od nas.

Edini slovenski pogrebnik
MARTIN BARETINČIC

324 BROAD STREET TEL. 1475 JOHNSTOVVN. PA.

POVSEM SIGURNO
SE POŠILJA DENAR V STARI KRAJ POTOM NAŠE BANKE,
KER SE NIKEDAR NE PRIPETI, DA BI DENAR NE BIL IZPLA¬
ČAN ALI POVRNJEN, TEMVEČ SE VEDNO V REDU IN PRAVI
ČAS PLAČA V PRISTOJNE ROKE. •

Cene •
v katerih so zaračunani že vsi stroški so sledeče:

KASPAR STATE BANK
1900 BLUE ISLAND AVE. CHICAGO, ILLINOIS.
Ako nam pišite, pišite slovensko. — Ako pridete osebno, govorite slovensko.

Torej — bodimo potolaženi.
Ker nas je potolažila Cleveland-
ka Amerika, smo lahko brez vse

patrone. t krbi. Za Slovenec v Evropi bo
s svojo 0' obro, pa naj sc zgodi karkoli na
interese 4 ojiščih. Italija lahko zasede

.jubljano in Celje in Celovec in
(i Dunaj, zato pa vendar ne
dobila niti ene pedi Slovanske

imlje. V uredništvu Cleveland-
ke Amerike vedo to; čemu bi se
orej vznemirjali.

ir skrbi, da bo vstop Ita-
lje v četverozvezo škodoval Ju-
roslovanom, slabo razume evrop-

, l ko politiko. Ttalija namreč ni šla
°<1 la vojno, da bi čim več pograbila,

ukani: r1
:nja je

' j impak zato, da pomaga zavezm-
tom ustvariti v Evropi pravične
'azmere. To jc že. stara tradicije

na' j ificielne Italije, id ni zahtevala
!njo le i ( ijkoli več, kakor to, kar je itali-
leznice. j, jansko.
ram tr#, \a t0 smo pozabili. Cleveland-
ločim f' ;ka Amerika nam je nforala to po-
,ahkodiisi\ ilicati v spomin. Seveda nam tudi
loči raF la pouk malo pomaga, ker je v
ndustrij' [ lasi glavi taka zmeda, da ne more
•a ni n*, liti C. A. napraviti v njej tistega
malu # reda, ki bi ga rada.

' j Diplomatje Clevelandskega li-borzni
zmago . ita razumejo evropsko politiko

e bi z®1 ; reliko bolje od nas. Najbrže jim
ivcznic*^ pe znano da je Abesinija stara
Francij* 1, italijanska dežela, in le zato je
velik« U šla Italija svojeas tja po batine,
telo pri**- Tudi Tripolitanija je od nekdaj
jih baU: ' ; italijanska,un paese irredento;
inaneni ^ zato jo je šla Italija odrešit. Zato
jpshiniJ l'’ tudi sedaj noče nič druzega, ka-
,j kor čiste italijanske kraje, ki so
_ pod avstrijsk oblastjo.
torpedi Vrag je v tem, da je slučajno
^i; U znano, kaj je Avstrija Italiji po-

oralo "f nuiala- b' ostala nevtralna. In
‘ivolj r i S'eer je t0 ofrcieh10 znano, ker je

• 0 objavil te ponudbe nemški kance-
j , lir/

Jko ^

lar Bethman-Holvveg, pa jih ni
dementiraia ne Avstrija, ne Itali¬
ja. Te ponudbe so obsegale vse,
kar je v Avstriji čisto italijanske¬
ga. Če torej rimska vlada ne bi
bila hotela več, bi bila dobila vse
zastonj. Vrag naj razume, čemu
potem riskira vojno, ki bo zahte¬
vala denarne in človeške žrtve,
tudi ee bi bila tako zmagovita, ka¬
kor še nobena dosedanja italijan¬
ska vojna?
Ali — Trst! Avstrija je ponu¬

jala garancije, da dobi Trst še ob¬
sežnejšo avtonomijo in da bo va¬
rovan njegov italijanski značaj.
To ni zadostovalo Italiji.
Če bi bila to edina sporna toč¬

ka, ki je povzročila vojno, bi bilo
že z njo povedano, da hoče Italija
več, kakor čiste italijanske kraje.
Kajti ne glede na to, da ima že
tržaško mesto znatno slovensko

t

manjšino, je teritorij Trsta slo¬
venski. Razun tega pokaže en sam
pogled na zemljevid, da ne more
priti Italija do Trsta drugače, ka¬
kor čez slovenska tla. Ako anek
tira Trst, mora anektirati kos slo¬
venske zemlje.
No, v javnost so prišle tudi dru¬

ge italijanske zahteve, iz katerih
je razvidno, da zahteva Italija
ne le slovenske, ampak tudi hrva¬
ške kraje v Istri in Dalmaciji.
Gospodje, poznajo evropsko

politiko veliko bolje od nas, so go¬
tovo le slučajno prezrli malen¬
kostno olcolnost, da smatra Italija
Adrijo za italijansko morje in
stremi za absolutno vlado na
njem. To je bil prvi in glavni
vzrok njene albanske propagan¬
de, ne glede na to, da je hotela z
Albanijo dobiti tla na Balkanu,
kjer so njeni imperialistični cilji.

Tako so gospodje le slučajno po¬
zabili, da se je Italija ob balkan¬
ski vojni upirala grškim zahte¬
vam v južni Albaniji zaradi te¬
ga, ker ni hotela dovoliti, da bi
dobila Grška kakšno postojanko
ob Jadranskem morju.
Če nekateri modrijani v Cleve¬

landu verjamejo, da je postala
Italija čez noč idealistična, ne
verjamemo tega mi, temveč smo
prepričani, da se ji zdi sedaj pra¬
vi moment za uresničenje njenih
takozvanih ‘‘nacionalnih aspira¬
cij”, ki pa segajo daleč preko
meja italijanske nacionalnosti.
Absolutna oblast na Jadranskem
morju in trdna tla na Balkanu so
njen cilj.
Ampak — zavezniki, pravijo

politični učitelji v Clevelandu.
Zavezniki so ravno sedaj precej

slabo upanje. To, kar se godi v
vzhodni Galiciji, ni malenkost.
Poraz Rusov res ne bi bil tako
tragičen, če bi bila oslabitev nem¬
ške armade na zapadu, odkoder
je morala oditi precejšna sila na
vzhod, povzročila kakšen znaten
uspeh za Francoze in Angleže. Ali
to se ni zgodilo. Tistih par metrov
zakopov, ki so jih Francozi osvo¬
jili, ne pomeni čisto nič v primeri
z velikanskimi izgubami Rusije v
terenu, moštvu in orožju. In ka¬
kor je videti, tudi tista “sveža”
italijfTnska armada še ni prisilila
Avstrije in Nemčije, da bi ublažili
svoj pritisk na rusko vojsko.

S simpatijami ni prav nič o-
pravljeno; ee bi pa imeli od Boga
zagotovilo, da nas zavezniki reši¬
jo, jim vendar ne moremo poma¬
gati, ker nimamo ne armade, ne
kanonov, ne tovarn za strelivo in
nodmorske čolne.

Kakršen je vojni položaj sedaj,
so zavezniki pač v slabi koži.
Toda — recimo, da se vendar

še obrne. To bi se utegnilo zgo¬
diti, če bi se n. pr. Italiji posre¬
čilo, da spravi avstrijsko armado
v tako nevaren položaj, v kakr¬
šnem je bila, ko so Rusi prodirali
v Karpate. Pa recimo, da forsi-
rajo Angleži in Francozi Darda¬
nele in odpro Rusiji pot za dovoz
streliva. Recimo, da pride Av-
strija-Nemčija na jugu v tako za¬
drego, da more Rusija medtem
organizirati svoje rezerve in jih
napraviti sposobne za boj, pa da
se potem vrže z obnovljeno silo
na oslabljene nemško-avstrijske
zbore. Recimo skratka, da napo¬
sled zavezniki vendar zmagajo, in
sicer da odločno zmagajo.
Italija je članica te zveze. In

kdo pod solncem nebeškim more
verjeti, da ni Italija naznanila
svojih pogojev, preden je poteg¬
nila meč? A da ga je potegnila,
je najtehtnejši dokaz, da so zavez¬
niki odobrili njene pogoje. Ka.jt:
če ne bi bila gotova, da dobi v
slučaju zmage več, nego ji je Av¬
strija obljubovala brez vojne, bi
»morala biti blazna, da gre v bo;
za to, kar lahko doseže brez nje¬
ga.
Za deklamacije o mogočni Ru

siji, o svobodoljubni Franciji in
humani Angliji nismo več dovolj
naivni. Fakt je, da je Italija for¬
malno pristopila prejšnji tripel-
ententi, in da se to ni moglo zgo¬
diti, ne da bi se bila zmenila z o-
stalimi strankami, s katerimi se je
zvezala. In izza vseh znanih pre¬
mis imamo tisoč razlogov za mi¬
sel, da je ta zvezni račun pisan
na jugoslovanski koži.

Politični profesorji nam pojo o
kongresih, ki so izpremenili vojne
rezultate. Bog pomagaj — nekaj
zgodovine nam je še ostalo za silo
v spominu. Toda ko je berlinski
kongres pripravil Rusijo ob sado¬
ve sanstefanskega miru, je bila
Rusija osamljena. Ko so v Londo¬
nu krojili Albanijo, so stale vse
velesile proti balkanskim drža¬
vam. Iz osvojenega Skadra je po¬
dila Črno Goro vsa Evropa — tu¬
di slovanska Rusija in prijatelji¬
ca Italija.
Kje pa je sedaj tista sila, ki bo

pregnala Italijane iz Primorja, z
otokov, morda iz Dalmacije, ako
pride tja kot zmagovita zaveznica
zaveznikov? Ako okupira te kraje
na podlagi pogodbe, katero je ne¬
dvomno sklenila s svojimi zavez¬
niki, preden je šla z njimi v kom-
panijo?

SODNIK LYNCH.

Seveda, pogodbe se lahko tudi
prelomijo, zavezniki se lahko med
sabo stepo — nekaj takega se je,
če se ne motimo, zgodilo nekje na
Balkanu, in če se prav spominja¬
mo, to še ni stara reč. Ampak
kdor špekulira tako, da so v Pari¬
zu in Londonu držali figo v žepu,
ko so podpisavali pogodbo z Ita¬
lijo, da se vesele njenega prodi¬
ranja, dokler ga potrebujejo, pa
da bodo potem pognali Italijane
nazaj čez Sočo, da bo Jugoslavija
cela, ta naj gre pripovedovat baj¬
ke malim otrokom, ne pa zidat no¬
vih držav.

Resnica je, da je ta vojna veli¬
kanska nesreča za Jugoslovane,
in to je edino, kar se more doslej
reči gotovega. Na vsem svetu pa
ni nikogar, da bi mogel pozitivno
reči, da bodo imeli za vso to straš¬
no mizerijo, za decimiranje svoje
mladine, za uničenje vsakovrstnih
vrednosti, za opustošeno zemljo
količkaj odškodnine, bodisi gospo¬
darske, politične ali nacionalne.
Srbija je trpela več kakor Belgi¬
ja. črna Gora je trpela z njo. V
Bosni in Hercegovini, deloma v
Dalmaciji, deloma tudi v Slavoni¬
ji, se je bojevalo; povsod so lju¬
di zapirali, obešali, streljali. Sedaj
se lahko zgodi, da pomandra voj¬
na še slovenske kraje.

Na jugu ne znajo pa ne znajo
oblasti iztrebiti zverinskega hudo¬
delstva, kateremu so nadeli ime,
linčanje; kakor da bi izraz kaj iz-
premenil v stvari in iz lopovščine
napravil plemenito dejanje. Po¬
licijo, šerife, milico, vsega zlodja
imajo; ampak tega krvavega
škandala, ki sramoti vso Ameriko,
ne morejo spraviti s sveta. In sem-
tertje sega ta bestijalna moda tu¬
di v severne države, n. pr. v ci¬
vilizirani Illinois. Vrag si ga vedi
— če delavci kje le napovedo
stavko, so oblasti takoj “priprav¬
ljene.” Policijski šef v Chicagu
zahteva kar 1000 posebnih polici¬
stov in 350.000 komadov munici-
je za stavko cestnih železničarjev.
Zoper “častivredne meščane,” ki
igrajo rablje brez sodnika, so vsi
brezmočni.
Dne 14. junija sta prišli kar dve

taki kulturni vesti.
Toceoa, Ga. — Črnec Sam

Stcphens je bil danes šiloma po¬
tegnjen iz ječe okraja Stephens
in tolpa kakšnih sto “dostojnih
meščanov” ga je obesila na dre¬
vo in povrh še streljala nanj. Ob¬
dolžen je bil, da se je dotaknil 16-
letnega belega dekleta.
AVinnsboro, S. C. — Belokožec

Eisenhauer in črnec Utes Smith
sta bila obdolžena posilstva in u-
morjena. Pet državnih uradnikov
je bilo ranjenih, med njimi menda
šerif A. D. Hood smrtno. Hoteli
so zabraniti tolpi ljudi, da bi se
bila polastila Smitha. V boju, ki
se je potem razvil, je bilo Smitho¬
vo telo od krogel preluknjano ka¬
kor sito. Smith bi bil moral biti
danes sojen; tožen je bil, da je po¬
silil belo žensko. Ko ga je šerif
pripeljal do sodnije, je naskočila
obtoženca s puškami oborožena
četa in pričelo se je splošno stre¬
ljanje. Generalni adjutant Moore
je prihitel in pripeljal municije s
sabo. Milica ni priskočila šerifu
na pomoč, ker baje ni imela pa-
tron . . . Kako hitro bi bila dobi¬
la dovolj patron, ee bi bilo “tre¬
ba” streljati na štrajkarje!

To je dobiček te blagoslovljene
vojne. To je, kar vsakdo lahko vi¬
di. Vse drugo je fantazija in praz¬
na pena.

Papež je protestiral pri av¬
strijski vladi, ker je baje zaprla
tridentinskega škofa. Če je to
res, da Avstrija že škofe zapira,
tedaj mora priti kmalu Antekrist
in potem konec sveta.
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Med delavci je zelo razširjena
■čudna bolezen, da ne marajo ver¬
jeti sami sebi in svojim tovarišem,
ampak se jim zdi veliko modrej-
še to, kar govore ljudje, ki jih je
“usoda” — v mnogih slučajih
porojena le iz delavskega in'
diferentizma — postavila na
kakšna višja mesta. Včasi se jim
■sicer zdi, da verjamejo sami sebi.
ali to se jim zdi le zato, ker ne ve¬
do, da govore, kar so slišali brez
kritike in brez kritike sprejeli od
vsakovrstnih kapacitet.
Tako so še cele trume delav¬

cev, ki nočejo verjeti, da bi mo¬
gla imeti delavska organizacija
kaj pomena. Pač pa imponira ta¬
kim ljudem, kar _govori kakšen
minister. Zato se bo morda mar¬
sikomu zdelo zanimivo, kako so¬
di o delavskih organizacijah mi¬
nister, kadar so resni časi.

Nm seji luksemburške zbornice
dne 25. marca je vprašal socia¬
listični poslanec Walter vlado,
kaj namerava storiti za vzdrža-
vanje družin brezposelnih delav¬
cev, ki ne morejo nikjer dobiti
dela.
Nadaljeval je, da mora zborni

ea vsekakor blagohotno skrbeti za
te siromake, ki niso sami zakriviZoler Alojzij, box 514, Conemaugh, Pa.

PRIPRAVLJALNI ODBOR ZA ZDEUŠTEV SLOVENSKIH PODPORNIH I P svoje bede. enako je tudi dolž
NAPREDNIH ORGANIZACIJ.

Predsednik: Viljem Sitar, bos 57, Conemaugh, Pa., član S. D. P. Z.
Zavertmk Jožef, -2821 Crawford Ave., Chicago, lil., član 8. N. P. J.
Martin Konda, 2656 So. Crawford Ave., Chicago, lil., član S. S. P. Z.
Hrast Anton, P. O. New Duluth, Minn., član S. N. P. J.
Mefančič Martin, box 78, Franklin, Kans., član dr. sv. Barbare.
Frank J. Aleš, 4008 W. 31st St., Chicago, 111., član S. D. P. & P. D.
Goršek Ivan, box 211, West Mineral, Kans., član A. S. B. P. D.

Uradno Glasilo: PROLETAREC, 4008 W. 31st St., Chicago, 111.
Cenjena društva, oziroma njih uradniki, so uljudno prošeni, pošiljati v»e

ispise in denar, naravnost na glavnega tajnika in nikogar drugega. Denar naj I Rjo vprašanja :

nost oblasti, da pri tem pomaga¬
jo
Na zglede drugih dežel se ne

moremo naslanjati, ker nimamo
zaradi nerazumljive strogosti vo¬
jaških oblasti nikakršnih pojas
nil iz dežel, iz katerih navadno
■črpamo dotične zglede.
Dr Welter stavi vladi nasled

m pošilja glasom pravil, edino potom Poštnih; Eipresnih; ali Bančnih denarnih
aakmanic, nikakor pa ne potom privatnih čekov.

V slučaju, da opazijo društveni tajniki pri poročilih glavnega tajnika kake
pomanjkljivosti, naj to nemudoma naznanijo urad glavnega tajnika, da se v pri¬
hodnje popravi.

Pittsburgh, Pa. boj uslužbencev v kratkem času
Društvo Balkan štev. 69 S. D.

P. Z. je sklenilo 6. junija na red-

1. Ali so ji znane razmere ti¬
stih. ki so brez dela?

2. Kaj je do sedaj storila, da
jim pomaga?

3. Kaj namerava storiti vbo-
doče?
Govorilo je še več poslancev o

ni seji, da se morajo člani in čla¬
nice društva Balkan udeležiti
vsake mesečne redne seje; kdor
se jia ne udeleži vsaj vsak tretji
mesec, bo suspendiran za en me¬
sec bolniške podpore brez vsake¬
ga pogoja, razen če je bolan ali
pa da ima potni list. Obenem je
odbor omenjenega društva štev.
69 tudi sklenil: da ne bodo elani
in članice ugovarjale temu skle¬
pu, je najbolje, da se vsak član
in vsaka članica vsake redne se¬
je udeleži, da vidi, kaj se razprav¬
lja in zakaj so naklade. Pozdrav¬
ljam vse člane in članice S. D. P.
Z. štev. 69. Josip Hlad,

tajnik.

obrnil ugodno zanje, ni to niko- posledicah brezposelnosti; konč
mur v taki meri pripisavati, ka- n0 Pa J e govoril obširno o tem
kor omenjenima sodrugoma. Nič Pernetu državni minister Ey
ne bi bilo bolj naravno in logično, schen ter se izrazil o organizira-
kakor da bi bili cestni železničar- nih delavcih takole:
ji'enega izmed njiju izvolili v raz- Najprej hočem govoriti o de
sodišče. Ako se jim je pa to zde- lovskih sindikatih (strokovnih or-
lo preradikalno, bi se bili v Chica- ganizacijah). Teh organizacij je
gu vsekakor Še dobili ljudje, ki šo mnogo premalo. Prav resna
bi bili delavstvu bližji kakor dr-Un pomembna lekcija je bila za
žavni pravdnih Hoyne. vso deželo, ko smo videli, kako
... ... .. v .... so organizacije polagoma zbiraleAh ameriške unije nočejo biti 1

delavske. Njih voditelji nočejo,
da bi bile take. Kajti organiza¬
cija še ni delavska, če so člani

znatne rezerve ter svoje člane
znatno in zadostno podpira¬
le in se same vzdrževale. Iz do-

. . . . . . . v . . .poslanih pojasnil sem razvidel,
delavski; glavno je, da zm v lijih 1 , - ,., , . , ,j , J kako velikanska je delavska po-

ČUDNO RAZSODIŠČE.

Stavka cestnih železničarjev v
Chicagu se je končala s tem, da
sta obe strani izvolili župana
Thompsona za tretjega razsodni¬
ka. Družbe so prej, kakor je zna¬
no, predlagale za izvolitev tega
tretjega take metode, ki jih u-
službenci na noben način niso
mogli sprejeti, ee niso hoteli ris-
kirati, da dobe brezpogojnega na-
zprotnika za odločujočega člana
v razsodišče.
Ko je bil izvoljen Thompson, je

morala še vsaka strana izvoliti
svojega razsodnika. Za družbe
je bil izvoljen pravnik Jas. M.
Shean. Unija cestnih železničar¬
jev je izvolila državnega pravni¬
ka za Cook county Maclaya IIoy-
na
Reči se mora, da so ameriške

unije res čudne. Tudi v najvaž¬
nejših momentih se ne more zata¬
jiti duh, v katerem so bile vzgo¬
jene. Družbe vedo, kaj jim je
storiti; one si izbero pravnika, o
katerem vedo, da bo moral v raz
sodišču enostavno izvrševati nji
'hova povelja. Namesto da bi si
unija izvolila moža, o katerem
bi mogla biti prepričana, da bo
enako brezpogojno zastopal inte
rese uslužbencev, moža, ki pozna
delavske razmere, ki je podal že
kakšne dokaze, da odobrava zahte¬
ve uslužbencev, pa gredo prosit
državnega pravdnika, političarja,
ki pripada kapitalistični stranki,
človeka, ki ni imel nikdar stikov
z delavstvom, ki pa ima visoke sa¬
nje in bi rad postal guverner.
To se potem imenuje “delav¬

ska” organizacija!
Vse chicaško prebivalstvo je

videlo, da se ni nihče tako vneto
potegnil za cestne železničarje
kakor mestna svetovalca sodruga

delavski duh. delavska zavest. žrtvovalnost. Člani organizacij
Nobeno olepšavauje ni tu na I so imeli pravico do določene pod-

mestu. Ta volitev je škandal za pore, razentega pa mnogo delav
unijo. Kajti chicaško prebival-1 cev ni bilo strokovno organizira-1
stvo, ki je izražalo štrajkarjem

nih. Niti vinarja niso plačali or¬
ganizaciji, in vendar so jim to¬
variši v posameznih primerih po¬
magali. To dejstvo je vredno
največje pohvale. Dokazuje nam¬
reč zopet enkrat veliki vzgojni po¬
men organizacij. Vsa bodočnost
delavstva so te organizacije.
Predvsem moramo sindikate

(strokovne organizacije) podpi¬
rati in naprositi občine, da pe
združijo v tem z drugimi občina¬
mi. Posebno težko je dognati
uihd neorganiziranimi brezposel¬
nimi delavci tiste, ki res niso sa¬
mi zakrivili brezposelnosti.
V organizacijah nadzirajo to to¬

variši jako strogo, ker gre za njih
interese. To je vzrok, zaradi ka¬
terega imam tako veliko zaupanje
na njih pomoč in zaraditega za¬
htevam, da naj se občine sporaz¬
umejo z organizacijami. Ali ve¬
lika večina delavcev pa ni orga¬
nizirana.
Pravzaprav so ti tudi njih to¬

variši, in če sedaj niso člani orga¬
nizacije, bodo pa pozneje. Pripo¬
ročal .sem že nekaterim zadrugam
in jim obljubil, da jim damo sred¬
stva na razpolago, če bi uvedle
natančne poizvedbe, izvrševale
naznanila ter stopile v zvezo s po¬
sredovalnicami in podjetniki.
Ko bodo službe v inozemstvu

proste, moramo ljudem omogoči¬
ti pot tja, jim dati potrebna sred¬
stva. . Le na tak način bomo do¬
segli uspeh, toda v take namene
je treba radodarnih ljudi, ki nam
morajo pomagati, da vršimo taKo
dobra dela.
Izvoliti se mora komisija za

brezposelne. Za prvi hip smo se¬
stavili odbor delavske borze ta¬
kole : Poleg gotovih ljudi, ki r
majo stalno opravka s temi vpra¬
šanji ter se popolnoma žrtvujejo
temu namenu, sodelujejo pri bor¬
zi tudi občine. Tako bo sestav¬
ljen odbor zaraditega, da ne bo
zanemarjan noben glavni interes.
Glede zlorabe podeljenih pod¬

por nimam posebni skrbi, za¬
kaj delavec ima preveč časti, da
bi izrabljal razmere. Doslej smo
opažali, da so bili delavci veseli.

j im ni bilo treba niti vinarja
tega, kar so nabrali drugi.”
Dalje je izjavil državni mini¬

ster Eyschen, da bo država dala
občinam zlasti mestu Luksem¬
burg sredstva na razpolago, da
se organizira primerno preskrbo-
vanje brezposelnih.
Kajpada imajo delavske orga¬

nizacije še nekoliko več nalog,
kakor misli gospod Eyschen. Me¬
nimo pa, če se ministru ne zde
nevarne, tudi ni treba, da bi se
zdele nevarne delavcem.

Razširite svoje znanje! Poučite se o socializmu! Razvedrit
duha! — “Proletarec” ima v svoji književni zalogi sledeče kr
in brošure:
Maksim Gorki: Mati, mehka vezba.
Upton Sinclair (poslov. Jos. Zavertnik in Iv. Kaker): Džungel, Povest

iz chicaških klavnic.. j
Enrico Ferri: Socializem in modema veda. ■

Država prihodnjosti... *
Proletariat.k
Etbin Kristan: Nevarni sacializem. •,
Komunistični manifest.$
Kdo uničuje proizvajanje vmalem.$
Socializem.j)
Socialistična knjižnica, 2 zvezka in “Naša bogatstva”. $
Kapitalistični razred.^
Vojna in socijalna demokracija. j
Prof. Wahrmund (poslov. A. Kristan): Katoliško svetovno naziranie

in svobodna znanost.j
V dobi klerikalizma.j
O konsumnih društvih.il
Moderni politični razvoj.—Moderni gospodarski razvoj—Cilji socializma
Zadružna prodajalna ali konsum.
Štiri črtice. (Poljudne zbirke “Več luči!’’ 5. snopič).
Kako je lep vojaški stan. (Poljudne zbirke “Več luči!” 6. snopič.)..
Katoliška cerkev in socializem.
Spoved papeža Aleksandra.
Francka indrugo.

Vse te knjige in brošure pošljemo poštnine prosto.

. itilistic
in 1

’' .ta dol

r :faška I
Ji VZ01
J šef za
# za .'

Aiffli sl

paškega
, jjpropo
sodišče
ja ta ža
[sinje šc

utopniki
(gnili žele
aove mai
s« — s0
|ili in so
da bo tj

l S'tranKp. f
Chicago, Ili.

Jugoslovanski socialistični klub
štev. 1. je na svoji zadnji seji
sklenil objaviti sledeči

POZIV:

Med chicaškimi Slovenci se od

N. S. Pittsburgh
Jugoslovanski socialistični

niški svet št. 1 (Pennsvivi
ima redno sejo prihodnjo nei
to je 27. junija ob 8.30 dopoj
v novih prostorih na 879 So. Q
Street.
Pristop ima vsak član Zva
S soc. pozdravom

P. Šafar, tajni

H

svoje simpatije in požrtvovalno
prenašalo vse nerodnosti, ki jih
povzroči taka stavka, je bilo de¬
lavsko. Ako bi se bil štrajk za
vlekel, bi bili morali uslužbenci
apelirati na delavsko solidarnost.

ŽITNA PRODUKCIJA.

Žito je napotrebnejše živilo
človeško. Vsekakor je mnogo od¬
visno od intenzivnega obdelo"

. ... i vanja zemlje preživljanje prebi-
Ce bi bil boj dolg, bi morali biti vaistva . Naslednji podatki nam
izrazi te solidarnosti zelo aktivni. | p0ve(j0 v kakšnem razmerju so
In razsodba še ni izrečena; unija. s ; prebivalci in pridelek,
še ne ve, če nebo morda vendar Na Angleškem pride na 1000
še treba te solidarnosti. Ampak prebivalcev 34 ton pšenice in rži
njeni voditelji obračajo delavstvu lastnega pridelka; na Nemškem
hrbet, kadar se sestavlja razso- pa pride na 1000 prebivalcev 246
dišče, pa prosijo gospoda Hoyna, ton (1 tona ima 1000 kg) . To ve.
naj si pride napravit politično re-j jjko premoč pri žjtu si je prido-

pridelalo štirikrat več pšenice in
trikrat več rži.

Na Ogrskem se je želo leta
1913. 50.3 milijonov met. centov
pšenice in 39 milijonov meter-
skih centov rži.

Avstrija producira pšenice 16,-
2277.547 met. centov. Ogrska pro¬
ducira pšenice 50.3, rži pa 13.6 mi¬
lijonov j met. centov.

klamo!

ZA ŽELEZNIČARJE.

Višje sodišče v Washington je
dne 14. junija izreklo, sodbo, ki
je izredno važna za železničarje
Zavirač Carr na Nevv York Cen
tral Ry. se je v službi ponesrečil
Bil je, kakor je razvidno iz do
kazil, na vlaku, ki vodi iz ene dr¬
žave v drugo; ko je pa vlak pri
šel do postaje Tonavvanda, so od¬
peli nekoliko vozov in pri tej pri
liki se je Carr ponesrečil. Želez
niška družba, ki išče vedno vozle
v zakonu, če je zakon neroden
njenemu profitu, je trdila, da za
Carrovo nezgodo ne more veljati
zvezni zakon, ker ob času nesreče
ni zapustil države. Po nevvvor
šketn državnem zakonu pa ne bi
bil mogel zahtevati odškodnine
Višje sodišče je izreklo, da ne mo¬
re biti mesto nezgode merodajno
za vprašanje, če je bil ponesreče¬
ni vposlen v meddržavni trgo¬
vini ali ne. Zakon se mora libe¬
ralno razlagati. Značaj službe v
meddržavni trgovini se ne izpre-
meni s tem, da je bil uslužbenec,
ki je zaposlen v meddržavnem
prometu, ob času nezgode slučaj-

Kennedy in Rodriguez. če se je no na stranski progi na delu

bila Nemčija z intenzivnim ob
delovanjem zemlje in porabe
vseh iznajdb poljedelske tehnike,
ter znanosti.
Pred sto leti se je želo na Nem¬

škem na hektar povprečno 9.2
meterskih centov pšenice, ter
8.8 meterskih centov rži. Leta
1914 je znašala žetev na 1 hektar
21.6 meterskih centov pšenice in
18.5 meterskih centov rži. "rio je
pri pšenici poviška produkcije za
134.78%, pri rži pa za 110.22%.
Na Avstrijskem se je želo pred

100 leti na hektar 9.2 meterskih
centov pšenice in 9.1 meterskih
centov rži. Leta 1913 je znašala
pšenična žetev 13.4 meterskih
centov, ržena pa 13.8 meterskih
centov. Zvišanje produkcije zna¬
ša torej pri pšenici 45.65%, pri
rži pa 51.64%.
Na Ogrskem se je pred 100 leti

pridelalo na 1 hektar pšenice za
9.2 meterskih centov, rži pa za
.79. Lansko leto pa se je pride¬
lalo pšenice na 1 hektarju 12.7
meterskih centov, rži pa 11.6 met.
centov. Tukaj znaša zvišanje pro¬
dukcije pri pšenici 33.04%, pri
rži pa 31.96%.
Ako pregledamo te številke,

zvemo, da bi se na ogrski zemlji,
ki je nemški enakovredna, lahko

Torej je Avstrija v pšenični
žetvi pasivna. Avstrija ima 29
milijonov prebivalcev, ki porabi¬
jo 27,500.000 met. centov pšeni¬
ce; torej prideluje za 11,322.453
met. centov žita premalo. Ta pri-

časa do časa oglašajo posamezni¬
ki, zdaj v kakšni družbi, zdaj s
kakšnim dopisom, trdeči, da so
sodrugi, pa dajejo stranki in nje¬
nim organom nasvete, kritizirajo,
reformirajo i. t. d. Ali tam, ka¬
mor spada socialist in kjer je
prostor za predloge in za kriti¬
ke in za delo sploh, namreč v or¬
ganizaciji. jih ne vidimo. Seda¬
nji člani social, kluba štev. 1., ki
je politična organizacija sloven¬
skih socialistov v Chicagu, ne tr¬
dijo, da ni ljudi, ki bi to ali ono
bolje znali in vedeli od njih; če
so v mestu socialisti, katerim je
res kaj za stranko in socializem,
pa bi imeli boljše ideje od seda¬
njih članov, bi ti le želeli, da pri¬
dejo mednje in pomagajo pri de¬
lu, katerega se res ne manjka na
tem polju za nikogar, ki hoče de¬
lati. Vsakdo je lahko prepričan,
da bodo njegove dobre ideje kaj
zalegle, ee so res dobre in če pri¬
de z njimi v klub, medtem ko se
Zunaj razblinejo kakor megla,
kadar posije solnce nanjo.
Organizacije se snujejo zato,

da morejo somišljeniki praktično
delati. Kdor se pa ne pridruži or¬
ganizaciji, ne more pričakovati,
da ga bo ta smatrala za somišltfe
nika in se ozirala na njegove ide¬
je in želje. Kajti organizacija ne
more pobirati po vsem svetu raz¬
tresenih misli in nemara po salo-
lonih povpraševati, kaj bi se zde¬
lo temu in kaj onemu.
Zato poziva omenjeni klub Slo¬

vence v Chicagu, ki se res štejejo

Dunkirk, Ka
Sodrugi in sodružiee v C

ford Co., država Kansas!
Po sklepu zadnje skupne

ference Jugoslovanskih soc
stičnih klubov v Crarvford
država Kansas, se je zaklij
da se vrši prihodnja konfer
dne 27. junija 1915 ob 2. popo
v naselbini Gross, Kans. Tore;
drugi in sodružiee, točno ob i
odpeljemo skupno iz Franklin
se uljudno vabijo sodrugi is
družice, ter rojaki in rojak
sploh, katerim je kaj za bolj«
dočnost, ker boljša bodočnost
le nastala po ideji socijalizmi
rej je dolžnost vsakega delr
da deluje za boljšo bodočnost
za preobrat današnjega kapi:
stičnega sistema in za boljšo
veško družbo. Na svidenje 21
nij a v Gross, Kans.

John Goršek, tajni)

OBVESTILO.

jo pa v Proletarcu prostor in
za socialistg, naj se mu pridružijo | liko za javno diskusijo.

V današnji številki objavljt
glasovnico, katero je razposlal
stan socialistične stranke zaspi
no glasovanje. Objavljamo jo
slovenskem jeziku, zato da bo
vsi člani natančno vedeli, o fl
■glasujejo. l)a pa sc pride pr:£
sova nju do takega zaključka,
se bo res vjemal z mnenjem)
drugov, se priporoča, da razprt
l.jajo klubi na svojih sejah o p
sameznih vprašanjih. Tisti ki)
ki žele izraziti svoje mnenje, i<

[er se je
j železni«
j župana
iže sedaj
siti s po:
■ že vidij«
ielom in
enostavni
ivo je že

1 s tem, d
■stransko i
veselja. Č
he gotov«
absolutne
»nje ogr«

manjkljaj bi bilo treba dobiti iz ' n s i poskrbe vpliv na stran
Ogrske, ki ima gotovo iste inte¬
rese kakor Avstrija.

Toda izkušnja kaže, da je O
grška pač zahtevala velikanske
žrtve od avstrijskih narodov, k'
je grozila ruska poplava iz Kar
pat, ali kjer gre za želodec, skrb
sama zase. Avstrija pa zna pač
delati “agrarno politiko”, to se
pravi varovati interese velepo
sestnikov, ampak za zadostno
ljudsko hrano ni znala skrbeti
ne v miru, ne v vojni.

SAMO DO 50. LETA

V Avstriji so vsi dotični črno-
vojniki, ki so rojeni od leta 1877
do 1883 in ki so bili na zadnjem
naboru potrjeni, vpoklicani pod
orožje z dne 15. maja t. 1. Vsak
se mora predstaviti v onem kra¬
ju, ki mu je zabeležen na legiti¬
maciji. Črnovojniški zakon v Av¬
striji, po katerem so bili obvezani
služiti v črni vojski državljani od
19. do 42. leta, se je spremenil v
toliko, da se mora sedaj služiti v
črni vojski od 18. do 50. leta sta¬
rosti.

■katerega morejo imeti le
organizaciji
Klub ima svoje seje vsak tretji

petek v mesecu v dvorani na vo¬
galu 26. ceste in Avers Ave.; na
vsaki seji se sprejemajo člani, in
čim je kdo sprejet, uživa takoj
enake pravice z ostalimi člani,
lahko svetuje, debatira, predlaga,
glasuje, skratka sodeluje v stran¬
ki. Članstvo v klubu ni združeno
z nobenimi nepremagljivimi teža¬
vami. in kdor ima voljo, da pri¬
stopi, nima nobenih izgovorov.

Na besede onih, ki stoje izven
organizacije, se pa ne more ozira¬
ti ne klub, ne Zveza, ne celotna
stranka.

Filip Godina, tajnik.

LISTNICA UREDNIŠTVA

Cleveland, O.
Jugoslov. soe. ndruženje št. 71

ima v nedeljo 27. junija piknik,
ki se prične ob 9. do-poldne In
traje do večera. Sodrugom se
priporoča, da vzamejo rdečo karo
na St. Clair ave., pa se peljejo
do postajališča 106, odkoder se
idi prostor piknika.
S soc. pozdravom

M. Fučec, tajnik.

Anonimni prijatelj-neprij - J
Ldttle Falls: Lahko si misli:«
smo se sesedli in da nas je kc
polt oblila, ko smo dobili T
junaško pismo. Samo Vaš K
ni podpis smo zastonj iskali, in
to se nam je zdela ta anonlz*
hrabrost nekoliko bolj čudua
cer pa bi Vara povedali, če::«
ste preveč hudi, da smo se uč¬
nega socializma, pa nimamo eH
da bi se zdaj učili Vašega pos
nega. Če pa ‘Vi ne znate čitati F:
letarca in ga vslcd tega ne rt)
mete, nam je to pač žal, a:r.”
pomagati ne moremo.
GLAVNI URAD, C0.VM

MAUGH: Rdkopis je prišel p”
pozno. Mi nimamo lastne tisk*
ne in si ne moremo uredbi ?
svoji volji. Če pride pošiljat**
tako pozno, spravimo za silo ks*
šno malenkost v tisk, tako v^[
kih reči pa ne moremo.

Sami sebi so illinoiški zak>'
dajci zvišali plačo od 2000 34
3000 dolarjev. Blagor mu, k*"
si to lahko sam uredi!
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Chicaška policija hvali štrajkarje, češ da
ohranili vzoren re.d. Sedaj razumemo, zakaj
njen šef zahteval .1000 posebnih policistov:
voinno za to, da bi branili štrajkarje pred
tepaškimi skebi.

Džunigel,
Chicaškega župana bi bilo treba sedaj po-
v Bvropo. Od zadnjega pondeljka ga je

V ,o raszodišee. Kdo ve, če ni Bog ravno njega
jal na ta žalostni svet, da “setla” vse spore,
nazadnje še evropski konflikt?

ltOTno kitati,

-Cilji sociali;^

” 6. snopu,j

, S. Pi
d socialist
1 (Peniisj:
prihodnjo M
! ob 8.30
ih na 879 Sojq

vsak član h6
dravom
[’. Šafar, taji

proletarec

UTRINKI.
Kapitalistični listi se besno zaganjajo v
pnedyja in Rodrigueza. To je najboljši do¬
da sta dobro opravila svojo nalogo.

Zastopniki družb, ki imajo obrat na chicaš'
cestnih železnicah, so bili ves čas trdovratni,
njihove manire — gospodje so namreč dobro
rojeni — so ostale mirne. Le enkrat so se
izabili in so postali očitno nervozni: Ko so
Ji, da bo treba predložiti knjige.

pr se je posrečilo končati chicaško stavko
tnih železničarjev s tem, da sta obe stranki
olili župana Thompsona za tretjega razsodni-
hoče sedaj gospod inayor tudi stavko tesar
rešiti s pomočjo razsodišča. In razni dobri
dje že vidijo zlato dobo. ko .se,bodo vsi spori
delom in kapitalom reševali z razsodišči,
enostavno pa to vendar ne pojde. Preveč

nljivo je že to, da s.e kapitalistični listi naj-
ogrevajo za vsesplošno arbitražo. Če bi ra¬
di s tem, da bo razsodišče v vsakem slučaju
iristransko in pravično, gotovo ne bi bilo ta-
veselja. če pa ne. morejo imeti delavci brez-

gotovosti, da pridejo njihove zadeve
absolutno pravične razsodnike, se ne mo-
zanje ogrevati. In te gotovosti jim ne rao-

rojne
d
a

re dati nihče. Razsodišče je v posameznih slu¬
čajih lahko dobro; ali iz posameznih slučajev se
ne more napraviti pravilo. Zato tudi še nismo
v tisti dobi, ko bi smeli delavci odložiti svoje o-
rožje. Boj med delom in kapitalom se ne more
zaključiti s kompromisom, temveč le z zmago
dela.

Kakor ob vsakem delavskem boju, je tudi
vpričo stavke cestnih železničarjev v Chicagu
vsakdo lahko opazoval, da je bilo vse kapitali¬
stično časopisje na strani družb. Nekateri listi
so bili previdni; spretno so se delali nepristran¬
ske. Javljali so, kaj pravijo ravnatelji, poroča¬
li so pa tudi, kaj odgovarjajo uradniki unij. Ali
kdor ni slep, je moral videti razliko med poro¬
čanjem in poročanjem. Drugi pa niso imeli niti
te previdnosti, ampak so kar odkrito napadali
uslužbence.

Vsi so poročali o vsakovrstnih napadih na
vlake visoke železnice, tudi na take vlake, ki ni¬
so niti vozili. Prinašali so vesti o ranjenih lju¬
deh. katerih ni mogel nihče najti. Javljali so,
da je bil kabel prerezan, za čudo je na komaj
uro pozneje cestna železnica že vozila brez za¬
držka.

Vse to dokazuje, da so hoteli občinstvo raz¬
dražiti proti stavkujočim uslužbencem in s tem
posredno pomagati družbam.

Le delavsko časopisje je stalo odločno na
strani stavkujočih in je s tem tudi doprineslo,
da je ogromna večina chicaškega prebivalstva o-
hranila svoje simpatije štrajkarjem, dasi je bilo
ravno delavstvo od stavke močno prizadeto.

Koliko uspešnejši bi bili vsi delavski boji,
če bi delavci opustili sovražne, večinoma skeb-
ske liste, pa bi svoje lastne časopise napravili
velike in močne!

IZ NASELBIN
Nokomis, III.

njeni sodrug!
Dunldrk. K ^tedenskem počivanju smo

^ dne 8. junija vrnili na delo v
"družice v C, em0g0V r0v. Mislili smo, da
i Kansas! m0 sec[aj 4ejaii p0 kake 2 a*
iluje skupit; 3 dni v tednu. Pa glej ga
ovanskih strt jaka! Peabody Coal Co., znana
v Cra\vfoi§ svoji verolomnosti nasproti
sr je zaklji lavcem, je odpustila takoj prvi

n'dnja konfert n nekaj delavcev pri kopalnih
Hli) ob 2. pojmi' »jih in potem še nekaj drugi
.s, Krniš. Torej tretji dan, ker so glasom po-
ire, točnooM ie kopali 9 “runov” in ne 8,
io iz Franftj tor jim je kompanija ukazala,
jo sodniji in tottat je bil seveda štrajk.
jaki in rojak Kompanija je že meseca janu-
' kaj za boljša »skušala uvesti 8 runov in je,
! jša bodočnost torpedaj, odpustila delavce
ji socijaliznn istro ii ih - Takrat i e morala, de-
vsakoga detor1® nazai sPre i eti in i e tudi °‘
Ijšo bodoči*!
lašnjega kapi!

' n ^ m r rada, da se ji to posreči, kar
a svidenje * 1 -
11S.

alo pri 9 runih. Sedaj je pa,
eunajoč na slab delavski polo-
j in nesolidarnost premogar-

ji ni meseca januarja t. 1.
, . Kompanija se izgovarja, da se

1 ■ orsek, a,l > ^ preširokih prostorov dela
oda rovu. Unija je že pri prvem

STILO. onfliktu hotela dovoliti 8 ru-
iv, toda zahtevala je odškodni,-

vilki objav? ) za to, kar pa kompanija ni
o je razpok lteh dati. Na drugi strani pa
stranke za 4 )(’e 1 runov v
)bj.jvljaDioesto sednjih štirih, da bi ji ne

' da i ;*i° treba plačati ničesar od me-

ojc nt
ti prostor
kusij°-

lED

on,j'
ta

edali^i

ziuitc
(1 tef,
paS žal
!#'

ri

APi

' 0 r,t $
ai°f.
rcd» !
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Tam seveda nič ne škodujeu
io vedeli . 0 _ ... , .

iride Pn - 'nh ker bi p ne bilo treba pla-
, M /■ikljiiok'8! Il> $1.20od vsacega jarda.
' t mI1enj£,lU ‘ Resnica je, da hoče kompanija

■ va da razr,ri »j in ker ga drugače ne more
'/■V sejal>d »biti, je prelomila pogodbo z

rfjjti ki* rganizacijo, misleč, da bo s tem
k 1,111,1 irobila solidarnost delavcev. 0-

a ima posebno taktiko, da en
rat izpre svoje delavce na No-
omis, čez nekaj časa na Kirn
»id Ko. 7, potem Kincaid No. 8.,
wnee, Cort Čamp, "Witt in
rigje, kjer ima kak rov, hoteč

atelj-nePI, 1j !;; dno imeti boj, če ne tukaj, pa
to si jj|j ie drugje. Peabody Coal Co. je
da >» aS '!C V1 re(!na sestra Colorado Iron and
mo dohij1 ; Be | (] 0 v c0iorado, ali razmere
dumo ^ drugačne v Illinoisu, zato ne

jskf| ,4 1OTe pritisniti organizacije k
a# j om,

liolj ^raik i e bil v štirih dneh kon¬
ta s popolno zmago delavcev.

■niO sC v omPanij a j e morala sprejeti od-
‘njjiiaD10 ^ ušeene delavce nazaj in jim pla-
r i; e4 f* »ti odškodnino za izgubljeni čas.

Pozdrav!
John Mekinda.

Breezy Hill, Kans.
ejeno uredništvo Proletarca!

, .^] f V listu G. S. št. 47 se opraviči¬
jo ec zopet zaletava v mene in očita

(1 Jastt^iti! Palfabetstvo vsem onim, ki piše-
.i o resnico; obenem pa kriči: “Hr
id« fljj 1*1 :avec prve vrste in rimski fana-

1 0 2» s' v k je vsak, ki se spodtikuje ob
"s](, U' osnico!” Kot je razvidno, se ne
Jj.jnO. aveda - kaj vse -maže po listu

^ ■ S. Ako hi se njega nasvet pri-
. ia'z letoval, da naj

0d ^ ^ k»caka toliko časa s svojim ka

raikteriziranjem, da ga njegova
temna, duševna slabost mine^ da
bi bil potem zmožen dobro pre¬
udariti omenjene svoje besede,
kar bi bilo za njega zelo, zelo
koristno.
Torej, Avg. Lipovšek, da ne

boš mislil, da si me spravil s svo¬
jim žuganjem v kozji rog, te po¬
novno pozivam, da spraviš pre¬
tresljiva dejstva že enkrat na
dan! Zakaj podtikaš samo sumni¬
čenje? Zakaj tratiš čas in delo v
uredništvih ?
Sicer Te bom postavnim po¬

tom prisilil, da pojasniš moja
“pretresljiva dejstva” in skrbel
boju, da dobiš primeren bakšiš za
svojo infamnost.
Kar sc pa družinskega razdora

tiče, vem, da si prijatelj, ako
malo pregledamo v preteklost, ko
si z mirno vestjo gledal kar se
je v tvojem sorodstvu doigralo.
In sedaj skušaš zasejati prepir
med mojo družino, kar se ti pa ne
bo posrečilo.
Človek, ki si skuša priboriti

ugled med slov. narodom potom
kaznjivih sredstev, sejati raz¬
dor med družinami, ni vreden
druzega, kakor da se spravi tje,
kamor spada.

Sovražnik vseh obrekljivcev
M. •V. Smolsnik.

P. S. V zadnjem zagovoru sem
se izrazil, da se ne bom več poslu¬
ževal časopisja v svrho prepirov,
ali stvar hočem dognati do kraja
s sodnijsko obravnavo in bom
o izidu poročal.

KJE JE BIZNIS.

Ameriški vladni arzenal je pri¬
šel v zadrego in vodje se že boje,
da ne bodo mogli izdelati dovolj
streliva za zvezno armado. Privat¬
na orožna industrija v Ameriki i-
ma toliko naročil, da je mnogo
visoko kvalificiranih delavcev za¬
pustilo delo v arzenalu in so odšli
v privatne zavode, kjer dobe bolj¬
šo plačo. Celo nekoliko častnikov,
specialistov v izdelovanju streli¬
va, je opustilo zvezno službo iz
enakega razloga. Pri vladi so že
razmišljali, da bi izkopali star za¬
kon iz leta 1880., ki določa, da se
vsakdo lahko kaznuje s 50 dol.
globe ali pa s 3 meseci zapora,
kdor skuša izvabiti delavca iz vla¬
dnega arzenala. Veliko se s tem
zakonom pač ne bo opravilo.
Ameriški fabrikanti mnnicije

pa polagoma spoznavajo, da sicer
zavezniki jako dobro plačujejo
morilno blago, ali da ne marajo
sprejemati robe meni nič tebi nič,
ne da bi jo pogledali. Zgodilo se
je že, da so njih. zastopniki zavr¬
gli slabo izdelane granate in po¬
dobne bonbone.
Kapitalisti so že zelo povečali

podjetja za orožje in strelivo, pa
vendar še ne morejo izvršiti vseh
naročil. Splošno pa mislijo, da se
bo Evropa po vojni zelo oboroži¬

la in da bo imela ameriška oboro¬
ževalna industrija tudi tedaj vse
roke polne posla.

KAJ POGOLTNE DREAD¬
NOUGHT?

Francoska revija “Lectures
pour Tout” piše: Dreadnought
vrste “Dariton” požge vsako uro
2000 kg premoga, če vozi z brzino
11 vozlov; 19.000 kg če vozi z 20
vozli; v 115 urah izprazni svoje
zaloge. Angleški in nemški dread-
nonghti -so oboroženi z 10 do 12
305 mm topovi; vsak top izstreli
lahko 150 strelov. Strelivo ene¬
ga topa stane 450 tisoč frankov.
Če bi vsak top ustrelil vsako mi¬
nuto., bi porabili strelivo v dveh
urah in pol. V bojnih časih vozi
angleški dreadnought z 900 mož
močno posadko 30 ton svežega
mesa, 60 ton krompirja, 6 zabo¬
jev namizne soli, 300 funtov fižo¬
la, 72 zabojev biskvitov, 225 fun¬
tov makaronov, 750 funtov sode,
124 steklenic popra, 76 zabojev
graha, 300 funtov klobas, 500 so¬
dov svinjske masti, 65 malih so¬
dov margarina, 180 komadov sla¬
nine, 150 zabojev čokolade, 8 za¬
bojev slanikov, 288 steklenic o-
make, 76 zabojev ananas, 148 za¬
bojev hrušk, 288 zabojev breskev,
500 funtov korint, 300 funtov ba¬
nan, 300 funtov tapioke, 300 fun¬
tov češpelj, 8 zabojev ledvic, 8
zabojev jezikov, 6 zabojev sardin,
30 hlebov sira, 36 kuhanih gnja¬
ti. 720 svežih jajc, 500 kg Čebulje,
1000 zabojev svalčic.

ZMES.
V nekem malem mestu v drža¬

vi Kansas so pred kratkem našli
truplo moža, poleg njega revol¬
ver, v žepu pa sto dolarjev. Koro-
ner je uvedel predpisani inkvest
ter je vzel od najdene gotovine
75 dolarjev za stroške. Ostalo je
pa še vprašanje, kaj naj se zgodi
s prebitkom v znesku 25 dolarjev.
Ker so v Kansasu modri možje,
so kmalu in brez težave našli pri¬
merno rešitev. Policijski sodnik
je obsodil mrliča na 25 dolarjev
globe, ker je imel prepovedano o-
rožje, pa je konfisciral samokres
z denarjem vred. Pokojni Salo¬
mon bi se lahko še kaj naučil v
Ameriki.

Poštni klerk George Wibecan,
28 let star, je vložil proti neki 'e-
stavraeiji na AVashington Str. v
Brooklynu, N. Y., zanimivo tožbo.
Wibecan je zamorec in zaradi te¬
ga mu v omenjeni restavraciji ni¬
so hoteli postreči. Ker pa imajo
hoteli in restavracije zato pravico
obrata, da postrežejo gostom, je
tako preziranje pregrešek, pa naj
bo gostova koža bela ali črna.
V Ameriki so vsi državljani 'e-

nakopravni — na papirju. Ali
nekateri ljudje mislijo, da je nji¬
hova zasluga, če so bili rojeni od
belih staršev.

Na Nemškem so vpeljali “po¬
zdrav:” Gott strafe England!
(Bog kaznuj Anglijo!) — Bog
daj norcem pamet! Če ima čas.

Guverner Georgie Slaton je po¬
milostil Leo M. Franka, ki je bil
zaradi umora dekleta Mary Pha-
gan obsojen na smrt in bi bil mo¬
ral danes umreti. Ponoči od ne¬
delje na pondeljek so ga skrivaj
prepeljali v državno ječo v
Milledgeville, ker se je bilo bati,
da ga ljudje linčajo, če zvedo, da
ne bo obešen.

Londonska “Morning Post”
zahteva od Lloyd Georga, naj
ukrene vse potrebno, da se bodo
vse vojne potrebščine izdelovale
na Angleškem, zakaj če so profiti
domačih kapitalistov preveliki, je
to še vedno bolje, kakor da .gre
denar iz dežele.

Oglar 25c, L. Bizjak lOc, F. Klan¬
čnik 25c, P. Puhek lOe, L. Mohar
25c, J. Faletič 15c, A. Stefanič
25 c, F. Vončina 15c. P. Kozole
25c, A. 'Simanelič 15c, Fany Oce¬
pek 25c, Lucy Ocepek lOc, M.
Smeraj 5c, A. Perkolič lOe, F.
Perme 25c, J. Semick 25c, T.
Petrič 25c, A. Samer 15c, P. Boi
la 25c, M. Poravac ipe, L. Vikolič
lOc, A. Boila 5c, F. Zupančič 25e,
M. Novakovič 25c, J. Cedilnik
25c. Vsi v Detroit, Mich. Skupaj
$7.65.

V Baltimore, Md., so operirali
nekega Caplana, ki je imel tumor
v želodcu. Izrezali so mu skoraj
ves želodec; ostala je le potrebna
zveza -z drugimi organi. Mož pre¬
bavlja zdaj prav,počasi, vendar
pa lahko je.
Tq še ni nič. Velik bo še le

tisti zdravnik, ly bo operiral člo¬
veka tako, da mu sploh ne bo tre¬
ba jesti.

Župan Thompson je vetiral
Kennedyjevo ordinanco proti ske-
bom.

Thompson je našel v Kennedy-
jevi ordinanci tehnične nedostat-
ke.

OPOMIN.
Zadnje čase se mnogo piše, laže

in opravlja po nekih umazanih
osebah, kakor tudi v nekem časo¬
pisu.
Jaz se po listih nisem prepiral

in se ne bom. Svest sem si svojega
poštenja in to mi zadostuje. Ši¬
vanke niti nitke še ni iznajdene,
s katerimi bi svet mogel zašiti u-
mazana usta nekaterih obrekljiv¬
cev, je pa še pravična sodnijska
pot, katere se vsak pošten človek
če prav nerad posluži, in na to
opozarjam vse prizadete.
Tudi za tatove dobrega in po¬

štenega imena se bodo dobile pri¬
merne kaizni.

Matija Pogorelc.
(lx) (Advertisement.)

Listu v podporo.
Dominik Zobec, ITibbing, Minn.

$1.00. Nabrano na socialističnem
pikniku v Riverview parku. Da¬
rovali so: J. Urankar 25c, A. Spo-
lar 25c, F. Grm lOc, L. Bogulin
25c, M. Košir 27c, Nekdo 5c, M.
Kastrun 25c, J. Zavertnik 25c,
F. Udovič 25c, J. Verderbar 50c,
F. Pušnik 25c, F. Mrgole 6c, J.
Anžiček 25c, Neimenovan 5c,
John Govekar) AVeir, Kans., 50c,
Joe Bric, Herminie, Pa. 40c. Sku¬
paj $5.06. Zadnji izkaz $296.53.
Vsega do danes $301.59.

FOND ZA ZVEZNO TISKARNO.

Darovali so: Ch. Gabrovšek 25c
P. Ocepek 25c. Jer. Vivoda 25c,
J. Vivoda 50c, E. Baic, 50 e, J.
Praimar 50c, F. Ivanc lOc, J.
Oven 50c, L. Mantony 25c, F.

Kaj ga muči?
Mlad mož stoji pred nami. Toži

o lenobi, da se počuti izmučenega
ob najmanj em delu, zgubi teka,
bledosti in zgubi na teži in na ja¬
kosti. To je značilni izgled ne¬
zadostnega prtehranjevanja in
dati bi mu morali prej ko mogoče
Trillerj evega ameriškega zdravil¬
nega grenkega vina. Izčistilo bo
telo mladega moža ter odprlo pot
v novo hrano. V kratkem času bo
zahteval več hrane. Dajte .mu
dobre močne, zdrave hrane v ma¬
lih količinah in kratkih presled;.
kih in kmalu bo ozdravel. Triner-
jevo ameriško zdravilno grenko
vino je zelo dobro izčiščenje ter
ne pouzroea ujedanje ali druge
neprilike in je izvrstna tonika.
Priporočamo ga za bolezni pre¬
bavnih organov.

'V lekarnah. Cena $1.00. Jos.
Triner, izdelovalec, 1333—1339
So. Ashland ave., Chicago, 111.

*

Pri mrazenju drgnite telo s
Trinerjevim linimentom. Pri bo¬
lečinah mišic ali sklepov storite
isto. Pomoč bo takojšnja. Cena
25c ali 50e, po pošti 35 ali 60c.

Slovenski Delavski Sokol Chicago
-Vas vabi najuljudneje na-

Veliki Sokolski Piknik,
ki se vrši dne

4. in 5. julija, to je na nedeljo i pondeljek,
v Garden Clty Grove, RIverside

(lastnik Horalek)

Velike priprave, znameniti svetovni cirkusi, nastop mladih
sokolov, itd. Domača kuhinja, domače vino, i zabava. Ples.

Kako pridete tja: Peljite se z 22., Ogden ali katero dru¬
go karo, ki Vas pripelje do 48. Ave. in 25. St. (poleg Western
Electric Co.), od tam vzemite LYONS karo in sepeljiteskorodo
vode (en blok manj). Od tam imate eno minuto do vrta,
kjer je piknik.

Ne pozabite priti, na sokolskih zabavah je vselej najiepša zabava
NA ZDAR! NA SVIDENJE! NA ZDAR!

Vstopnina Je 15 centov.

Vabilo na veliki zabavni izlet ali Picnic
ki ga priredi ob priliki svojega prvega nastopa

Slovenska Moxhom Godba iz Johnstowna, Pa.
v proslavo praznika proglašenja ameriške neodvisnosti
DNE 5. JULIJA 1915 POPOLDAN

na prijaznem prostoru (Constable Hall) ob Ohio Street, pet minut hoda
od poulične železnice.

VSPORED:
1. Triglav, koračnica.T. Tryner
2. Muziky, Muziky, koračnica .Kmoch
3. Amerika, pesem.
4. Hej Slovani, pesem.
5. March to President, koračnica.

ter še več krasnih izbranih skladb, bode svirala Slovenska Godba.
Petje slovenskih zborov in govori bodejo posetnike tega izleta raz¬

veseljevali, a poseben odbor bode skrbel, da ne bode nobenemu primanj¬
kovalo hladilne pijače in svežega dobrega prigrizka.

Ustopnina možkim je 1 dollar, — ženstvo je ustopnine prosto.
Uljudno vabimo vsa cenjena slovenska društva iz Johnstowna, Dun-

lo, Lloydell, Franklin, in Conemaugh, naj nas blagovolijo ako možno kor¬
porativno posetiti, nadalje vabimo vse posamezne rojake in cenjene roja¬
kinje na ta naš izlet, da pomagajo proslaviti obletnico proglašenja ame¬
riške neodvisnosti, ki naj bi ga proslavili v delavskem smislu.

Vsa ostalo društva tem potem uljudno prosimo, naj na ta dan ne
prirede svojih piknikov.

OPOMBA: V slučaju slabega vremena se vrši zabava vseeno, in
sicer v slovenski dvorani, društva Triglav, Maxhom, Pa.

3x PRIPRAVLJALNI ODBOR.

Ena najboljših socialističnih
revii v angleškem jeziku v Ameri¬
ki je: “INTERNATIONAL SO¬
CIALIST REVIEW.” — Izhaja
mesečno in stane $1.00 na leto. —
Naslov: Int. Soc. Review, 341 E.
Ohio St., Chicago, 111.

Moderno urejena gostilna
VILLAGE INN

s prostranim vrtom za izlete
MARTIN POTOKAR,

Ogden Ave., blizo cestno železni¬
ške postaje, Lyons, Ul.
Telefonska štev.: 224 m.

“Ako si nameravate naročiti
grafofon, ali importirane sloven¬
ske grafofonske plošče, obrnite
se name. Imam v zalogi tudi ure,
verižice, prstane in sploh vsako¬
vrstne zlatnino in srebrnino.

A; J. Terbovec,
P. O. Frontenac, Kans.

Pazite na ta

Ničvredne ponared¬
be slavnega Pain-
Expeller-ja dobite
cesto, ako niste pa-
zni. Pazite na sidro
in ime Richter 25c
in 60c pri vseh do¬
brih lekarnarjih.

F. Ad.
Richter & Go.
74-80 Washlngton St
NEW YORK, N. Y.

ANTON MLADIČ
moderna gostilna.

Toči pilsensko pivo in vina.
Kegljišče. Tel. Canal 4134

2348 Blue Islnad Ave.
Chicago, 111.

CARL STROVER
Attorney at Law

Zastopa ta vseh sodiščih,
bpecialist za tožbe v odškodnins¬

kih zadevah.
Št. sobe 1009

133 W. VVASHIN6T0N STREET
CHICAGO, ILL.

Telefon: Main 3989

Dr. W. C. Ohlendorf, M. D.
Zdravnik x& notranje bolezni

In ranocelnik.
.zdravniška preiskava brezplačne—pla
iati je le zdravila 1924 Blue lelaatd
Ave., Chicago. Ureduje od 1 da 3 p*-
pol.; od 7 d« 9 zvečer. Izven Ckieag«
živeči bolniki naj pišejo slovensko.

ALOIS VANA
— izdelovatelj —

sodovice, mineralne vode in raz¬
nih neopojnih pijač.

1837 So. Filk St. Tel. Canal 14«»

LOUIS RABSEL
moderno urejen salun

NA 460 GRAND AVE., KENOSHA, Wis
Telefon 1199

«J. A. FISCHER
Buffet

Ima na razpolago vsakovrstno piva.
vino, smodke, i. t. d.

Izvrstna pro«*tor za okrepčilo.
3700 W. 26th St., Chicago, IU.

Tel. Lawndale 1781

Socialistične slike in karte.
“Piramida kapitalizma”, a slo¬

venskim, hrvatskim in angleškim
napisom.
“Drevo vsega hudega” a slo¬

venskim napisom.
“Zadnji štrajk” s hrvatskim

napisom.
“Prohibition Dope” z anglsfi

kim napisom.
Cene slikam so 1 komad 15e;
1 tucat $1; 100 komadov $7.00.
Cene kartam: 1 komad 2c!
1 tucat 15c, 100 komadov 70c.
Poštnino plačamo mi za va*

kraje sveta.
.INTERNATIONAL PUB. OO
1311 E. 6th St.,

Cleveland. Ohio.

MODERNA KNIGOVEZNICA.
Okusno, hitro in trpežno delo

za privatnike in društva. Spreje¬
mamo naročila tudi izven mesta-.
Imamo modeme stroje. Nizko

cene in poštena postrežba.
BRATJE HOLAN,

1633 Blue Island Ave.,
(Adver.) Chicago, EL
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Milan Pugelj:
EOTER.

se

De

Ko sem stopil s svojim birman-
čkom v cerkev, so bili že vsi botri
zbrani. Stali so v dveh velikih
vrstah, razprostirajočih se od
vrat pa do oltarja. Pred njimi so
se vrstili birmanci v novih oble
kah in novih čevljih in gledali
zardeli in vznemirjeni proti ško
fu, ki se je že sukal tam pred
oltarjem.
Bil je visok, suh in siv mož.

Visoka miklavževska kapa je de¬
lala njegov obraz veličasten.
Pričel se je ozirati po botrih

Izbral si je. enega in rekel:
— Naštejte mi vi, katoliški

mož, šest resnic!
Mene je izpreletelo. Zavedel

sem se takoj, da sem šest resnic
že davno pozabil in da se jih ne
bi več spomnil, če bi tudi napel
vso svojo najboljšo voljo. Tako
torej me lahko spravijo gospod
škof v tako zadrego, kakršne
sem bil deležen še v tistih časih
ko sem platno prodajal in drsal
prvo leto po šolskih klopeh. Naj
bolje je, sem mislil, če greš malo
iz cerkve.
No in šel sem.
‘Vrnil sem se, ko so že birmali

Bila je izredna vročina in šopa
rica. Zdelo se mi je, kakor da
stojimo nad velikim kotlom, kjer
vre voda. Para se kadi in nas
obliva od vseh strani.
To si je vsak oddahnil, ko

stopil iz cerkve! Odpravili smo se
v krčmo, da si potolažimo žejo
Birmancu sem že kupil potrebnih
daril in nosil jih je v beli culi.
Pred cerkvijo je stopil k nama
njegov oče in pozneje še mati
Očp je bil moj brat.
Šli smo v kremo, prostrano

nizko. V kotu je stala velika ze
lena peč,*ki je bila zakurjena.
— Za hudirja, sem rekel, danes

nas vzame vročina!
— Nič ne de, je dejal oštir; peč

je x’es malo gorka, bomo pa okna
odprli, da se shladi.
Sedli smo za mizo moj brat, že

na njegova, birmanec, bratov sin
in tudi tisti, birmanec, ki mu
bil brat za botra, Mi smo sedli
na klop, roji muh pa*na nas. Zla
sti so silile v oči in v usta. Ote
pali smo jih nepretrgoma vsi
sam^ moj birmanec je bil sladko
zamišljen . iSedel je s culo v na
ročju in praznično oblečen tik
mene, gledal kvišku, kakor bi v
del nekam skozi strop in pustil
muham, da mu jih je sedlo po šest
in več okoli ust in oči. Ko je imel
že črne obroče po obrazu in zlasti
čelu, je dvignil polahko roko in
pomajal ž njo sem in tja.
Naročili smo vina.
— Kakšnega vina?
Oštir je rekel, da ima vino vsa

ke sorte. Ima rdeče, ima rumeno
dalmatinsko, ki je močno in vred
no moža, in ima tudi črno istrijan
sko, ki ga posebno priporoča.
Moj brat je pomežiknil in raz

umel sem ga tako, da bi bil istri
janec pravi. Naročili smo ga prvi
liter. Poleg tega smo si izbrali ju
ho, zakuhano z rezanci, zraven
pa “prato in salato.” Vino je bi
lo res pitno, juha premastna, pe
čenka še mastnejša, a olje na sa
lati je dišalo neprijetno. No, ka
kor sem sodil po obrazih brata,
njegove- žene, mojega in njegove¬
ga birmanca, je bilo jasno, da jim
gre jelo in pilo izredno v slast.
V izbo so pričeli prihajati novi

botri. Tako je naenkrat prisedel
suh in starikav kmetič, ki se je
razkrinkal za očeta tistega fanti¬
ča, katerega boter je bil moj
brat. Imel je s seboj tudi svojega
birmančka, majhnega čokatega
fantka, ki je gledal izza mize ka¬
kor muren izza krtine. Oštir, čo^
kat možakar, gladko obrit v be¬
lem predpasniku in z visoko zavi¬
hanimi rokavi, se je iztegnil pre¬
ko obeh prišlecev in porinil na
mizo dva kozarca.
— Danes pa kosilo, je rekel,

kakor ti drugi, ali ne, Martin?
— Pa, je jecljal dvakrat kme-

tiček in mežikal name prav do¬
brotno in spoštljivo. Pa, pa!
Muh je bilo več in več. Po hi¬

ši so brenčale kakor čebele v o-
gromnem panju. Zelena peč je
žarela bolj in bolj in skozi mala
okna je pripekalo solnce, da je
kar žgalo.
Birmanci so se porazgubili iz

sobe, tekali po dvorišču in igrali
na orglice. Vsi naenkrat, so mn-
' ‘eirali, da je bilo strašno in sme¬
šno obenem. Ko pa so se utrudili,
so začeli ogledovati svoje “zlate”
ure, jih primerjali in popravljali,
dokler jih .niso polomili. Nato so

malo stepli med sabo ter so
jokali, vsi obenem, da je bilo še
strašnejše in smešnejše ko poprej
njihovo muziciranje. Par mater
se je zakadilo iz sobe na dvorišče
med tulečo mladino, čul sem ne-
;caj zaušnic in psovk, krik in vik,
nato pa jo nastal zopet mir. Ma¬
tere so se vrnile v sobo, na dvoi
išču pa so zapele zopet orglice,
le še glasneje in neubraneje.
Črni istrijanec je med nami ve¬

stno opravljal svojo dolžnost.
Kmetje so rdeli v suha lica in oči
so se jim svetile kakor bi se jim
kresali iz njih sami najboljši do¬
vtipi. Ta ali oni je že pričel pra¬
viti kakšno svojo, pa je menda
spoznal, da ni zadel za mestnega
človeka prave. S kraja je govoril
pogumno, proti sredi je pa kar
mešal, kakor bi zabrodil v lužo.
Do konca sploh ni prišel.
Prišli so novi gostje: oče in

mati birmanca tistega kmetiča, ki
je bil oče birmančka mojega bra¬
ta. In ta oče je imel zopet svoje¬
ga birmanca in ta birmanec zopet
svojega očeta. Še parkrat so se
odprla vrata in dolga miza, za ka¬
tero smo bili sedeli, je bila pol¬
na borovskega sorodstva. Stari in
mladi so se vrstili, ženske in moš¬
ki in vsi so pili istrijanca, ki je
stal po mizi v velikih temnih ste¬
klenicah, vsi so jedli juho z re¬
zanci in “prato in salato.”
— Ile, so klicali oštirja, France,

boš pa je enkrat požrl!
In France je rad požiral kozar¬

ce, do dna. Prazne litre je kar
jemal z mize, pa se vračal s polni¬
mi in jih postavljal s svojimi ko¬
smatimi rokami preko glav kme¬
tov, kmetic in birmancev na mizo.
Meni se je posebno ugodno smeh¬
ljal in za vsako besedo, ki sem jo
začenjal izgovarjati, kmital že na
prej.
V krčmo je prišel tudi harmoni

kar. Za klobukom je imel velik
šop roženkravta, a izpod krajcev
so mu gledali kodrasti in mokri
črni lasje.
— Če sem prišel med vesele

ljudi, je rekel, sem dobro napra¬
vil, če pa med žalostne, sem pa
narobe ukrenil.
— Med vesele^ so radostno za¬

renčali kmetje izza mize, med
kakšne pa, kakor med vesele!
Sedel je za peč in mešal neke

stare dunajske valčke z narodni¬
mi pesmimi v neumno kolobocijo.
Vsak napev je ponovil po trikrat
ali tudi po štirikrat in petkrat.
Posluževal se je nekih posebno
debelih in hreščenih basov, ki
večkrat niso spadali k načinu to
na. Takt si je tolkel z nogo, z gla¬
vo je pa zavijal nekako tako ka
kor z melodijo.

—- Kaj to čebrnaš, se je oglasil
starikav boter in prezirljivo zavil
ustnice. Nima repa, nima glave!
Rajši vreži eno našo, pa ti bomo
pomagali, da pojde bolje skupaj!
— Pa ti primi harmoniko, je de¬

jal godec in se ponosno zasmejal.
A zaigral je vseeno domačo. Za
peli smo vsi, tudi jaz. Zenske so
cvilile tako visoko, da sem strme
verjel, kakšnih drobnih in tenkih
glasov je zmožno naše grlo. Ti¬
sti kmet, ki je pel čez druge, se
je tako napenjal, da je bil ves
rdeč in zaripljen. Smeh in vese
lje je prišlo do vrhunca.
Vprašal sem za svoj račun. Krč¬

mar se je praskal nekaj časa za
ušesom, stal sredi sobe in se po¬
mišljal. Kmalu pa je bil njegov
sklep gotov, šel je( v kuhinjo po
gospodinjo, vrnila sta se skupaj,
zaprla za seboj vrata in obstala
pred njimi. Oštirka je prožila pr¬
ste leve roke drugega za drugim
iz stisnjene pesti in polagala na¬
nje črni in debeli desni kazalec.
Oštir je pisal s kredo po vratih,
pisal in pisal številko za številko,
dokler niso bila popisana vsa vra¬
ta z osmicami, podobniipi poteg¬
uj eni rn prestam, s sedmicami ka¬
kor polomljene vile in z dvojkami
kakor velikimi in neokretnimi
vprašaji. Čisto spodaj v desnem
kotu je stalo: 27 fl.
Oštir je pretuhtal še enkrat

svoj veliki in beli račun in tudi
mi, kar nas je bilo za .mizo, smo
gledali radovedno v vrata. Kme¬
tice so kimale z glavami, češ, to
je ceha, to pa že to, a kmetje so
se ozirali hvaležno name in pome-
žikovali, češ, poglej ga, kaj je
nakracal!
Oštir se je napotil naravnost

predme.
— Lahko mi verjamete, je re¬

kel, za goljufijo mi ni! 27 goldi
narjev znaša vse skupaj. Kar je,
to je.
Moj brat je segel z roko v žep

tako natesno in s težavo, kakor bi
rinil v celo in bi skušal s pestjo

prodreti hlačnico. Bom pa plačal
en liter, je dejal. In neki drugi
tam dalje je menil, da bi dal za
pol litra. Mnogi so pa rekli: ITen-
tajte, vsako delo je dobro in Bo¬
gu V čaist, oštirska je pa res naj¬
boljša. Tri take cehe, pa ima do¬
to za hčer.
Plačal sem 27 goldinarjev.
Ko sem se spravljal v voz, je re¬

kel brat:
i— No, kako kaj?
— Dobro!
Dregnil sem voznika v hrbet in

mu zabičal: Nategni vajeti, če ne,
ti populim uhlje!
Udaril je po konju z bičem, da

sem sedel, kakor bi me kdo vr¬
gel. Izginili smo za oblakom
prahu.

biti ali pa ga izroči komu druge¬
mu. Poljedelsko ministrstvo želi,
da se letos vsaka trava in vsak
košček zemlje izrabi za krmo ži¬
vine, oziroma za pašnik, da se bo
mogla živinoreja ‘svobodno’ raz¬
vijati.

James F.

Christian

“ZA DOM IN CESARJA’

Ljubljansko klerikalno glasilo
poroča:
“V nekem močnem streljanju

je bil pri nas smrtno zadet 171etni
prostovoljec Šuštarič iz Ljublja¬
ni?; krogla ga je ubila v trenotku,
ko je daval v puško nov magacin
patronov. Mlademu vojaku smo
skopali grob za kritji v smeri pro¬
ti Kranjski. Pokopal ga je dr. Ku
lovic. Naša stotnija, kateri je pri¬
padal Šuštarič in ki je bila ravno
v rezervi, jc tvorila špalir ob o-
beh straneh groba. Razen moštva
in poveljnikov posameznih vodov
so počastili spomin padlega s svo
jo navzočnostjo tudi gospodje:
bataljonski poveljnik stotnik Žer-
jev, poveljnik naše stotnije stot¬
nik Šmid, stotnik Lenart in pa ba¬
taljonski zdravnik. Ganljivo je
bilo, ko so častniki in moštvo od
kiltih glav molili za .dr. Kulovi
ccm Očenaš za dušo padlega mla
dega kranjskega junaka. Gospod
kurat je v svojem kratkem, gan
ljivem nadgrobnem govoru med
drugim omenil, da mladeničeve
smrti ne smemo smatrati kot ne¬
kaj brezupno žalostnega, saj si je
poleg bojne slave na tem svetu s
svojo smrtjo za domovino prido¬
bil mučeniški venec in večno sla¬
vo onkraj groba. Vojaki so po¬
stavili na grob lep. s smrečjem
okrašen križ z napisom: “Tukaj
počiva infanterist Valentin Šu¬
štarič, pešpolka št. 17, rojen leta
1897, iz Ljubljane na Kranjskem.
Padel je dne 10. aprila 1915 za
dom in cesarja. Bodi mu lahka
bratska zemlja!”

TUDI KONJI MORAJO
VARČEVATI.

Avstrijska vlada je opozorila
glavarstva, naj z odločnostjo gle¬
dajo na to, da se z ovsem varčuj
Kar ovsa preostaje, se mora odda¬
ti vojni upravi, ki ga nujno potre¬
buje. Konju se sme na dan položi¬
ti le 3 kg, računi se naj do konca
septembra. Vrhutega se sme ob¬
držati oves za sepie.

PAPIR JE DRAŽJI.

Avstrijske tovarne za izdelova
nje papirja so sklenile, da vnovič
zvišajo cena za papir za 15 do 20
odstotkov. Tovarnarji utemelju
jejo zvišanje cen, češ, da so cene
za sirovine neprimerno visoko po
skočile. Z zvišanjem cen za papir
so najhuje prizadeti listi.

TO JE VAZNO!

iz“N. Ziiricher Ztg.” poroča
Rima: “Te dni so kraljevski kiri
sarji prvič oblekli sive uniforme
Kralj je imel isto uniformo s svi
lenimi naramnicami. Kralj je in
spiciral gardne čete.”
Pomislite, ljudje božji! Tudi

kralj je imel tako uniformo.

jeSodnikom v okraju Cook
illinoiška zbornica zvišala plače
od 10.000 na 12.000 dolarjev,
Štrajkati jim ni bilo treba.

Tisoč misli sili človeku prste v
pesti, kadar čita tako sladkohi-
navsko poročilo. Sedemnajstleten
fant je padel, Taka je vzgoja na¬
šega naroda v stari domovini, da
silijo sedemnajstletni fantje pod
puško in v boj proti onim, o kate¬
rih neprenehoma slišimo, da nas
hočejo osvoboditi. In vojna upra¬
va sprejema nerazumne sedem¬
najstletne fantiče za strelne jar¬
ke! Kajpada, saj sprejema še
mlajše-
Tak fant pade in gospodje ofi¬

cirji molijo očenaš. Z vojne se po¬
roča veliko zlaganega; zakaj se
ne bi pripovedovalo tudi to, da
znajo stari havptmani še očenaš?
Najlepša je pa vsekakor kura¬

tova govoranca. Bojno slavo si
je pridobil fant na tem svetu. Kaj

VVažno uprašanje!

Do-mi opravi
najbolje in najceneje

Konzularne,
sodbijsite in V)m
vojaške .
2â Vj>cMilwaukee,Wis.

Hanovst »

GHAS. J. OCASEK, M, 0,
PRIZNANO DOBRI

ZDRAVNIK
NA ZAPADNI STRANI CHICAGE

Dasiravno že star zdravnik, vendar se
do sedaj še ni nikdar posluževal ogla¬
sov. Kdor je bolan naj se zaupno obr
ne do njega. Kadar ste bolani, ne ho
dite k raznim zdravniškim mazačem
edinole zdravnik, kateri je vešč svo
jega poklica, more ozdraviti bolnika

URADNE URE
8 do 10 dopoldan, in od 1 do 3 popoldan

Pridite na naslov:
1500 So. Cravvford Avc.

Telefon Laivndale 3133

vse ve tak gospod Kulovic! Na¬
zadnje pride Šuštaričevo ime še v
zgodovino. Da, če bi bil vsaj feld-
maršallajtnant! Slava — to je reč
za visoko gospodo z zlatimi ovrat¬
niki, ne pa, za infanteriste, tudi
če so padli “za dom in cesarja”.
Za cesarja že; ampak za dom. ., ?
Za Franejožefov nemara, za svo¬
jega ne.
Na bojiščih pokopavajo ljudi,

doma jim pa strupe možgane, raz¬
bojniki.

SENO IN OTAVA.

Zadnje dni se je cena senu in
otavi zelo dvignila: v nekaterih
krajih se plačuje seno celo po 14
do 15 K 100 kg. Poljedelsko mi¬
nistrstvo je sedaj izdalo odredbo,
katera določa, da se mora letos z
veliko skrbjo spravljati seno in
izrabljati pašnike v korist prebi¬
valstva. Vsak posameznik je dol¬
žan, da izrabi vse pašnike, trav¬
nike in planine s košnjo ali pa s
pašo. Žetvene komisije morajo
skrbeti, da se za posestvo, kjer
radi mobilizacije manjka moških
delavskih moči, poskrbijo delavci
za spravljanje sena, oziroma da
se vsak posamezni košček sveta
izrabi za pašnik. Ako bi posest¬
nik kakega zemljišča v določenem-
roku ne spravil sena, se lahko
košnja brezplačno izroči občini,
katera sme seno sama zase upora-

PHONE; CANAL 8014

POZOR! SLOVENCI! POZOR
SALOON

s modernim kegljščen
Bivši Martin Potokar plače
Sveže pivo v sodčkih in buteljkah in
druge raznovrstne pijače ter unijske
smodke. Potniki dobe čedno prenočišče
za nizko ceno,—Postrežba točna in iz¬
borna. — Vsem Slovencem in drugim

Slovanom se toplo priporočata
JAZBEC & OMAHEN
1625 S. Racine Ave., Chicago, lil

M. A. Weisskopf, M, D,
Izkušen zdravnik.

Uraduje od 12 A. M. —3 P. M
in od 8—10 P. M. V sredo in n»
deljo večer neuraduje.
Tel. Canal 476.

1801 So. Ashland ave.
Tel. residenee: Lavra dal e 899$.

vvsr fr
V VELIKA PONUDBA k

Sprednji- del zavoja £|R cigaret brez oglasa v časnikih

je sedaj vsak vreden 'b centa v1 4

T* rosdbi I|IW Ih 31 (unbri I9 IJ*

Stepina,
predsednik.

R. Walleck,
I. podpreds.

mamiel Beranek,
II. podpreds.

Adolf J. Brasa,
blagajnik.

Ravnateljski
Michael Zimm«
Emanuel Beranek*
Dr. Anton Biankir,
Abel Davis
JohnPucilj
A ’.V- G«!««,

AMERICAN STATE BA
1825-27 Blue Island Avenue, blizo 18-ste ulici

CHICAGO, ILL.

p P.Lorilkrd Co., NewYo*k City ^

Glavnica in prebitek . . . $500,000.1
flllPRTfl" P°ndeljek in v četrtek do 8| ^
UUrniU. vse druge dneve pa do 5| popoS
Prejemamo hranilne
•Vloge in dajemo . . .*J /0

obresti letno.
Pošiljamo denar v stari kraj in jamčimo,

pošteno izplača ali pa Vam vrne.

Mn C. Ki

POŠILJAMO:
10 kron za.$ 1.75
20 kron za. 3.40
25 kron za. 4.25
50 kron za. 8.25
100 kron za. 16.50

200 kron za.j*.
300 kron za.
400 kron za.
500 kron za.
1000 kron za.

Govorimo vse slovanske jezike.

-
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Največja slovanska tiskarna v Ameriki jt

=Narodna Tiskarna
2146-50 Blue Island Avenue, Chicago, II..

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem, C««
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku, Na
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce. -:- ■

“PROLETAREC” se tiska v naši tiskarni

3 pristne pijače,
2 zdravilne.

POZOR SLOVENSKI GOSTILNICAM!
Tukaj se Vam nudi prilika, da si prihraniti i

ako kupite od tvrdke A. HORWAT. To pa radi tip f življenj
~ orrnntnv nli 11 mnnorrfln»1 managerjir

Imajo li ena

jaz ne plačujem dragih agentov ali
opravljam sam vse posle.

Moje tvrdka je prva in edina samostojna v 4
ki importira iz Kranjskega: brinjevec, tropinovec i ; - dlake pio
vovko. Pomnite, da so v resnici samo one pijače ^
ki nosijo na steklenici napis: “IMPORTEl)
lujem iz kranjskih zelišč Grenko Vino in Kranjski
čec (Bitters), te vrste pijače so najbolj zdravilne,!
jih je bilo še kedaj na trgu. Prodajam same m i 1 jn
Pišite po cenik. ^ dena
A. H O R W A T, 600 N. Chicago, St., JOUS.^

ud m u 11 mIB

p^ADAR potrebujete društvene po¬
trebščine kot zastave, kape, re-

galije, uniforme, pečate in vse drugo
obrnite se na svojega rojaka

F. KERŽE CO.,
2711 South Mlllard Avenue.

CHICAGO, ILL.
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Na tisoče ameriškega ljudstva trpi 1 <.
teškočah v drobu in najnavadnejša
temi je konstipacija ali zapeka in nj*
komplikacije. Večina teh trpečih ljudi d
enoinisto napako, to je da se poslužuje B*
glic in razne čistilne medicine, ne da bi
prej prepričali, dali so taka sredstva ft*
ljiva ali ne. Vsako drastično čistilno stff
stvo, katero povzroča telesno slabost in
človeka navadi na neprestano vlivanje v
vrste medicine, je škodljivo. Ako trpite _
zapeki ali na kaki komplikaciji te te&°*
vzemite sredstvo, katero vam bo ne s8-
pomagalo temveč bo obenem tudi pok*?
čalo prebavne organe. To sredstvo je

TRINERJEVO AMERIŠKO
ZDRAVILNO GRENKO VINO-
Izdelano je iz rdečega vina in zdraTV'

nih zelišč — laksativno, okrepeujoee in dw
prijeten duh — ter je namenjeno v p°®?
zoper sledeče teškoče:

ZAPEKA,
IN NJENE KOMPLIKACIJE,
NEPREBAVNOST,
VETROVI,
BOLEČINE V DROBU,
ŽELODČNE BOLEZNI,
NERVOZNOST
IN SLABOST.

Deluje dobro zoper vse bolezni, ki izvirajo ali so v
z zapeko in slabostjo. Vsledtega hi se moralo rabiti takoj,
se opazijo prva znamenja. Cena $1.00. V lekarnah.

JOS. TRINER
izdelovalec,

1333-1339 So. Ashland Ave. _ Chicago,*
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Ako -vas muči revmatizem ali neuralgične bolečine, F
skusite Trinerjev liniment. To sredstvo takoj pomaga. G51
25 in 50 centov. Po pošti 35 in 60 centov.
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